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A királyi czivillista.
Miután a királyi czivillistáról szóló tör­

vényünk, mely 1879-ben ö felsége udvar­
tartásának költségvetési tételét tiz évre 
megállapította, ez év végén lejár, mint egy 
oíticziózus lorrás .jelenii, a kormány egy 
legközelebb beterjesztendő törvényjavaslat­
ban a czivillista összegének ujabb tiz évre 
való változatlan megszavazását fogja kí­
vánni Nem akarunk arra kiterjeszkedni, a 
körülmények indokolttá teszik-c, hogy az 
udvartartás költségei az eddigi magasság­
ban tartassanak fenn. Pénzügyi helyzetünk 
arányingos javulása mellett sokan lehetnek 
kik ezt a tekintetet egészen helyén kívüli­
nek fogják találni és hamarább mondaná­
nak le a legsürgősebb reformmunkákról, 
mint hogy az udvartartás megszorítására 
gondoljanak. Az ilyen kívánság nincs is 
nemzetünk temperamentumában, mely min­
dig örömét találta abban, ha a királynak 
közeléből mentöl több külső fény sugárzott 
széjjel, és az állami élet legfelsőbb képvi­
seletét ragyogó disz káprázata futotta be. 
De van a kérdésnek méltatásában egy má­
sik szempont, melynek követelése a nem­
zet kedélyvilágának legérzékenyebb húrjait 
rezditi meg és elementáris erővel fogja ki­
hívni a törvényhozás figyelmét. Értjük a 
magvar nemzeti udvartartást.

Ha jól meggondoljuk, egész közjogi hely­
zetünknek valami rendkívüli iróniája nyi­
latkozik a királyi udvartartás tényleges vi­
szonyaiban. A 87-iki kiegyezés kimondja, 
hogy bár az osztrák örökös tartományok­
kal az uralkodóház közösségét valljuk, 
nemzeti önállásunk és a magyar király 
méltósága úgy kívánják, hogy az udvartar­
tás költségei ne tartozzanak a közös ki­
adások közé. A czivillistának reánk eső 
részét ezért nem is viseljük a közös ki­
adások quólaarányában, hanem teljesen 
egyenlő összegben az örökös tartományok­
kal. És ime a nemzet féltett jogának tör­
vényben letett drága garancziája, a nem­
zeti büszkeségnek monumentális megörökí­
tése miként alakult a gyakorlati alkalma­
zásban V IJgy, hogy az egyedül önállósá­
gunk kifejezésére vállalt fokozott terhekkel 
egy teljesen császári és német udvartar­
tást tartunk fenn, hol még a quoLaurány- 
nak sincs semmi nyoma és a magyar ki­
rály méltóságának dicsőítésére nem létezik 
egyéb egy pár üres hagyományos czimnél, 
melylyel semmi tényleges feladat nincs 
egybekapcsolva. Hiszen a magyar állami 
élet legünnepélyesebb aktusainál is, mint 
az országgyűlés megnyitásánál mi reánk 
nézve egészen idegen uraknak, a cs. k. 
udvarmesternek és német udvari hivatal­
nokoknak jut a rendezés tiszte. Lehet,

hogy az ilyen állapot megfelel annak a 
nemzeti jellemvonásnak, mely a jó bánás­
mód fejében, «az ingét is odaadja», csakhogy 
itt bajos volna a jó bánásmódot kimutatni 
és eredményül nevetséges pőrére vetkezet­
ten állunk a világ előtt. Nem tudjuk, az 
ilyen nagylelkűséget mi választja cl a tö­
kéletes hülyeségtől.

Nem kell talán senkinek sem magya­
rázni azt, hogy egy külön magyar udvar­
tartás mennyi fontos nemzeti érdeknek 
volna tápláló dajkája s fökép mily erősítő 
hatással volna a nemzeti közszellem fej­
lesztésére. A kinek csattanós bizonyító 
példa kell, hát csak okuljon a legújabb 
tatai botrányból. Vajon ha a magyar élet 
és magyar szellem gyöngyözését látnok a 
magyar trón körül, lehetséges volna-e, hogy 
egy dúsgazdag magyar mágnás, a legfénye­
sebb nevű történelmi család sarja a német 
külvárosi múzsának teremtsen aranyos ott­
hont egy tisztán magyar városban? Csak 
azzal, hogy a királyi udvarnak szelleme, 
mely minden fényeigésnek és csillogásnak 
vonzó központja, most is teljesen idegen, 
és ezt még áldozatainkkal is segítjük elő, 
csak ezzel az okkal függ össze mint ter­
mészetes okozat, hogy nemzetünknek épen 
legtehetősebb és legbefolyásosabb osztályai 
oly érzéketlenek a nemzet elsőrendű kul- 
turtörekvései iránt, oly kis mértékben gaz­
dagítják a nemzet társadalmi életének szebb 
virágzását, és áldozataikat, még mindig bő­
ven hordják az idegen bálványok oltárai­
hoz. Erre valóban kár sok szót veszte­
getni. Tessék a megfelelő tanúságot belőle 
kivonni.

Elkerülhetlen immár, hogy a törvény- 
hozás, most mikor a királyi czivillistának 
uj megállapításával kell foglalkoznia, egy­
szersmind a magyar udvartartás kérdését 
is alapos megoldáshoz vezesse. Igazán a 
Tisza-kormánymtk sok szégyenletes bűne 
között ez is egyike a legnagyobbiknak, 
hogy ezt a kérdést az eddigi törvény tar­
tama alatt egy lépéssel sem tudta előbbre 
vinni, holott, itt nem is államok és nem­
zetek ellentétes törekvéseit kell kiegyez- 
telni. nem sokfelé ágazó, mélyen meggyö­
kerezett politikai és gazdasági érdekekkel 
kell számolnia, hanem egyedül a már tör­
vényben ünnepélyesen elismert elvnek, 
melyért folyton fölös áldozatokat is válla­
lunk, természetes folyományait kell elis­
mertetnünk. Ez is ékesszólóan illusztrálja a 
miniszterelnök sokat emlegetett «bátorsá­
gát», mihelyest az udvar hatalmaival áll 
szemben. Most a törvényhozásnak kell az 
elkövetett mulasztást pótolnia, de e végből 
nem szabad a kérdésnek holmi akadémikus 
tárgyalásával beérnie. Ha majd az uj tör­

vényt megalkotja, határozottan kell gon­
doskodnia azokról a biztosítékokról is, me­
lyek a nemzet igazi becsületbeli ügyének 
— igy nevezhetjük bátran — érvényt sze­
reznek.

Budapest, okt. 14.
Az országgyűlési függetlenségi éi JfS-as párt 

ma este tariá. a szünetek utáni első értekezletét, 
melyre már a. vidékről is nagy számmal jelentek meg 
tagok, a kik Irányi Dánielt, a part elnökét bel ép le­
kor ismételve megújuló éljenzésekkel fogadták.

Irányi elfoglalván az elnöki székel, néhány meleg 
szóval üdvözölte a nagy számmal megjeleni lagokal, 
kívánván nekik egészséget, kitartást, munkakedvel' a 
törvényhozás elé kerülendő feladatok lelkiismeretes 
teljesítésére s arra a nagy és nehéz munkára, melyet 
épen c párt tűzött maga elé s mely magának a ha­
zának ügye.

Kiss Albert nemcsak a kör egyesei és üsszesége 
részéröl, hanem az országban élő valamennyi párttag 
részéről az értekezlet lelkes helyeslése mellett meleg 
szavakban üdvözli Irányi Dániel elnököl a munka és 
a küzdés megújuló kezdetén, melyben lankadni, fáradni 
annál kevésbé szabad, mivel c párt jövője egyúttal 
az ország jövője, s mikor e párt tagjai a párt érdeké­
ben küzdenek, a haza érdekében, mert annak függet­
lenségéért, boldogulásáért küzdenek. Ez a ludat adjon 
ösztönt a pártnak és minden liü tagjának ereje foko­
zására és adjon erőt az a ludat, bogy a párt 
zászlaja Irányi Dániel kezében oly kézben lenge­
dez, melyei, ott jó helyen tudunk, mert az ö jel­
leme, önzetlensége, haza fisága, elvlniségn és politikai 
belátása biztosítók lehet nekünk arra nézve, hogy ez 
a zászló nem csak hogy megtántorodni nem fog, nem 
csak hogy el nem hanyatlik, sót diadalról diadalra 
vezeti ügyünket, iniglen a nemzet rokonszenvélöl és 
lelkesedésétől támogatva elveink teljes győzelemre ju­
tásával végződhetik. Tartsa meg isten elnökünket meg­
újult erejében pártunk és a haza nagy ügyönék sokáig, 
mert ö c párt élén egyik biztosíték nekünk arra, hogy 
küzdelmünk meddő nem leszen.

Irányi megköszönvén a párt bizalmát s isten áldá­
sát kérvén munkálkodására, áttér a mai értekezlet 
napirendjére, melynek első tárgya a közmunkaiigy 
rendezéséről szóló törvényjavaslat, mely a törvény­
hozás napirendjén első tárgynak kerül clü. Mivel a 
törvényjavaslat hosszabb terjedelmű, az elnök külön 
bizottságot ajánl választani, mely azt tárgyalás alá 
vevőn, a pártnak jelentést legyen.

Az értekezlet ezt elfogadván, a bizottságba Kán 
Miklós elnöklete alatt megválasztattak Haviár Dániel, 
Justh Gyula, Lits Gyula, Papp Elek, Petrich Fe- 
rencz és tízenkirályi Albert.

kV, után Pólón,ni Gésa. az értekezlet elé
hosszabb .jelentést a párt néhány tagjának lurini út­
járól s Kossuth Lajosnál telt látogatásáról, melyet az 
értekezlet meghallgatván, tudomásul vett.

Nehány kebelbéli kérdés megbeszélése után elnök az 
értekezletet berekeszti.

törvényjavaslatot fog beterjeszteni, a mely az udvar­
tartás költségeit ujabb tizesztendöre az eddigi összeg­
ben állapítja meg.

\A főrendiház mai ülésén a naplóhitelcsilési bizott­
ságba Gervay Mihály, Görgey Kornél, Esterházy Miklós 
gróf, Hadik Barkóczy Endre és Uzovits Pál, a pénz­
ügyi bizottságba Scliuszter Konstantin váczi püspök 
választattak meg. A Haynald jubileumról az elnöklő 
Vay Miklós koronaőr a következőleg emlékezett meg : 
Bátor vagyok a méllóságos főrendek becses figyelmét 
azon körülményre felhívni, hogy holnap a főrendiház 
egyik érdemdús tagja, dr. Haynald Lajos bibornok 
és kalocsai érsek áldozárságának 50 éves évfordulóját 
fogja egész csendben Kalocsán megünnepelni. Azt hi­
szem, hogy a méllóságos főrendek hü érzelmeit tol­
mácsolom, midőn indítványozom, hogy ezen alkalomból 
méllóztassanak az általunk mélyen tisztelt föpásztornak 
üdvözlő iratot küldeni. (Általános helyeslés.) Ha tehát 
ebbe belenyugodni mellőziatik, ez irányban intézkedni 
fogok. (Helyeslés.)

Az országgyűlési szabadelvű párt ma d. u. fi 
órakor értekezletei tarlóil, melyre a honvédelmi mi­
niszternek a m on őri zászló kérdésében lelt interpellá- 
czióra adandó válasza voll kilüzve. Podinaniczky 
frigyes br. elnök az ülést megnyitván, Horváth 
Gyula emelt szól. Beszédében előre bocsátja, hogy a 
ház holnapi ülésében a pénzügyminiszter fogván elő­
adni a pénzügyi helyzetre vonatkozó előterjesztéséi, 
miután a kérdés igen fontos, indítványozza, hogy a 
holnapi ülésen más tárgy no vétessék fel, egyszers­
mind felkéri a. honvédelmi minisztert, hogy ha Irányi 
Diniéinek a monori zászló kérdésben adandó válaszát 
netalán a holnapi ülésben szándékozott volna meg­
adni, ezt, egy későbbi illésre halasztani szíves­
kedjék. Fejérváry br. honvédelmi miniszter kijelenti, 
hogy a választ ugyan a legközelebbi ülésben szándé­
kozott megadni, méltányolván azonban a felhozott, ér­
veket, válaszát a holnapi illésről elhalasztja. 
Az értekezlet a miniszter nyilatkozatát helyesléssel "fo­
gad \án, a tanácskozás véget ért. Az ülés végeztével a 
párt tagjai közül számosán egy táviratot Írlak alá, 
melyben Haynald. Lajos bibornokérseket ötven éves 
jubileuma alkalmából üdvözlik. (0, É.)

Ma este miniszteri tanácskozás volt.

A m. királyi udvartartás költségeit az 1873. 
évi III. törvényezikk évi 4.650,000 írtban állapította 
meg. E törvény hatálya 1879-ben 1889 deczember 
31-dikéig meghosszabbittatott. A kormány legközelebb

A házalás! törvényjavaslat.
A legutóbb tartott iparkamarai szaktanácskoz- 

mány egyik sürgős óhaja abban az irányban nyil­
vánult, hogy a törvényhozás vessen végett a háza­
lás! kereskedés czimén űzött visszaéléseknek. A 
szaktanácskozmány azonban tudta, hogy gyökeresen 
nem lehet mindaddig e bajon segíteni, a inig fenn­
áll a vámszövetségnek ide vonatkozó pontja.

Valósággal nem is tulajdonképi házalási kereske­
dők szolgáltattak okol a panaszokra. Ezek több­
nyire szegény emberek, kik alig bírnak tökével, s 
jelentéktelen árukészletük sürü forgatásával tengetik 
nyomorult e.xisztencziájukat. Ezek ellen bizonynyal 
nem fordultak volna sem iparosaink, sem kereskedőink, 
unná! kevésbé, mivel ezek számos esetben a bel­
földi kereskedők közvetítő közegei, a kik a fogyasz­
tásra szánt áruezikkeket juttatják a forgalom leg­
utolsó és legszűkebb csatornáiba.

A sérelem egészen másban keresendő. Tekinté­
lyes ausztriai gyárosok, nagy üzletekkel bíró kereske- 
kedök apró ügynökökkel árasztják el az országot. 
Az osztrák gyárosoknak és kereskedőknek az nem 
elég, hogy a magyar kereskedő és kisiparos vevő­
jük. Megirigylik ezektől azt a csekély hasznot, a 
mit a tőlük vásárolt árukkal űzött közvetítő keres­
kedelem után látnak. Ide küldik ügynökeiket, hogy

Haynald Lajos.
Nemcsak a magyar klérusnak, hanem a magyar 

közéletnek is kiváló ünnepe az, melyet Haynald 
Lajos bibornok-érsek ötven éves papi jubileuma 
örömére ülnek meg holnap a kalocsai érseki rezi­
denciában. Az ősz főpap félszázados, ragyogó köz- 
fá’ya után az aggkort bántó zaj és külső csillogás 
relkül tartja meg aranymiséjét. Őszinte tisztelőinek 
csak kis köre lesz közvetlen környezetében, de lé­
lekben ott lesz az egész ország, mely Haynaldban 
a haza és az egyház kimagasló férfiút tiszteli egy 
emberöltő óta.

Helvenhárom éves, tettekben gazdag és küzdel­
mekben sem szűkölködő életpálya tekint le a ka­
locsai ünnepségekre. A katholikus, és különösen a 
magyar katholikus egyház, a magyar politikai élet, 
a tudomány es a művelődés történetének lapjai 
meg fogják örökíteni azokat a nagy érdemeket, me­
lyek tagadhatatlanul megilletik Haynaldot, még azok­
nak szemében is, a kik a közélet küzdelmei közt 
nem egyszer más táborban harczoltak a közjó ér­
dekében, mint ö. Haynald régi magyar családból 
származott. Kurucz ősei egykor a hadi tettek me­
zején tündököltek s nem egy közülök a történet lap­
jaira is beírta nevét, mint jó katona és mint sza­
badsághoz Atyja, Haynald István, a Forgách 
8ióli család nevelője volt s 1802-bnn került Sze­
génybe, a hol rövid megszakítással hosszas és 
tiszteletreméltó tevékenységet fejtett ki, mint a grófi 
marjak hazafias szellemű barátja és oktatója s mint 
a természettudományok érdemes művelője. Itt szü­
letett 1816 október hatodikán Haynald Lajos A 
nagy tehetségű fiút gondos, sőt mondhatni, szigorú 
nevelésbe részesítették. Atyja aggódó gonddal őrkö­
dött a gyermek fejlődésén s korán felébresztette 
benne a tudományok iránti hajlamokat A kis Lajost 
8 éves korában a váczi gimnáziumban adták, majd 
Esztergomba küldöttek, a hol fényes sikerrel fejezte 
be középiskolai tanulmányait. A pályaválasztás­
nál szive hajlamát követve, a papi rendbe lé­
pett. 1830-ban vette föl Rudnay prímás az eszter­
gomi főegyházmegye növendékpapjai közé s a po- 
zsonvi Emericanumba küldte filozófiai tanfolyamra, 
helyet a következő évben Nagyszombatban fejezett 
be kitűnő eredménynyel. Ennek az lett a követke­
zése, hogy theologiára a bécsi Pázmáneumba küld­
ték, a hol befejeztetvén papi nevelése, mint Simor 
János mellett az intézet legkitűnőbb növendékét, 
magasabb kiképeztetés végett a bécsi Auguszli- 
numba adták. 1841-ben aztán fényes sikerrel tette 
le a theologiai doktorátust.

Elérvén a törvényes kort, egymásután fölvette 
a<s egyházi rendeket. 1839. október 15-ikén szen­
teltetett áldozó pappá a történelmi emlékű Bakács- 
»Épolnában. Ugyanezen hónap 20-án mutatta be az 
első vémélküli áldozatot szülőközségének kis templo­
miban s adta áldását örömben aszó szülémé, test­
véreire, a grófi ház tagjaira és szüiőküzségc egybe- 
£tteglett hívőire. A nagytudományu és ragyogó

tehetségekkel megáldott fiatal pap nemsokára ma­
gára vonta Kopácsy prímás figyelmét. A kiváló fő­
pap eles látása csakhamar felismerte benne a jö­
vendő emberei s ez időtől fogva sohasem szűnt 
meg iránt a atyai gondoskodása. Először a fővárosba 
küldötte káplánnak, majd theologiai tanárnak ne­
vezte ki az esztergomi, majd a nagyszombati papne­
velőbe.

A nyári szünidőket külföldi utazásokkal töltötte a 
fiatal professzor. Négy esztendő alatt beutazta 
Olasz-, Franczia-, Német- és Angolországot és sze­
rencsés összeköttetésénél fogva mindenütt a legkivá­
lóbb szellemek társaságában fordult meg. Nővére 
révén, a ki Lajos Fülöp franczia király udvarában 
tartózkodott, mint a királyi sarjak ncvelönője, meg­
ismerkedett a legelőkelőbb franczia körökkel s köz­
tük sajátította el azt a páratlan finomságú modort, 
mely umugy is szeretetreméltó lényét lcbilin- 
cselóvé tette a társaságokban. Ekkor fordult 
nagyobb szeretettel a növénytan felé, mely­
nek ismeretében utóbb igen magas fokozatot 
crt el. Ez időben szorgalmas munkatársa volt 
egyes kiválóbb német lapoknak, mindig a magyar 
egyház ügyét képviselve s ugyancsak ő irta a Frei- 
burgbun megjelent Wetzcr-XVelter-féle nagy egy­
házi lexikon összes magyar tárgyú és vonatkozású 
czikkeit.

Kopácsy prímás 1846-ban környezetébe vette, 
főegyházmegyei titkárrá nevezte ki. Két év múlva, 
hogy pártfogója meghalt, irodaigazgatóvá léptették 
elő. A szabadságharcz ideje alatt a magyar kormány 
megfosztotta ez állasától, mert az egyenes rende­
let daezára sem hirdette ki az 1849 április 
14-iki függetlenségi nyilatkozatot. Később azonban, 
erdélyi püspök korában, ifiengesztelte azokat, a kik 
e miatt megnehezteltek reá. Ekkor a Schmerling 
beolvasztási törekvéseitől tagadta meg támogatá­
sát, a miért aztán kénytelen volt püspöki székéről 
lemondani.

A szabadságharcz lezajlása után Sczitovszky prí­
más ismét visszahelyezte az érseki udvarnál viselt 
tisztségére. Két év múlva azonban, 1851-ben kine­
vezték Kovács Miklós erdélyi püspök utódlási jog­
gal felruházott koadjutorává. Még ugyanazon évben, 
tehát 35 éves korában, püspökké szentelték s egy évre 
rá, hogy Kovács meghalt, utódjává nevezték ki. 
Püspöki palotája a tudományoknak s a hazafias 
törekvéseknek otthona lett. Erdélyi püspökségének 
korában, tehát alig 10 év alatt, több mint 394,000 
forintot adományozott közczélokra. Politikai maga­
tartása miatt 1863-ban kényszeritelték, hogy püs­
pökségéről lemondjon, de IX. Pilis pápa elégtételt 
adott neki, mikor 1864-ben maga mellé hívta Ró­
mába és czimzeles karthagói érsekké nevezte ki. A 
kiegyezés után Haynald visszatért Magyarországba 
s mikor Lonovius érsek meghalt, az uralkodó ke­
gyéből kalocsai érsekké neveztetett ki. Ekkor kez­
dődött politikai szereplése, melyet az idén ko­
moly betegsége miatt meg kellett szakita-

saját vevőikkel versenyezzenek a közvetlen fogyasz­
tónál.

Ez a kvalifikálhatatlan gyakorlat folyik fölülről 
lefelé majdnem az egész osztrák-magyar belkeres­
kedelem vonalán. A nagy gyártulajdonos utazóit 
elküldi a legapróbb falusi szatócshoz, s ezt kínálja 
gyártmányaival, melyeket a magyarországi nagy­
kereskedő ugyancsak tőle vásárolt. A cseh ezukor- 
gyáros öt kilogrammos csomagokban kínálja készít­
ményeit házról-házra. A trieszti kávéexportőr ha­
sonlóan jár cl. Miből éljen meg a magyar keres­
kedő ? Mikép kelljen versenyre azzal, a kinél Ö 
maga is áruit beszerezte, s a ki persze olcsóbban 
kínálhatja nálánál ?

S a magyar iparosnak, kereskedőnek eddig nem 
állt módjába szeget szeggel visszalorolni. Eltekin­
tünk attól, hogy bizony kevés ipari készítményünk 
van, mplylyel osztrák földön az ottani termelővel a 
versenyt kiállhassuk. De ha van is olyan, a ha­
sonló üzelmeket meggátolja az osztrák házalást tör­
vény, a mely az ilyenféle kereskedést csak osztrák 
honosnak engedi meg.

E visszás helyzeten segíteni akar az uj javaslat, 
a mennyire az adott viszonyok közt lehetséges. A 
javaslat 5-ik szakaszának a) és li) pontja szerint a 
jövőben csakis az vihetne árukat házról házra el­
adásra, a ki magyar honpolgár és engedélyivel bír. 
E rendelkezés elég lesz annak megakadályozására, 
hogy a tulajdonképi, a javaslat 1-su szakaszában 
meghatározott házalókereskedés körében a n-.-za* 
élések megszüntessenek, s hogy elég tétessek a kóz- 
rendészeli és kózcrkölesi követelményeknek.

Az általunk jelzett nagyobb bajok orvoslására 
azonban az uj javaslat képtelen. A fennálló vám- 
szövetség értelmében magyar területen osztrák hon­
polgárok ugyanazon elbánásban részesülnek, mint 
magyar honosságú polgárok. A javaslat 2 ik szaka­
szában felsoroltainak azok az iparágak, melyek 
habár házalással járnak, nem tekintendők házaló 
kereskedésnek. Így a házalás mintákkal, s e minták 
alapján megrendelések szerzése a jövőben is meg 
volna engedve.

A 2-ik szakasz tág körét talán lehetséges lesz a 
tárgyalás folyamán szőkébbre vonni, sőt ez szüksé­
ges is. De bármily szűkre is vonnák, a fennálló 
vámszövetségnek a magyar iparra és kereskede­
lemre háramló káros következményei ellen orvosla­
tul vagy óvszert nem fog nyújtani.

Bárhol s bármely részén az ipari s kereskedelmi 
forgalomnak mozgunk, bá.mily irányban Kivámmk 
valamit lenni, akár az ipar fejlesztésének, akár a 
kereskedelem gyarapításának, akár csak a fennálló 
ipar- és üzletágak feníarlásának érdekében: minde­
nütt a vámszövetségbe ütközünk, mindenütt érezni 
kell, hogy a közös vámterületeken az erőfeszí­
tések kínos vergődések, a melyek ezclhoz alig ve­
zetnek.

A házalási javaslat is ez igazságnak csak ujabb 
és hathatós megerősítése. A házalási kereskedés 
kicsiny dolognak látszik. Úgy tűnik fel, mintha az­
után csak szerencsétlen szegény emberek jutnának

nia. Nagy figyelmet keltett az egész müveit vilá­
gon az a kiváló és feltűnő szerep, mely a vatikáni 
zsinat idejében nevét a legemlegetettebb nevek egyi­
kévé tette. 1 iltakozolt a csalhatatlansági dogma ki­
hirdetése ellen, de utóbb mégis meghajolt az egy­
ház határozata előtt. Nagy egyházi érdemeinek el­
ismeréséül XIII. Leo pápa 1879-ben bibornokká 
kreálta Haynaldot.

Kalocsai érseksége óta elsőrangú szerepe volt a ma­
gyar közéletben. Mint a magyar delegácziók elnöke s a 
főrendiház tagja különösen ékesszólásaival vonta 
magára a közfigyelmet. Huszonkét éves érseki mű­
ködése alatt öt millió forintnál többet adakozott 
egyházi és iskolai czélokra s most, hogy félszáza­
dos egyházi működésének örömünnepét üli, ujabb 
negvedfélszázezer forintos adománynyal teszi e na­
pot emlékezetessé. Kalocsán sok minden beszél az 
ősz főpap bőkezűségéről és tudománypártolásáról. 
Székhelyén nagy költséggel csillagvizsgáló tornyot 
építtetett, nagy növénygyűjteményt és könyvtárat, 
főgimnáziumot cs nevelőintézetet alapított. Tudo­
mányos érdemei elismeréseid a leghíresebb euró­
pai intézetek tiszteleti tagjukká választották. 1868 
óla tiszteleti és igazgató tagja a magyar tudo­
mányos akadémiának is. Székfoglalója, melyet «a 
biblia flórájáról» tartott, tudományos értékre magas 
fokon áll.
r..,*1ayna^ bibornokot kiváló tulajdonságai mellett 
fökép szeretetreméltó finom modora tette a társas- 
életben is kedvelt alakká, s nagy népszerüségü em­
berré. Barátságos, a szó teljes értelmében müveit 
férfi, aki állásának nagy méltósága mellett is min­
denkivel szemben előzékeny. Se panaszszal, se ké­
relemmel nem fordulnak az emberek hozzá hiába. 

MÍki?VAfÖVÚrosban van’ a váezi-utczai Nemzeti szalodaban lakik, s igen egyszerű életmódot folytat. 
Gyakran megesik, hogy a szálloda kapujában sze­
gény kéregetők várakoznak reá, úgyszólván ráles­
nek, s Haynald bibornok sohasem utasít el egyet 
se. De az alamizsna mellett még barátságos szót 
is vált velők. A főrendiháznak alig van szorgalmasabb 
tagja, mint ö, s ha csak különös ok nem akadályozza, 
ott van minden ülésen. Néha átmegy a képviselő­
házba is és a folyosókon sétálgat, barátságos be­
szélgetésbe bocsátkozva egyik-másik képviselővel. 
A tórediháznak egyik legkitűnőbb alkalmi szónoka, 
a ki beszédeinek nemcsak tartalmára, hanem for­
májára is sokat ad, és rögtönzött felszólalásait is 
klaszszikus szónoki forma jellemzi. Különös ked­
vességnek örvend a kitűnő főpásztor a magyar 
arisztokráczia köreiben s Haynald bibornok igen 
gyakran részesíti a kiválóbb családokat abban a 
kitüntetésben, hogy házasuló gyermekeiket ő esketi 
össze.

A nemzeti muzeum Haynald Lajosban egyik leg­
nagyobb jóltevöjét birja. A bíboros érsek ugyanis 
nemrég a múzeumnak adományozta kincseket érő 
herbáriumát, a mivel nagy mértékben járult hozzá, 
hogy annak növénytani osztálya egyike lett Európa 

legdvsabb ilvrjemü gyűjteményeinek.

A HÍVEK
- FRANCZIA REGÉNY. -

Tavaly ilyenkor egy hölgy, kinek az aktáit gyűj­
tögettük, elmegy a mosónéjához s felpróbál egy 
bizonyos ruhadarabot. Egy órával utóbb, mikor a 
hölgy hazaért, a férje már tudta, hogy az a ruha­
darab batisztból volt és sok szalag díszítette. Mint­
hogy a házaséletök bizonyos hézagot mutatott föl, 
a férj más különben nem tudhatta meg ezt a rész­
letet, mely pedig úgy látszik, meglehetősen fontos 
volt, most előidézte azt az eredményt, a melyet 
kerestünk.

— Mindegy, monda Mawbray, ki jól értett a 
számoláshoz. — Nekem elég lesz az «első osztály» 
milyenek az árai ?

— A mérnökért naponkint száz frank. A mi pe­
dig a nőt illeti . . . előkelő?

— Az.
— Túl van a harminezon ?
— Valamennyivel.
— Akkor háromszáz frank. Férjes asszony ?
— Nem, özvegy.
— Akitor csak kétszáz.
— Jó megfigyelő képessége van, tiuérin ur.
— Egész életemben sem csináltam egyebet, vi- 

szonzá az akta-beszerző, mialatt könyvecskéjét 
becsukta és köszönt. Holnap megkapja uraságod az 
első lapokat, melyeket mindaddig küldeni fogok, a 
mig ellenkező utasítás nem érkezik.

— Mennyi előlegre van szüksége ?
A kevés beszédű ember csak sértődött mozdula­

tot tett és eltűnt, a nélkül, hogy az ajtót csukódni 
lehetett volna utána hallani.
• A másnapi posta csakugyan meghozta Mawbray- 
nak az első «lapokat.» Négyszögletű papirszeletkék 
voltak azok, az egyik ezzel a lölirással: Az ur, a 
másik ezzel: A hölgy. Alul pedig a szigorú lelkiis­
meretesség bizonyítékául ez a megjegyzés:

. «Az első napért a kikötött dijaknak csupán a 
fele számítódik föl.»

Egy álló hétig minden reggel nyolez órakor meg­
érkeztek a Guérin és társa ezég jelentései. A hölgy 
aktái semmi érdekeset sem tartalmaztak. Özvegy 
Hémeryné egyszerűen úgy élt. mint valami magán- 
zónö, a ki kényezteti magát, sokáig marad az ágy­
ban, csak akkor jár ki, ha szép idő van, egyszer 
kalapot rendelni, egyszer az uj ruháját bemutatni a 
lókiállitáson vagy valamelyik böjti prédikáción. 
Hogy kedvese volna, annak nyoma sincs,

■ - Gondoskodik a lelki üdvösségéről, nevetett 
magában Mawbray.

Lehet, hogy Hémeryné egyszerűen csak a vállain 
maradt kék foltok elmulasztásáról gondoskodott és 
nem volt hajlandó mindenki iránt olyan bizalmat 
tanúsítani, mint Vieuvicq iránt.
; A mi emezt illeti, ö egyformán használta fel az 
idejét. A délelőttjeit vagy otthon töltötte, vagy kü­
lönféle dolgokban járt. A hivatalba csak ritkán

ment el. De annál sűrűbben kereste fel a rézöntő­
ket, esztergályosokat, lakatosokat Parisnak mind a 
négy szelén. Két Ízben a szabadalmi hivatalba is 
látták bemenni.

Délután máskép állt a dolog. A hány lap, annyi­
szor ismétlődött szóról-szóra a következő tudó­
sítás :

«Két órakor betért a Delambre-utcza 28. számú 
házába. Kijött hat órakor.»

Egészben véve az aktákból az tűnt ki, hogy 
ellentétben a Lord Mawbray és a könyörületes lel­
kek föltevésével: Hémeryné es Vieuvicq egyáltalá­
ban nem is tudtak egymás dolgairól.

Hogy sem az egyik, sem a másik nem jár a 
Rambure-palotába.

Hogy a fiatal ember egy félreeső utczában levő 
házban tölti a délutánjait.

Lord Mawbrayt csak a két első pont érdekelte. 
Máris meg akarta Írni azt a levelet, melyben a to­
vábbi nyomozást abbanhagyatni kívánta volna, 
kérve a számlát. De jobban megfontolva a dolgot, 
más gondolata támadt és a következő utasítást 
küldte a Michodiérc-utczai ügynökségnek:

«Megtudandó, hogy az ur kihez jár a Delambre- 
u lazába.»

Harmadnap a mindennapos jelentés ismét csak 
igy hangzott:

«Két órakor betért a Delambre-utcza 28. számú 
házába. Kijött hat órakor.»

A tudósításhoz azonban még a következő sorok 
csatlakozlak:

a (Második osztály). Az illető bizonyos Guy úrhoz 
jár. Föltehető, hogy ez a Guy ur és a látogatója 
ugyanaz a személy. A «Guy» név bizonyára csak 
álnév. A házmester igen titkolózó; cseléd nincs.»

A lap aljára vörös plajbászszal ez volt jegyezve: 
«Költség-pótlék (2-ik oszt.) — 200 frank.»
— Holló, monda Lord Mawbray, mikor ezt el­

olvasta. — Guérin ur nagyon sok pénzemben van. 
Nem méltányos, hogy én fizessek mindent.

És most már sürgöny utján küldte az utasítást, 
«ügy befejezve. Kérek számlát.»
Azután szivarra gyújtott s azon tűnődött, hogy 

melyik mód lenne a legjobb arra, hogy egy szép 
hölgyet, ki büszke tartózkodásában három hét óla 
egészen az érzelgősségnek adta át magát, arról ér­
tesítsen, hogy hü pásztora idegen báránvkáknak 
viseli gondját.

A fontolgatás azonban arról győzte meg, hogy 
először is tökéletesen tisztázni kell a helyzetet, 
hegy ver van már a kezében. De még meg kell 
tudni, hogyan bánjék vele. Arról van-e szó, hogy 
félretoljon-e egy alkalmatlan, sőt talán veszélyes 
vetélytársat, vagy pedig véglegesen romlásba döntse-e, 
ha már reá magára nézve minden remény el van 
veszve?

E tekintetben csakis egy valaki adhatott neki 
hasznos felvilágosítást: Hémeryné.

Megmutatta-e Jeannenak azokat a leveleket?
Még aznap este becsöngetett az ajtaján.
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keserii kenyérhez. Valójában azonban nem igy van. 
A dolog természete szerint kicsiny, de meg e ki­
csiny bajt sem orvosolhatjuk. A fennálló helyzetben 
periig a kereskedői utazók által kereskedelmünknek 
es iparunknak okozott kár nagyon is jelentékeny. 
Ez nagy baj. De legyen a baj akár kicsi, akár 
nagy, — a közös vámterület mellett gyökeresen 
rajta nem lehet segítem

VIDÉK.
* Pest-Pilis-Solt cs Kisltanmegye évnegyeden 

bizottsági ii!cse mit kezdődött. Szápávy István gróf fő­
ispán rövid megnyitó beszédében megemlékezett dr. 
Ilaynald Lajos kalocsai bibovnok-érsekröl, ki a napok­
ban üli meg áldozárságának ötven éves jubileumát s a 
ki általánosan elismert érdemei révén méltó arra, hogy 
ez ünnepe alkalmából az ország legjobb kivánataival 
találkozzék : indítványozza tehát, liogy a bíboros ér­
seket a közgyűlés üdvözölje. Az indítványt a közgyűlés 
lelkes éljenzéssel egyhangúlag magáévá telte. Az üd­
vözlő irat szerkesztésével Gsávolszky József kanonokot 
bízták meg. A ül t tárgyra terjedő tárgysorozatból el­
sőnek az alispán évnogvedes jelentése került szőnyegre, 
melyet Ilkcv Sándor főjegyző olvasott fel. A terjedel­
mes jelent, -bői adjuk a következő érdekesebb részle­
tt kel : E hó elején a belügyminisztériumból Márkus 
Sándor, miniszjeii tanácsos elnöklete alatt egy kül­
döttség járt a megyénél és több napon át vizsgálta a 
megyei pénztárt, pénzkezelést, számvevőséget, levél­
tári, jegyzői hivatalt, kiadóhivatalt, szóval az összes 
hivatali ügykezelést. A bizottság mindent rendben fa­
lait s a belügyminiszter a központi hivatalnak a köz- 
igazgatás terén kifejtett működéséért és a szabatos 
pénzkezelés'rt elismerését nyilvánította. — A törvény- 
hatóság területén a közegészségi állapot általában véve 
kedvező, a személy és vagyonbiztonság pedig meg­
nyugtató volt. Az idei termés eredménye általában kö­
zepi -nők mondható. A gazdaság és hasznos házi álla­
tok egészségi állapota a lefolyt évnegyedben nem volt 
kielégítő : előbb a sertések között orbánuz, utóbb pe­
dig a szarvasmarhák között a száj és körömfájás- 
járvány lépett föl . mind a kél betegség ellen a 
legszigorúbb intézkedések megtörténtek. A jelen­
ti 3 végezetül elismeréssel szól a közelebbről ren­
dezi I* gyiimöleskíállitás szép sikeréről. A köz­
gyűlés éljenzéssel vette tudomásul a jelentést. A 
holnapi választások ügyében kiküldendö kandidáló 
bizottságba beválasztották: Kay Béla, Beniczky (la­
bor, Gullncr Gyula. Darányi Béla, Róth Ignácz 
és Szila.-sy István bizottsági tagokat. Földváry Mi­
hály alispán jelenti, hogy miután a jövő év januárjá­
val Újpestre és Hú kos pa lot ár a is ki fog terjedni az 
államiendörség hatásköre, szükség van oly szabályren­
delet alkotására, a melynek alapján a kirendelendő 
kerületi kapitány kihágási ügyekben Ítélni fog. A sza­
bályrendelet kidolgozására Földváry Mihály alispán 
■ Inüklcle alatt bizottságot küldtek ki, melynek tagjai 
Bőssényi László, Kemény Gusztáv. Bcllaágb Imre. Mé­
szöly Gyula és Fazekas Gusztáv, a kiknek kötelessé­
gévé téiclctt, hogy t anácskozásaiba vonja, be az újpesti 
hívót és a szabályrendelettel a novemberi közgyűlésre 
készüljön el. Tárgyalás alá került ezután a jövő évi 
költségvetés előirányzata, mely a következő tételek 
alapján hozatott javaslatba: Rendes és átfutó kiadások :
179.283 Irt 10 kr. vagyi- a minisztérium állal megállapí­
tott 18'0-l:i évi kiállításoknál ("175,018 frl 80 kr) 36Gí 
írt 55 krrul több. F kiadási többlet a hajdúk és szolgák 
rendes évi fizetésének (2000 írttal) és mellékjárulékai­
nak (1061 frl 55 lural) összesen 360.1 frl 55 krtal 
történt, fölemeléséből származik. Ezzel szemben a fe­
dezetül előirányozható összes bevétel 176,711 frl. 11 
kr, mely összeg, szemben a minisztérium által meg­
állapított 1889. évi bevétellel (177.031 frl 56 krrall, 
.120 Irt 15 kr. csökkenést mutat. E szerint az 1880.
I vi 1115 frl. 75 kr bevételi többlettel szemben az 1800.
I v i költ-i gvelés 2568 frl 00 kr kiadási többlettel van 
előirányozva. — Az előirányzatot a közgyűlés elfo­
gadta. Esze! kapcsolatban a központi Írnokok azon 
kérvényét, hogy lakbéreiket n közgyűlés emelje fül, 
múltán ezúttal erre nincs fedezet, a januári közgyűlés­
hez utasították. — Teszáry László főszolgabíró és 
G.-ávolszky József kanonok felszólalása után helyben 
hagyatott Jász-Kam-Jenü község képviselőtestületé­
nek az ,i határozata, a mely szerint templom- 
építésre 25,000 forintot fog fordítani. — Koma, 
Antal inonori tanító nyugdíj-ügyében — Tóth Jó­
zsef tanteliigyölö, Gsávolszky kanonok és Förster 
Aurel hozzászólása után a közgyűlés Kománál:. ‘20 
í v.' szolgálatára való tekintettel, félfizetését szavazta 
írug nyugdijuk — Folctü, község gyermekmuncdékhcly 
fölállítását határozta el. továbbá Dunnák község 6000 
forintos kölcsönt akar felvenni. A közgyűlés c két ha­
tározatot helybenhagyta, illetőleg ahhoz hozzájárult. 
.Néhány kisebb fontosságú tárgy elintézése után d. u.

XXVII.
— On az? kerdé az asszony meglehetős közö­

nyösséggé!, a mint megpillantotta. — Nagy meg- 
tisztelés ram nézve ez a látogatás, de on megfe­
ledkezik arról, hogy a lakásom nem alkalmas hely 
a találkozásunkra. Ön sokkal nagyobb ur, semhogy 
kompromittáló no volna.

— Eli, kedvesem, a mi egyszer történik, az még 
nem szokás. Nekem egyébiránt úgy tetszik, hogy ön 
duzzog ream kel hét óta, Cs azt akarnám meg­
tudni, hogy szakitotlunk-e.

— Egyan kérem! csak az ostobák szoktak ösz- 
szeveszni és szakítani. De csak nem nekem volt a 
feladatom az, hogy a nyakába vessem magamat 
önnek.

Van önöknek egy lranczia versök, mely azt 
mondja, hogy néha azért ölel meg az ember va­
lakit, hogy megfojtsa.

— Igaz. de önön meg az szokott megesni, hogy 
a legprozaibb módon fojtogatja az asszonyokat, a 
nélkül, hogy ölelgetné.

— Kérem, ne legyünk haragtartók. Vallja meg, 
hogy ön akkor egy szentet is dühbe hozott volna 
a fenyegetéseivel. De ugyebár, nem komolyan ér­
tette ?

— Lassan, kedves lord, lassan. Másodszor nem 
fogok abba a hibába esni, hogy őszintén szóljak 
egy olyan szentnek, a milyen ön.

— Éli, olyan időszakban élünk, a melyben meg 
kell egymásnak bocsátanunk a kölcsönös sérelme­
ket. Ón az utóbbi napokban sokkal sűrűbben járt 
templomba, semhogy elnéző hangulatban ne lenne.

— Ki mondta önnek, hogy templomba jártam V... 
Nos lut, igaz, nem tagadom. Bretagne! vagyok, s 
mi breiagneiak hasonlítunk némileg a madridi nők­
höz. Feszület van az agyunk fölött...

— És tőr a harisnyaszárukban. Ezeket az ellen­
téteket én bizony nem szerelem.

— De vallja meg, hogy nem a feszület ellen 
van kisebb kifogása, habár, mint angol, tisz­
teli is.

— Nos liát tárgyaljuk a tőrt.
— ügy? hát ez hozta ide? Milyen kár, hogy 

nem lehet önnel nyugodtan tárgyalni!
— Úgy beszélhet velem, mint testvériével. Hanem 

először is tudni kellene, hogy hol is vagyunk.
— Épen ott, a hol voltunk.
— Tehát még meg vannak a leveleim ?
— Megvannak-c? Hát olyan asszonynak hisz 

engem, ki csak úgy az ablakon dobálja ki a 
pénzt?

— Ön pedig engem olyan embernek gondol, aki 
sokat fizet, a nélkül hogy biztosítékai lennének?

— Rendbe lehet hozni mindent. Önnek megvan­
nak a maga hibái: de a szava aranyat ér. Adja 
nekem becsületszavát, és nyugodt leszek. Bizonyos 
vagyok benne, hogy az esküvő után való napon 
pontosan fog fizetni. Hogy annál inkább elhatáro­
zásra bujám, jó újságot mondhatok.

Halljuk.

1 órakor a közgyűlés már véget ért. Holnap folytatják 
a tanácskozást. Holnap lesznek a választások. A kalo­
csai föszolgabiróságra csak ketten pályáznak; Ifj. 
Földváry Mihály aljegyző és Ivánka Pál szolgabiró ; 
Mike Sándor kalocsai szolgabiró visszalépett. A pesh 
alsó járás szolgabirói állására a jelöllek dr. Ghapó 
Lorand, kívüle pályázni fog még Tahy Iván is.

* Jász-Nagy-Xun-Ssolnokmegye október 21-dikén 
d. c. 10 órakor tartja évnegyede« közgyűlését.

* Az ágostai hitv. ev. konvent a napokban 
tartja Budapesten üléseit. A konvent közoktatásügyi 
bizottsága ma délelőtti 10 órától kezdve ülésezett a 
budapesti ág. ev. főgimnázium tanácstermében báró 
Prónay Dezső egyetemes főfelügyelő elnöklete alatt. 
Jelen voltak: a dunántúli püspök, az egyetemes fő­
jegyző, a szepcsiglói, soproni, pozsonyi, nyíregyházai, 
budapesti ág. ev. főgimnáziumok igazgatói; az eper­
jesi, soproni, pozsonyi theologiai akadémiák dékánjai; 
a budapesti ág. ev. egyház lelkészei; Jeszenszky Danó 
kir. közjegyző stb. A jegyzői teendők végzésére elnök 
Bulim Károly budapesti igazgatót kéri fel.

Elnök meleg szavakkal üdvözli a bizottságnak cgy- 
begyült tagjait s említi, hogy a tanácskozmány 
tárgysorozatába fölvette az eperjesi kollégium jogaka- 
demiájának az egyetemes konvenlhez a jogi szakokta­
tás tárgyában benyújtott kérvényét; a pozsonyi theo­
logiai akadémiának a protestáns tanárképzés tárgyá­
ban szerkesztett ellaboratumát s említi, hogy a feleke­
zeti és községi középiskolai tanároknak létesítendő 
országos nyugdíj intézete tárgyában a tanügyi kor­
mánytól hivatalos értesítést nem vett ugyan, de 
mivel ép c tárgyban a dunántúli egyházkerülettől az 
egyetemes konvenlhez intézett felirat hozzá érkezett: 
a felekezeti és községi középiskolai tanárok országos 
nyugdíj ügyét, ezen felirat kapcsán úgy a jelen ülés 
mint az egyetemes konvent tanácskozmányainak tár­
gyává óhajtja lenni. Ezek után tárgyalta tolt az eper­
jesi kollégiumi jogakadémia tanári karának beadványa. 
A felirat utal azon körülményre, hogy a jogakadé­
miákban általában csökken a hallgatók száma, minek 
oka azon függő viszonyban rejlik, 'mely ezen intézetek 
és házaik két egyeteme között létezik, továbbá abban, 
hogy az akadémiák nem képeznek önálló be végzett 
tanfolyamot; utal azon visszás állapotokra, melyek a 
hallgatók nagy száma miatt a budapesti tudományos 
egyetem jogi karán léteznek. Kifejtvén ezen intézetek 
kulturális misszióját, kéri az egyház egyetem támoga­
tásál, hogy a jogi szakoktatás reformja törvény- 
hozásilag rendcztcssék s hogy az akadémiák 
Hibáztassanak fel a jog és államtudományi tudori szi­
gorlatok megtartásával s ilynemű oklevelek kiadásával. 
Az egyetemes főjegyző - - nem tartja időszerűnek, 
hogy a közoktatásügyi tanács ezen tárgygyal jelenleg 
behatóbban foglalkozzék, minthogy a tanügyi kormány­
nak kebeleben épen jelenleg folynak a tárgyalások, 
melyeknek czélja a felsőbb szakoktatás reformja és a 
kormány szólította fel az egyetemek szenátusát, hogy 
e tárgyban nyilatkozzék. Tekintve, hogy a beadvány 
általánosságban van tartva, indítványozza, hogy az 
eperjesi jogakadémia tanári kara egy részletes — a 
keresztülvitel módozataira és ki terjeszkedő indítvány 
benyújtására szólhassuk fel. A gyűlés magáévá 
teszi ezen indítványt is annak a konvent elé 
való terjesztését határozza el. Tárgyaltatott azután 
Schneller theolog. igazgató elaboratuma, melyben 
kifejtvén a protestáns tanárképzés fontosságát — 
nagyon üdvösnek tartja, hogy a pozsonyi theo­
logiai akadémián töltsenek néhány semes tért, pro­
testáns tanárjelöltjeink. A már jelenleg működő taná­
rok mellett szükséges volna még 1—2 tanár alkalma­
zása. kik a klasszika philolögiát tanítanák. Fischer 
Miklós szcpes-iglói főgimnáziumi igazgató örömmel üd­
vözli a Schneller által megpendített eszmét s 
hangsúlyozza, hogy a törvény kivette ugyan ke­
zünkből a lanárkcpcsités jogát, de nem a ta­
nárképzést. De bár ezen utóbbi jog meg van 
még, gyakorlásának eszköze és föfeltétele a. pénz, 
melv nélkül maga a törvényben alapuló jog í.; 
képtelenné válik, hiányzik. Fejtegeti azon nagy fon­
tosságú viszonyt, mely középtanodáink jövője, protes­
táns jellege és a tanárképzés közölt létezik. Ha képe­
sek volnánk a pedagógia, a jelen kor követelményei­
nek megfelelő tanárképző intézetet felállítani, akkor a 
magyar tanügyi kormány bizonyára megadná protest, 
kiváló szakférliainknak a tamil-képesítés jogát: Jelen vi­
szonyaink között arra gondolni sem lehet, de 
bár az egészet nem is érhetjük el, töreked­
jünk iskoláink érdekében a lényegei, megszerezni. 
Nem nagyfontosságu ugyanis, hogy a fiatal protestáns 
tanárjelöltjeink péld. a reáliákat, hol és kitől hall­
gatják — ha csak az illető kiváló szakférfi, — de 
nagyfontosságu, hogy a pedagógiai tudományokat, a 
filozófiát és annak históriáját oly férfiaktól hallgatják-e, 
kik lelkesednek a protestantizmus múltja iránt, azon

eszmék iránt, melyek egyházunkat eddig vezérelték és 
most is vezérlik, mert. csak ily tanárok képesek a ta­
nárjelölt keblébe wzon lelkesedést oltani, abban azon lel­
kűidet fejleszteni, melv hiztositjamajdközépfanodáinknak 
aulonom és protestáns jellegét s ép c miatt sokat érnénk 
el, ha tanárjelöltjeink a tanár képesítés alap és pedagógiai 
vizsgáin megkövetelt tudományokat egyik fölanodánkon 
hallgathatnák, még többet nyernénk el, ha ezen tan­
tárgyakból, — melyek theologiai fakultásainkon úgy 
is képviselve vannak — protestáns akadémiai taná­
raink előtt a vizsgát letehetnék. A szaktárgyakat hall­
gathatnák a tudományos egyetemen vagy a műegyete­
men, a hol a szakvizsgákat is az állami tanárvizsgáló 
bizottság előtt kell letenniük. Abban, hogy a pozsonyi 
akadémián a klasszika filológia számára egy-két be­
járó tanár alkalmaztassák — szóló nem lát. praktikus 
hasznot, — de nem is lát garancziát azon ta­
nári fizetésben, melyet nyújthatunk arra nézve, 
hogy az illető tudomány kellőleg lesz-e képviselve. — 
Ugyanily értelemben nyilatkozott Hörk József, eperjesi 
akadémiai dékán, az egyetemes főjegyző, Kar sav püs­
pök. Az elnök köszönetét szavaz Schneller igazgató­
nak claboralumáért s felkéri, hogy eszméjét, részlete­
sen kifejtve s kiterjeszkedve a keresztiilvitel módoza­
taira is — dolgozatát, ujj óla g nyújtsa be. Erre az 
elnök lelkes szavakkal és hosszabb beszédben fejtegeti 
azon veszélyeket, melyek protes. iskoláink autonómiá­
ját a jövőben érhetik s avval kapcsolatosan az egyház 
egyetem kötelességeit az autonómia megőrzésében. 
— Ékesszólása, de még inkább azon eszmék, 
melyeket hangoztatott elénk visszhangra talál­
tak." Elénk eszmecsere fejlődött ezek után egv mi­
niszteri leirat tartalma körül, mely az akadémiai hall­
gatóknak megadja a kedvezményt, hogyha tanári pá­
lyára lépnek és a tanári vizsgán megkövetelt tárgyak 
közül egynéhányat hallgattak, az akadémián fö.tölt -í 
esztendő kettőnek számittatik be. Az eszmecserében 
részt vett az egyetemes főjegyző, Fischer, Bancsó 
Hörk igazgatók, Karsay püspök. A felekezeti és köz­
ségi tanárok országos nyugdíjintézete tárgyában el­
hal ároztatik, hogy a dunántúli egyházkerületi bead­
vány vétetik az egye tus konventi tárgyalás kiinduló 
pontjául.

’ A tlnzántuli egyházkerület ö.-zi közgyűlése, 
mint Debreezenból Iá vívjak, ma vette kezdetét. Révész 
püspököt, kit betegsége akadályoz a megjelenésben, 
Kiss Áron esperes helyettesiti az elnökségben. Az 
esperes rövid beszéddel és imával nyitotta meg. A 
küldöttségek megválasztása után felolvasták a lelkészi 
vizsgák eredményét. Második vizsgál leltek tizen, elsőt 
tizennyolezan; lanitóképesilö vizsgára jelentkezeti 8 
hittanhallgató és 30 képezdész. Ezután felolvassák a 
lelkészek minősítési szabályzata ügyében kiküldött bi­
zottság munkálatát, mely meghatározza, hogy milyen 
minősítés szükséges a négy osztályba sorozott egyházuk 
valamelyikébe arra, hogy valaki lelkészi állásra pályázhas­
sák. Szükségesnek tartja a javaslat azt is, hogy a 
lelkészjelölö bizottságok eljárásának könnyítése céljá­
ból állapítson meg a közgyűlés bizonyos álalános osz­
tályzat szabályelvet is, a mely aztán minden pályázóra 
s minden lelkészjelölö bizottságra egyformán kötelező 
legyen. A javaslatot több apró módosiiással elfogadták. 
Ezután kétszázbanninczhal kérvényező közt ‘25,950 
frt segélypénz kiosztását határozták el; a szatmári 
leányneveiö intézet 1000 frl s égé Ív iránti kérelme pe­
dig a konvenlhez pártolókig tétetik ál. A skót szabad 
egyháznak az örökbéke ügyében intézett átiratát szin­
tén a konvenlhez tették ál.

1 Tovoutálmcgye ma tartott, őszi közgyűlésen, mint 
Nagybevskerekröl Livii jak, elhatározták, hogy Szápáry 
Gyula gr. miniszternek, látogatása alkalmából érzett 
örömnek jegyzőkönyvileg adnak kifejezést s feliratban 
fogják megköszönni a miniszter azon áldozalkészségét, 
hogy Torontálrncgye viszonyait személyesen jött 'ta­
nulmányozni.

* Komáromból Írják nekünk: Györy Elek, Komá­
rom szab. kir. városának országgyűlési képviselője a. 
múlt. egész hetet választói körében töltötte, a hol igazi 
ünnepeltefések tárgya volt egész ott tartózkodása ide­
jén. Hétfőn az iparosok, keddun a földmives gazdák 
rendeztek -estélyt tiszteletére, bzerrlár. este áz iparos 
ifjúság énekkara fáklyavilág mellett kereste lel lakásán 
s szerenáddal lepte meg öl, csütörtökön pedig a városi 
polgárság 200 teritékü bankettel, rendezett tiszteletére, 
a mely alkalommal Györv egy óráig tarló beszámoló- 
beszédet mondott, melynek minden pontja visszhangra 
talált a jelenvolt polgárság körében. Megemlékezett a 
lefolyt országgyűlésen tárgyaltvéderötörvényröl, a. kato­
nai büntelötörvénykönyvröl, a regale megváltásáról, a 
német nyelvi rendeletről, az uj pénzügyigazgalósági be­
osztásról, a rekonstruált kabinetről s Tisza és pártját 
a legélesebben elítélte. Szólott a parlamentnek termé­
szetellenes alapon való alakulásáról, s az önérzet és 
férfias bátorság nemes hangján mondta ki, hogy 
ezidöszerint a képviselőházi kisebbség képviseli Magyar- 
ország polgárságának elveit, mert azt a parlamenti

— A szép Vieuvicq teljesen kegyvesztetté lett.
— Azt hiszi, hogy ezzel újságot mond ? Sőt azt 

is tudom, hogy ki idézte elő a szakítást.
— Valóban? mondá Hemeryné az ajkába ha­

rapva. És szabad-e tudni?
— Ugyan ne lurfangoskodjék velem, kedvesem. 

Három napig dühös voltam önre. Azt hittem, hogy 
a hátam mögött viszonyba lépett Vieuvicq gróffal.

— Ilyenek a férfiak. Ok otthagynak bennünket,de 
azt nem akarják, hogy mi hagyjuk őket a faképnél. 
És most rnár elmúlt a dühe ?

— El. Ismét a bizalom uralkodik szivemben.
— Ez mar más. Ilyennek szeretem önt. Hanem 

azért, ha majd nős lesz, legyen rá gondja, hogy 
Vieuvicq hallgasson.

— Ugyan mit mondhatna ?
— Sajnálom, de az előbbi ,jo újság után rosszat 

kell mondanom. Ez a fiatal ember, a kire ön min­
dig keveset adott, együtt látott bennünket kijönni 
a Tour d’Argentból. Tőle magától tudom.

— Oh, hiszen akkor . .. mondá Mawbray.
— Ne csüggedjen el olyan hamar. Vieuvicq alfele 

furcsa ember ; mások azt mondanák : nemes szív. 
Az cfiele emberek hihetetlen nagylelkűség kórságá­
ban szenvednek. Fogadni mernék, hogy még nem 
szólt.

(Folytatása következik.)

„ANGYALKA”
A3

-ANGOL REGENY:-

— ■ Meri meg kellett neki bizonyos dolgokat ma­
gyaráznom és legjobbnak véltem, ha minél előbb 
túl esem rajta. Meg akartam magamat vele értetni.

— Nos, remélem, elérted a czclodal és ezentúl 
nem lesz szükséged magad velő újra megértetni.

— Magam is azt remélem. Annyi bizonyos azon­
ban, hogy ö is kinyitotta az én szememet.

— Ne mond, igazán? Sokra képes ő nagysága. 
Nemde, azt mondta neked, hogy Savage Nigel és 
Angyalka szerelmesek egymásba ?

— Azt nélküle is megtudtam volna. Mikor ki­
jöttem a téli kertből, láttam őket együtt! Ha gyű­
löl a feleségem, pedig minden jel erre mutat, tévé 
hozzá a gróf szenvedélyesen, — és ha ezt elmondja 
Savagenek, legalább legyen benne annyi tisztesség, 
hogy akkor mondja meg, a mikor egyedül vannak. 
Soh sem felejtem el azt a megvető pillantást, a mit 
reám vetett.

Remélem is, hogy nem felejted el, mondá Veru- 
lamné hevesen. Óhajtom, hogy az a pillantás ül­
dözzön, kisértsen mindenütt; mert az a te müved. 
Vádolhatod, ócsárolhatod azt a kedves kis asszony­
kát .. . azt a gyermeket tetszésed szerint, de 
azért sem bizalmatlanságod, sem gyanakodásod, 
sem pedig annak a viperának a jellemtelensége 
nem lesz képes szép fejét a porba rántani. Oh,

Fülke! Hogy annyira vak vagy minden iránt, a mi 
jó es igaz!

— Te elitélsz engem kihallgatás nélkül: vádolsz, 
hogy rideg, udvariatlan vagyok nőm iránt és az 
illetlenségig figyelmes Scarlettené iránt; de nem ve­
szed tekintetbe azt, a mit már módiam neked, hogy 
tudniillik bizonyos dolgokat el kellett mondanom az 
utóbbinak.

— És miért nem az előbbinek ? Nem látom át, 
mit. kellessék neked általában Scarlettenével be­
szélni, holott nődhőz, a kinek pedig azt hiszem elég 
mondani valód lehetne, nincs egy szavad sem. 
Utóvégro saját, boldogságodat telszésed szerint el­
dobhatod magadtól, a mikor és a mikép jónak lá­
tod, hanem óva intelek arra a sivár jövőre, amely 
te rád vár.

— A boldogság szamomra már elveszett, mondá 
XVriothesley szomorúan, miből Cicele azt következ­
tette, hogy bátyja gondolatai ahhoz a nőhöz 
szállták, kit két évvel ezelőtt oly őrülten szeretett.

— Annál jobb neked, feleié röviden.
— Tehát te is elismered, hogy igazam van ?
— Csak ne u fogok veled c lelett vitatkozni, 

mondá Cicele méltatlankodva. — Én csak azt sze­
retném veled megértetni, hogy Angyalka tegnap este 
észrevette hódolatodat Scarlettené iránt és ez által 
sértve érezte magát. Ez pedig nagyon természetes.

— Hogy is ne! Azt hiszem, Angyalkát még az 
sem bántaná, ha egész nap Scarle! lenének szentel­
ném magamat. Hiszen annyira közönyös irántam, 
hogy jobban már nem lehet.

— Kár, hogy nem térdel le előtted és nem kö­
nyörög szerelmedért! mondá hevesen Verulamnc, a 
ki most ép zsémbelö kedveben volt és készült még 
sok más epületes dolgot mondani, a mit. ö «üdvös 
igazságoknak» nevezett, de a mi bizonyára sehogy 
sem lett volna XVriothesley Ínyére.

Az isteni gondviselés azonban, a mely Lady Lucy 
alakjában lépett a szobába, véget veteti a Kukliné 
predikáczióknak.

X. FEJEZET.
— Talán haza küldhetnök a kocsikat és mi me­

hetnénk gyalog az erdőn keresztül ? mondá Savage 
némi élénkséggel Dameronnéhez fordulva. — Mára 
elég madarat fogtunk, talán magnak sem hagytunk 
hátra egyet sem.

— Igen; ma elég jól szolgált a szerencse, viszonzá 
lord Verulam higgadt modorával, mint a ki igen ritkán 
szokott beszélni.

Az elmúlt héten oly sürü pelyhekben hullott hó 
egészen feledésbe ment. A mily hirtelen kezdte, oly 
hirtelen abba is hagyta. Utána pedig hatalmas eső 
következett és az eső után csikorgó hideg állott be 
mely kővé fagyasztotta a talajt.

Az egész férfi társaság már kora reggel óta 
künn járt vadászni, két óra tájt pedig a szép 
nem várakozott reájuk egy vadőr kunyhójánál, ele­
mózsiával megrakott kosarakkal és szatyorral fel­
fegyverkezve, hogy a hatalmas nimrodok farkas ét­
vágyát csillapítsa.

többséget, mely vakon követi mindenben Tiszát, nem 
a választók szabad akarata, hanem a föispáni szem- 
hunyorgatás, a pressio, az önkény, a hatalom teremő. 
Györy Elek teljesen elragadta hallgatóit, s beszéde 
minden egyes pontját frenetikus tetszészaj kisérte s 
végül midőn beszédéi befejezte, az éljenzésnek valósá­
gos vihara tört ki a Nérei-féle zsúfolt teremben. A 
képviselőt Pechála Antal, az ellenzék pártelnöke kö­
szöntötte fel igen kitűnő beszéddel, s fel köszön lök el. 
mondtak még kívüle Csépi, Mike, Fehér és Hitlneli. 
Az estély fényesen sikerült, kitűnő hangulat mellett folyt 
le, mégis általános visszatetszést, igazi megbotránko­
zást szült, hogy a városi tisztikar mivel sem indokol­
ható és kevés alkotmányos érzületre valló szégyenletes 
módon távol maradt a város képviselőjének tiszteletére 
rendezett estéről és visszatetszést keltett az a szomorú 
jelenség is, hogy a választópolgárság az a része, mely 
az 1887-iki választáskor a kormánypárt mellett küzdve 
elbukott, most minden ok nélkül távolmaradt oly­
annyira, hogy az est tisztán ellenzéki lakomává vált, 
mivel azon egyetlenegy kormánypárti választópolgár 
sem jelent meg.

' A kecskeméti függetlenségi és -18-as párt tegnap 
esti lakomájáról, a melyet a í8-as körben Ugrón, 
Gábor, Horváth Adóm s a kíséretükben volt képvise­
lők tiszteletére rendeztek, mintegy 200 főnyi polgárság 
jelenlétében folyt le. —• A felköszöntök sorát Szap­
panos István pártelnök nyitotta meg. a ki meghatott 
hangon mondott köszönetét. Ugrón Gábornak a. nagy­
szabású beszámolóért. Ezután dr Ková.ch Pál mon­
dott szellemes felköszön töt Ugronra, Horváth Adátnra 
és a jelenvolt képviselőkre. Domokos Boldizsár ügy­
véd a kecskeméti, függetlenségi part tartós sikereiért 
ürített poharat, .ábrányi Emil hosszabb cs nagy lel­
kesedést keltett toasztban üdvözölte a város képvise­
lőit, 1 Tgront cs Morvái (hol s magát Kecskemét, városát, 
hangsúlyozva azt. hogy régi tisztelet és régi szeretet 
az, mely e városhoz fűzi. Ha. nem tisztelné annyira 
a. benne élőket, kik Kecskemét városát a férfias meg­
győződés sas fészkévé teszik, szentté tenné: e földel 
egy halott emléke : a Katona Józsefé, a ki Kecske­
mét temetőjében aluszsza örök álmát. Az a Bánk-bán, 
mely Katona hatalmas szelleméből fakadt, nemcsak egy 
nagy stilü szomorújától;, melyben általános esztétikai él­
vezetet találunk; ez a darab az egész nemzet, tragédiája, 
egy bámulatosan igaz és bámulatosan szép korrajz, 
mely a magyar nemzet I tagi kai végzetét tünteti lel. A 
meráni gazdálkodás, az idegen uralom, mely nemcsak 
a nemzet érzékenységéi sérti, hanem sokszor a jogot 
is lábbal fapodja. s egyfelől a szervilizmusni, másfelől 
a felfokozott szenvedély túlzásaira számit, hogy rnir.d- 
akettöl a saját czéljaira használja, ki ez a mull, 
mely más alakban bár a jelenben is kisért közöltünk, 
fenséges komorsággal van megfestve ebben a szomorú­
ját ék bari. Horváth- Állám Ábrányi Emilt köszöntötte, 
fel. Ugrón Gábor erős és nagyszabású fclköszöntöjé- 
hrn azt hangsúlyozta, hogy a függetlenségi pártnak 
túlsúlyban kellene lenni a városházán is. A pártkörnek 
az a feladata, hogy e czé.l elérésére, mindent elköves­
sen. Kapocsfy Jenő a kaposvári képviselő, a kecske­
méti függetlenségi párt elnökségét éltette. Beszélt még 
Zboray Béla képviselő és utána Förster Aurél pest­
megyei biz. lag, a ki humoros rajzot adott a minisz­
terelnök alakjáról és politikájáról. A bankot éjfélkor 
végződött. Ma reggel a képviselők visszatérnek Buda­
pestre.

* fé’.olozsmeg'.ye közigazgatási hízotttága, mint Ko­
lozsvárról távirják, ma tartotta évi rendes közgyűlését 
Bélái, Ákos gróf főispán elnöklete alatt. Gyarmatiig 
alispán jelenti, hogy a közigazgatás menete fennaka­
dást nem szenvedeti s hogy a miniszteri kiküldött 
mindent, a legjobb rendben talált. Néhány, kevésbé 
jelentékeny ügy letárgyalása után a gyűlés véget ért.

* Tordáról Írják mai kelettel: Fapp Soma a lordai 
kerület óvsz. képviselője e hó 12-én tartotta beszá­
molóját. A tetszéssel fogadott beszéd után Messe féld 
Miklós városi főjegyző köszönte meg, hogy Fapp Soma 
látogatásával tisztelte meg választóit.

* Szabadka, oki. ti. Szilágyi Dezső igazságügyi mi­
niszter ma a délelőtti gyorsvonattal Czorda Bódog ál­
lamtitkár, Manqjlovieh kúriai tanácselnök, Boksics, 
Vojnich, Antonovich és Olay képviselők kíséretében 
Budapestre utazott. A pályaudvarban a buusuzásnál 
megjelent a város szine-java, a hatósági és a bírósági 
tisztviselők, az ügyvédi kar és a hitfelekezetek képvi­
selői. Szilágyi Dezső igazságügyi miniszter szívélyes 
szavakban vett bue»ut s különösen Kállay főispánnal 
és Mamusieh polgármesterrel szemben adott a rokon­
szenves fogadtatásért kifejezést elismerésének. Búcsú­
szavaiban is hangsúlyozta, hogy Szabadka városára 
már a közel jövőben nagy feladatok várnak. A minisz­
ter és kísérete a közönség lelkes ováeziói és éljenzése 
közt hngvták el a szabadkai indóházal.

Mire a villás reggelinek vége volt, a nap is már 
áldozni kezdett. Az inasok összerakosgatták a tá­
nyérokat és tálakat, a vadőr felesége pedig az étel­
maradékokat szedegette össze számos csemetéje 
gyönyörűségévé. A társaság indulófélben volt.

Mily kellemes séta lesz az, monda Kitts öröm­
mel fogadván Savage javaslatát. — Lady Lucy ke­
gyes lesz a menet élére állani és bennünket az erdő 
mélabus homályában vezetni.

— En nein tehetem, mondá ez nevetve. Nekem 
ezekre a csibékre kell vigyáznom, teve hozzá a 
háttérben dulakodó apróságokra mutatva. — De ha 
a többiek akarnak . . . Cicele mit szólsz te hozzá ? 
Kocsin vagy gyalog mentek ?

Minden esetre gyalog, feleié Verulamné. Alig múlt 
el fél négyre ; a teáig úgy sem tndjuk, mivel öljük 
el az időt. Sétálni az alkonyai homályában nagy­
szerű gondolat! Azt. hiszem a kastélyig nincs mesz- 
szebb három ménfőidnél ? folytain kérdői eg Sava- 
gerc tekintve.

— Asszonyom, engem hiúba kérdez, feleié 
ez fejét csóválva. — Nem ösmerem itt a vidé­
ket. Kérdezze Killset, az ö feje tökéletes isme­
rettár.

— Három és fél mérlfóld egyenes légvonalban, 
vagy ha engem követnek, mondá Kitts. — De leg­
kevesebb liz mértföld, ha saját orruk után mennek, 
vagy ha jobbra vagy balra eltévednek.

— Én maga után megyek, mondá XTcntlamne 
határozottan.

— Én is azt teszem, folytató Sir Georg, az ön 
társaságában t. i. ha megengedi, teve hozza halkan 
Cinciéhez fordulva.

Mindannyian rögtön pinák indullak, kivéve lady 
Wriothosleyl, a ki hátra maradi, hogy pár szót 
szóljon Lucy vei és a gyermekeket a kocsiba segítse, 
mert a legkisebb fiú, a ki szenvedélyes szeretettel 
ragaszkodott hozzá, nem akart nélküle a kocsira 
ülni. Mire azonban egy kis csellel rászedték s a 
kocsi elindult, Angyalka azon vette magát észre, 
hogy az egész társaság már elment s csak Nigel 
maradt hátra kísérőül. Angyalka fülig elpirult; mit 
Savage annak tulajdonított, hogy a grófnő boszan- 
kodik a miatt, hogy igy egyedül maradt vele. Pedig 
tévedett. Angyalkának esze ágábajj sem jutott Sa­
vage. Gyermekes féltékeny szive csordultig lelve 
volt aggodalommal, hogy férje most Scarlettenével 
megy együtt. De észrevette Savage tekintetét és az 
ul kanyarulatnál szemeik elöl eltűnő csoportra mu­
tatva nyájasan mondá:

— Sietnünk kell, ha utói akarjuk őket érni. 
Hanem szaladunk elvesztjük őket szem elől és még 
eltévedünk itt az erdőben, mert egyikünk sem tudja 
az utat.

Sokkal közelebb vagyunk haza, mintsem alkal­
munk volna eltévedni, feleié Savage ; — és addig, 
a mig látjuk őket, habár messze is előttünk, min­
den bizonynyal czélhoz érünk, ha mindjárt rossz 
harmadiknak is.

A mint azonban a fordulóhoz érlek, se hire, se.

Pestmegye tásztujitási értékes, 
lete.

— Okt. 14.
Po.tmegye tisztviselőinek mandátuma ez év 

jár le a megye de' zember hóban tartja meg tup. 
újító közgyűlését. A bizottsági tagok ma hr. Poti ma- 
nitzky Géza és Beniczky Gábor meghívására értek«- 
leire gyűltek össze a megye székhazának nagytermé­
ben, melyet zsúfolásig megtöltött a megye ügyei iram 
érdeklődő közönség.

Az elnöki széket Pndmaniczky Géza hr. foglab 
el, s üdvözölvén a megjelenteket, jelzi, hogy itt g2 
ideje az elötanácskozások megkezdésének. Mindenek 
előtt a megye első tisztviselője, az alispánról kell, hogy 
szó legyen. Szállongott ugyan hire annak, hogy a mo.-- 
tani köztiszteletben és szeretet ben álló alispán ellen j 
történnék jelölés, de. n tekintetben komolyan számba- 
vehető mozgalmat nem ismer. A mikor tehát ugy iá», 
szik, hogy a közóhajtás ismét Földváry Mihály alis­
pánt óhajtja c tisztben újra látni, (Zajos eljenze.-j , 
közóhajtá. nak az értekezlet is akként lr.-z elege ^ 
az alispánt fölkéri, hogy eme díszes állast uniót r, 
foglalja cl. (Éljenzés.)

Bossányi, László köszönetét mond Podnuniczkv 
Géza bárónak, hogy az értekezletet összehívta h«. 
Ivcsli, hogy el.-ö sorban annak adott kifejezés!. Hon- 
Földváry Mihály alispán az eddigi állásának tovdh'n 
leendő viselésére fölkeressék. (Helyeslés.) Romén:-'; 
egyébként, hogy ez a tisztujilás, a melyről nem tudja! 
hogy u!ol.-,ü-e, vagy nem, (Felkiáltások: Nem utolsó'., 
reményű, hogy ép oly tiszteletreméltó nyugodLággai 
fog lefolyni, mint az előbbiek. Meg van arról , 
zödvo, hogy az értekezlet a kívánt sikerrel fog 
zödni.

Elnök javaslatára aztán bizottság ment az alispán- 
hoz, fölkérendő öl. a jelöltség elvállalására s r.„ érte­
kezleten való megjelenésre. A bizottság a követkéz-, 
tagokból állt: Bcnmzky Gábor, Bossányi Ló. aló, Róth 
Ignácz, Förster Aurél, Fay Béla, Tahy Lajos, Baro^ 
Pál, Froysingcr Lajos dr.

A terembe lépő alispánt, kit éljenzéssel fogadtak, a-, 
elnök kérte fel, hogy nyilatkozzék a jclollav tár­
gyában.

Földváry Mihály alispán erre a következekben \á- 
laszolt :

Mindenek elolt köszönetét mond, hogy alkalma nyíl! 
a küszöbön álló tisztujitás előtt oly nyilatkozat teleire 
a mely csakis értekezlet elé való. 0 ugyanis ubbd.n d 
reményben él, hogy mint a mai nap is tanúsítja, me; 
mindig sokan vannak, a kik öt bizalmukkal s szemle- 
lükkel tisztelik meg, megokoltnak latja tehát, hogv 
tudni akarják, folyamodik-e azon díszes állásért, a 
melyet most elfoglalni szerencsés. Nyilatkozni aka; 
egész őszinteséggel. Csaknem példa nélküli — le­

folytatja - vármegyénk történetében, hogy a- aht- 
páni állást valaki ily hosszú időn ál viselje. L 
én, — bár testben és lélekben még munkabíró, - 
érzem is, hogy hivatalomat már hosszabb ideig 
nem vihetem; — nem akarok unttá cs unoíU 
válni. Szándékom volt tehát már ez évben hivatalom­
tól megválni : ámde, meggondolva, hogy — a mm; 
most már a logiliclékesebb helyről hallottuk — a; 
állami adminisztráczw s kinevezési rendszereiéibe- 
lép, helyemet még megtartani óhajtom a t. bizottsági 
tag urak kegyességéből. Méltóztassanak nekem — »: 
alkotmányos korszakok alatti vármegye 19. éves tiszt­
viselőjének — megbocsátani azt az ambicziót, heg­
én legyek az utolsó választolt alispán s én intézhes­
sem majdan a búcsúszót ahoz a vármegyéhez, 
a melynek hagyományos szép jogaihoz oly ní­
vósai! ragaszkodtunk s a melyhez oly ,-ol; ke- 
gyoleles emlékek fűződnek. (Zajos éljenzés < bt 
egész ünnepiességgel s magamra nézve kötelezélcg ki­
jelentem — s ez az, a mit a közgyűlés előtt k eicn- 
lenem nem lehet — hogy ha azt látom, hogy u; 
rendszer két év alatt sem lép életbe : az 1891. évi 
április hónapban lemondásomat benyujtandom. Es ha 
— amit ugyan nem remélek — valaki önök közt ta­
lálkoznék, a ki azt tenné föl rólam, hogy ez csak tak­
tika, s azért akarom helyemet az uj rendszer behoza­
taláig megtartani, hogy ez által a kincvoztetésre nemi 
előjogot biztosítsak magamnak, kijelenteni, hogy ha 
netán a kormány megtisztelő bizalma felém fordulna L,

hamva nem volt a társaságnak. Kél gyalog ösvény 
volt előttük. Az egyik kissé balra vezetett, a mely 
irányban a Verulam-kaslélynak lennie kellett, a 
másik pedig kissé odébb szintén éles kanyarulatot 
képezett, ugv. hogy ha a társaság esetleg ezen 
haladt is, nem volt általuk látható. Savage megállt 
és elképedve bámult.

— Gyors lábú népség! mondá végre erőit étéit 
nevetéssel. Mi reánk is gondolhattak volna cg; 
kicsit.

— Csak ne maradiam volna hátra, de Lucy 
annyit fecseg és a kis Leslie annyira követelő, hogy 
nem tudtam tőlük előbb szabadulni. Különben az 
is baj, ha az embernek túlságosan ragaszkodó ud­
varlója van.

Savage hirtelen szeme közé nézett. L soknak 
kaczér árnyalata volt és egv más nő szájából ki­
hívásnak lehetett volna venni; de Angyalka ártat­
lan szende nevelése cs elfogulatlan tekintete kizár! 
minden utógondolatot.

— Ennek kell a helyes útnak lenni, folytaia 
Angyalka a balra vezető ösvényre mutatva. — 
tudom biztosan, hogy erre van a kastély.

— Isten neki 1 menjünk; majd csak "találkozunk 
valamely favágóval, a ki útba igazit.

Ezzel gyorsan útnak indultak a kopár erdőn ke­
resztül és a száraz, fagyos falevelek vsak ugy ro­
pogtak lábaik alatt. Az ösvény két szélét szegé­
lyező apró barna fűszálak és a sárguló moha zúz­
marával voltak ellepve és a jegeczek fényesen ' ki­
lógtak a leáldozó nap sugaraitól. Utasaink "teje teled 
nehány fekete varjú kuporgott a szilfák lombtalan 
ágai közt és a messze távolból tisztán lehetet! Inl- 
lani a sziklákról lezuhanó vízesés haragos mo­
raját.

Csípős hideg idő volt. de a gyors lépés élénk 
keringésbe hozta a grófnő vérét. Arcs a ki- 
pirult, szemei szikráztak; a megtestesült Hát­
ság, egészség és szépség mintaképe volt. * 
mint igy egyenesen és szilárdan haladt a listai 
ember oldalán. A sötét, dús prémezetii felöltő cs a 
finom csipke még jobban emelte tökéletes, hibátlan 
bársony arezhőret és a prémes sapka gyönyörűen 
simult fejéhez. Avulóban rendkívül kedvesen né­
zett ki.

Savage szótlanul ballagott mellette. Boldog volt, 
hogy vele- lehet, hogy láthatja, hogy közelében érez­
heti magát. De nem egyszer jutott eszébe, mikér 
fog ez végződni ? Ez az angyal arra legyen kárhoz­
tatva, hogy olyan férfiúhoz maradjon lánczolva, 
a ki nem tudja megbecsülni, a ki szerel­
mének, szenvedélyének java részét egv párat­
lan modern Delilára vesztegeli? Meddig fóí 
ez az híradásra méltó teremtés ilyen ürf- 
életlel megelégedni ? Oh, bár csak két év­
vel ezelőtt, találkozott volna vele; akkor, a mi­
kor még szabad volt 1 Érezte, hogy szerelmének 
hatalma viszonszerelemre késztette volna a nőt.

(Folytatása következik).
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zajos

kinevezett alispán nem tudnék lenni soha. (Zajos éljenzés). 
Ezek uián kéri a bizottsági tagoknak vele oly sokszor 
éreztetett nagybecsű jóindulatát. (Hosszantartó 
éljenzés.)

Förster Aurél kijelenti, hogy noha nincs oly ellen­
zéki áramlat, a moiv az alispáni székbe mást "akarna 
iiie-T::, mindamellett is tovább fog harczolni az p|_ 
p-nzék a megyei önkormányzat mell tt. A mostani 

■ flott annál is inkább lerakja a fegyvert az 
'»ért az autonómia kérdésében közöttük el- 

Inincs. (Helyeslés.)
l-Uvöh kijelenti, hogy az értekezlet köszönettel fo- 

eadja és veszi tudomásul azokat, a miket az alispán 
előadóit. (Helyeslés.) Most pedig, az eddigi szokás sze­
rint, meg kell tartani járásonként az elüfanáeskozmá- 
.vka* - a janisokra ezúttal kell kijelölni azokat az 
, •■•énekel, a kik a tanácskozásokat majd összehívják 
i veretni fogják. J

Gulhier (Ívnia abban a nézetben van, ho-v addi« 
ne"? az iij bizottság meg nem alakult, sem a központi! 

-:,i a jaiasi tisztviselők választása fölött határozni 
r.< m iclif : de igenis szükséges, hogy már ez érlekez- 
ie'bv1 indíttassák meg az első mozgalom, nehogy a 
járások tájékozatlanok legyenek. Legczélszerübbnek 
!.u‘.c. ha minden járás jelzi a központra s a saját 

vonatkozó óhajtásait. Kiiltinben óhajtja, ho»y 
gyanánt szolgáljon a választásoknál az, hogv 

minden arravaló tisztviselő megtarlassék. Kerülve 
levy rí minden anomitás s megokolni lan ambieztók- 
r.-:. hely ne adassuk. Ila a választó közönség 
a kötelességét teljesítő tisztviselőjét megbecsüli, akkor 
s választás eredménye ismét elvan lesz, hogv arra 
mindenki megelégedéssel tekinthet. (Helyeslés.)'

V'-gül kijelölték n járásokon a rendezett tanácsú vá- 
• s ára nézve az elüértekezleti elnöküket: ezek a kö- 
v .‘ Zii!;: A váczi felső járásban Bossánvi László, a 
vá ; i alsó járásban Beniczky (iábor; pesti felső járás- 
fan 8.-massy István, pesti közép j. Konkoly József, 

aL-ój. Földváry Mór, pilisi telsöj. Boros.s Pál, 
pl -i a'=ój. Vásárhelyi Géza. solti felsöj. Földváry Jó- 
z-pf. Solti középj. Szabály Antal, Darányi Béla, solti 
a - , Ivánka Oszkár, kecskeméti felsöj. Keglovicli Gá- 
b : gr., kecskeméti aisój. Cullner Gyula, kiskun felsöj 
Balogh Imre. kiskun alsőj. Teleky József gr.

A városok közül : Váczott : Frevsinger Lajos dr 
Szt.-Endrén Luppa Péter, Czogléden Matolcsv Károly. 
Nagy-Kőrösön Adum László, Halason Farkas Imre dr 
Féi-gyházún Szabó János, Holló Lajos. —- Az értekez 
le1 ezzel, az elnök éltetése mellett véget ést.
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A CT'ír elhagyta már Berlint s a bucsuzás sok­
kal szívesebb volt a kél uralkodó közt, semmint a 
látogatás első napja után hinni lehetett volna. Vil­
mos császárnak kétségkívül érdeme van a szemé­
lyes viszony e javulásában. Tegnapi pohárküszün- 
túje, melyben hivatkozva az orosz és a német ha­
tlaknak a múltban való együttműködésére, az orosz 
hadsereget éltette: talán még a czát nál ridegebb 
lelköletre is hatással lett volna. Igaz, hogy a czár 
fogadj-istene ezúttal is mögötte maradt az adjon- 
isí ennek, mert ü viszont nem a német hadsereget 
éltette, hanem csak a saját német ezredét; de ezt 
legalább németül mondta s ennyiben némileg jóvá­
tette az első toasztol. Az orosz lapok állandóan 
nagyra vannak a látogatással s a tőle várható ered­
ményekkel. A Grasdanin a czár és Bismarck her­
ceg hosszas értekezésére és a herczeg iránt tanú­
don nagy figyelemre utalva, azt véli, mindez orra 

mu'at. hogy a berlini találkozástól az orosz-német 
viszonyok kedvezőre fordulta várható.

A Times legutóbb érkezett számában ezeket 
mondja a berlini találkozásról :

Mind a két uralkodó azt a benyomást iparkodott 
'.•elleni, hogy inkább csak kötelességet teljesítenek, 
semmint baráti ürömnek engedik ál magokat. A 
•zár jelentősen tartózkodott attól, hogy a német 
>'á«zár toasztjának politikai czélzúscira feleljen: 
minden arra látszik mutatni, hogy egyik részről 
■inc- meg e kívánság olyasminek a feltüntetésére, 
"Tatba az a látogatás egyéb volna, mint etiqnette- 
paranesolta viszonzása a német császár pél er vári 
Irogatásának. Kz a formai jelleg annyira szem- 
'•etúnő, hogy lehetetlen félreismerni bárhol is. Sem 
Berlinben, sem Becsben, sem Pétérváron nem 
:tí I ák azt a lényt, hogy a czár bér­
it* fogadása nagyon elüt attól, a melyben 
a hármas szövetség tagjait részesítették, habár az 
ehhez fűzött magyarázatok jelentékenyen különbö­
zők. Pécsben elégüllen konstatálják, hogy Németor- 
‘a- végre fölismerte, hogy hasztalan minden igye- 

!we!, Oroszországot kedvezőbb hangulatra bírni, é- 
rno-t függetlenebb utal követ, mint hosszú időn ál. 
Pétervárott viszont szem beállítják a czár nyugodt 
magatartását a többi uralkodók tüntető barátságos- 
-agá-.al s ezzel bizonyítgatják, hogy egyedül Orusz- 
01 '"ag követ hekus és tisztán védelmi politikái. 
Lgyutial emlékeztetik Németországot arra, hogy már 
e-r,U!‘t az az idő. a mikor bizton számíthatott 
Oroszország jóakarata semlegességére leriiletna- 
zvol:futási i-zélzó lervfihen. De ezek az c.koskodá- 
•Or: abban hibáznak, hogy összetévesztik az okot 
- okozattal. Az a hidegség, mely most az Orosz- 

iiánt előbb taimsifott buzgó udvarlást he- 
H’ettesiti — a mely pedig sértő is lehetett Ausztria- 
ídasyarországra nézve — annak a lassan érlelődött 
meseyözödésnek az eredménye, hogy Üroszország- 
-’u: ^tnmi olyan megegyezésre sem lehel jutni, 
mely út visszatartaná olyan vállalkozásoktól, a rne- 
Vf-k egyenesen felforgatják azt az európai egyett- 

■;:lvt. melynek megteremtésében és fenntartásában 
Nétnetor-zág olyan komolyan fáradozott. 1'ényleg 
na-y crötesziléssel iparkodtak ignorálni az orosz és 
■’itíüut érdekek közt levő gyökeres ellentétet. Az 
err/' f kiséiletről való lemondást jelzi a czár fo­
gadásának hidegsége es lormaisága.

B-ló,,álból jelentik a 'Limesnek, hogy Katies, a 
'zerb radikálisok szélső csoportjának vezére a szkitp- 
stinálan mditványozni fogja annak az ISűS-iki 
tórvtni/iiek a: eltörlését, mely a Karagyoryyrrics- 
csahidot örökre syímíici Szerbiából. A Katics-féle 
indítvány sikere attól függ, hogy Basics mi módon 
f°?in támogatni, s körii!belől világos, hogy Natália 
magatartása a radikálisokat hovatovább a Knra- 
SYörgyevirs; híveivé teszi. Ugyancsak a Timesnek 
m bécsi távirata jelenti, hogy Karayyoryynies Pé- 
<-r herczeg barátjai ujongannk. A herczegnek az 
simult bélen ismételten voltak vsssejörrlelei magyar 
terűiden a radikális párt kicúbt tagjaira/. legutóbb 
pedig a herczeg Czetinyébe ment, hogy olt várja be 
37 események fordulatát,

ÚJDONSÁGOK.
. — Személyi hírei:. A király, mint táviratban 
jelentik, ma külön kihallgatáson fogadta gr. Kiel- 
monnsegg Erichet. Alsó-Ausztrin most kinevezett 
helytartóját.— Stefánia özvegy trónörökösné Károly 
**ak|C főherezeg családjához utazott Reichenauba. — 
1 Tvury Klementina herczegnö ma Münchenből Eben- 
thalba utazott. — Dem Carlos madridi herczeg 
veienezéből Becsbe érkezett. — Szügy ény-Muri eh 
'-ászló külügyi osztályfőnök Fejérmegyéből vissza­
utazott Bécsbe. — Török János főkapitány vissza­

érkezett a fővárosba. — Molken tein gróf nagy­
követ Szent-Pétervárról Bécsbe érkezett. — Setlía- 
oaser bolgár miniszter Párisba utazott- 

—• Milán exkirály Párlsban. A szerb exkirály 
par nap óta Párisban tartózkodik. Tegnapelőtt reggel 
I órakor étkezett meg a «Keletin pályaudvarba, és 
az Arknde-utezában levő hotel Bedforba szállt. Egész 
kisérele 02y segédtiszt és vadász. — Az exkirály a 
legszigorúbb inkognitóban csak néhány napig marad 
Parisban. A tegnapi délutánt a kiállítási területen töl­
tötte. Mint egv mai keletű távirat értesít, Milán király 
tegnap délután 4 órakor meglátogatta Carnot köztár­
sasági elnököt. A királyt katonai diszszel fogadták. 
Carnot elnök rövid idő múlva viszonozta a láto­
gatást.

— A kereskedelmi minisztérium kibővítése. A
kereskedelmi minisztérium akadémia-uteza 12-ik sz. a. 
épülete már régebb idő óla szűknek bizonyult a mi­
nisztérium hivatalainak elhelyezésére. Ezért Baross 
miniszter kibérelte a szomszédos, akadémia-uteza 10-ik 
sz- a- négyemeletes házat, mely a magyar államvasut 
nyugdíjintézetének tulajdona, s már 11 számvevőségi 
osztályt és a szabadalmi levéltárt ebben helyezte el. 
A házban lakó magánfelek november 1-én ki fognak 
költözködni s az egész épületet azonnal átalakítják, 
hogy a minisztérium összes hivatalai megfelelő, ké­
nyelmes helyiséghez jussanak. Különben most az 
akadémia-, Széchenyi- és Árpád-ulezák s a korzó 
áltál határolt épület négyszög teljesen a kereskedelmi 
minisztérium rendelkezésére» áll. A korzóra néző har­
madik épületben van jelenleg a postatakarékpénztár 
főpénztára s 1890. január elsejére itt rendezik be a 
cheque és clearing forgalom közvetítésére szolgáló osz­
tályokat.

— Szürke nénék Fótlion. Károlyi Sándor gróf és 
neje, mint nekünk Írják, kiás! romot alapítottak Föl hon 
a szürke nénék számára, kik a katli. népiskola leány- 
növendékeit tanítják és a községben felállítandó kis- 
dedóviit gondozni fogják.

—Nemzetközi orvosi kongresszus. A N. nemzet­
közi orvosi kongresszus a jövő augusztus 4-én nyílik 
meg Berlinben, hol ezzel kapcsolatban orvostudományi 
kiállítást is rendeznek. Az előkészítő bizottság, mely 
\ irchow elnöklete alatt már megalakult. Magvarország 
orvosi karát is felszólította a részvételre. Jelentkezé­
sek az előkészítő bizottsághoz intézendök. Minden 
résztvevő 20 márka dijat tizet, melyért megkapja a 
kongresszus összes nyomtatványait is".

— Kislklott vonat. Az osztrák-rnagyar államvasut 
19 L számú tehervonatának mozdonya s az utána kö­
vetkező két kocsi tegnap este a szobbi állomásnál, a 
min! egy mellékvágányra fordult, kisikloil. Baj nem 
történt, csupán a felépítmény rongálódott meg. A ki­
siklás okának kiderítése végett a vizsgálatot azonnal 
megindították.

— érdele as régészeti leletek Aquincumban.
O-Buda, melvnek helyén tudvalevőkig egvkor Alsó- 
Pannonia székvárosa, Aquincum emelkedett", kimeríthe­
tetlen régészeti kincseket rejt magában. A napokban 
sínét találtak a laklanya-ulczai csatorna építésénél ar- 
ehaeologiai tekintetből, nagyfontosságu római tárgya­
kat. Tizenegy feliratos oltárkő került napfényre, me­
lyeket eredetileg egyes buzgó hívek azért készület lék, 
hogy valamely szentélyben helyezzék el. Az oltárkövek 
nem sokáig leheltek a szentélyben, mert még a rómaiak 
épitö anyagul felhasználták. E köveket rendkívül érde­
kessé teszi az, hogy mindegyiket Pannónia egy­
kori helytartói készíttették. Hat" ily kiváló férfiú neve 
van megörökítve a köveken s az egyiknek egész élet­
történetét is olvashatjuk rajta. Az oltárköveken be 
vannak vésve azoknak az isteneknek és istennőknek a 
nevei, kiknek az egyes kövek ajánlva voltak. Az egyik 
oltárkő Róma város, egy második pedig Pannónia tar­
tomány isteneinek és védüszellemének szól. Az érde­
kes köveket az aquincumi múzeumban helyezték el, 
melynek ezek jelenleg kétségtelenül legjelentékenyebb 
látnivalói. Az aquincumi múzeumnak különösen" az 
utóbbi időben rendkívül sok látogatója akadt. Mái 
három gimnázium ifjúsága is felkereste tanárainak \e- 
zelésn alatt Aquincum romjait. Tegnap gróf Csáki/ 
Albin kultuszminiszter a családjával és báró Pránay 
PezsFj társaságában időzött bns-zabb időig Aquineuui- 
bnn, hol az előkelő veridegr-ke, Ur. Kazsinszky Bá­
lint múzeumi segéd őr fogadta és kalauzolta. A vendé­
gek két és tél óránál tovább időztek kint s megtekin­
tették a múzeumot is, melynek érdekes látnivalói rend­
kívül lekötötték figyelmüket.

-- Trachoma a pozsonyi hidászok közt. A po­
zsonyi hidász-zászlóaj legénysége közölt uralkodó 
•gyipfomi szembetegség folytonosan nagyobb mérveket 

ölt. Pár nap előtt, midőn néhány legényt gyógyultan 
haza bocsátottak, azt hitték az orvosok, hogy ez a 
járványos betegség szűnik, de azóta újra folytonosan 
emelkedik a betegek száma. Az eltávozottak helyét, 
mint nekünk írják, már újabb betegek foglalták el, 
minek következtében a lakosság körében isinél nüve- 

edeit az aggodalom. Dr. Bartz József városi orvos 
több intézetben közel 3000 növendéket vizsgált meg 
de Trachomára sehol sem akadt. E helyett talált erős 
znn gyula elő sbeit. szenvedő betegeket, kiknél a be­

tegség mifélesége ez idő szerint meg nem állapítható.
A betegeket az iskolák látogatásáról eltiltotta s orvosi 
cezelés alá helyezteti. A városban az a hir volt uller- 

jedve, hogy a szembetegségei Fiigyes főherezeg is 
megkapta, ki néhányszor személyesen tudakozódott a 
betegség állapotáról: ezek a hírek azonban — mint 

el ékes helyen kijelentették — teljesen alaptalanok. 
&ágl egyházi ének. Az ág. hilv. evangélikusok 

egyetemes gyűlése I. hó 10-áll d. e. 10 órakor fog 
megnyittatni az ovailg. gimnázium dísztermében. X 
gyűlési 9.1 órakor isteni tisztelet előzi meg, melyen a 
Schmid Tódor vezetése alatt működő férfikar a pro­
testáns gályámból: énekét fogja előadni. E szomorít 
emlékű szép énekre ifj. Jeszenszky Károly mezöberé- 
nyi lelkész közelebb megjeleni «Hégi hangok» ezimii 
müve hívta lel a protestáns közönség figyelmét.

rendkívül értékes; súlya három font, a gyémántok 
maguk 750 karat súlyúak.

— Vakmerő amerikai ügyvédek. New-yorkban 
ugyancsak merész utat választottak Baruch boszniai 
szökevény ügyvédei, hogy felüket az igazságszolgálta­
tás alól elvonják. Mint egy newyorki' távirat jelenti, 
Pallicsek osztrák-magyar konzul letartóztatását akar­
ták kieszközölni ezek a derék ügyvédek. A konzul 
ugyanis több oly okmány birtokában van, a mely Ba- 
ruchra nézve terhelő adatokat tartalmaz. A furfangos 
ügyvédek tehát oly módon akarták ez iratokat meg­
szerezni, hogy a konzult lakásán megtámadták és ko­
holt adatok alapján cl akarták fogatni. Az igy támadt 
zavarban remélték, hogy ezéljukat elérhetik. A pucscs 
Pallicsek lélekjelenléte folytán kudarezot vallott. Meg­
említendő, hogy Baruch kiadatását még eddig nem 
követelték, csupán a pénz biztosításáról van szó. E 
távirat ama furfangos ügyvédi fogások egyikéről ad 
tudósítást, melyeket a yankcek földjén nagy számban 
levő zugügyvédek, főleg" az európai államok" kiadatási 
eljárása ellenében gyakran alkalmaznak. Ily fogásokat 
alkalmaztak a hetvenes években megszökött Winter 
-Miksa bazárliilajdonos és Zalewski Filemon postasik- 
kasztó ügyében is. Wintert, a ki 1878-ban nagyobb 
összeg pénzzel megszökött, ép úgy mint később Za- 
lewskil, pár ménfőiddel a partra szállás elölt a gőzös 
fedélzetén elfogták és megindították ellene a kiadatási 
eljárást. Azt a fogházai, a hová a szökevényt internál­
ták, csakhamar a zugügyvédek egész serege szállotta 
meg, a kik feszülten várták, hogv mikor fogják Winter 
ügyét a törvényszék előtt tárgyalni. Csalódásukra azon­
ban a konzulátus idejekorán intézkedett, hogy Wintert 
miután vallomásáról jegyzőkönyvet vettek fel,' a «Pom- 
meránia» német hajóra szállítsák és ilyenformán 
ügyet ne tárgyalják nyilvánosan. Az amerikai 
törvények szerint ugyanis a kiadatás, sőt még 
az újra ellogatás sem lehetséges, hu a bűnös nem 
ismeri be a lelt elkövetését. A zugügyvédek tehát 
nyilvános tárgyalások alkalmával a vádlottakat titkos 
utón figyelmeztetik, hogy esetleg lelt vallomásukat 
vonjak vissza. Ha lehal Winter ügyéi nyilvánosan tár­
gyalták volna, könnyen megtörténhetett volna, hogy 
vallomását még az utolsó perezben is visszavonja és 
igy lehetetlenné váll volna kiadatása. Zalewszki ügyé­
ben még sokkal tolakodóbbak voltak a zugügyvédek. 
A sikkaszt ónál talált pénzt ugyanis a konzulátus lefog­
lalta és letétbe helyezte; mikor ezt a két védőügy­
véd megtudta, kétségbeesett erőfeszítéseket kövei­
tek el az iránt . hogy a pénzt a vizsgáló­
bírónál deponálják; minthogy pedig ezt nem érthették 
el, hát egyszerűen elmaradlak a tárgyalásoktól. Két­
ségtelenül valamennyi fogás közt a lugvakmeröbb 
melyet az elöl elmondott távirat jelent: de mint 
első kettő, úgy ez sem sikerült. '.Megemlítjük még 
“Bosn. Post» azt a hírét, hogy Baruch Simon New- 
yorkban Daulon és Sntri.i «ügyvédek» intervencziójára 
polgári fogságban van ; a nála taiáh pénzt hatósági 
tel ügyelet alá helyezték. Az ügy rendezőiére dr. Kraza 
ügyvéd Szerajevóból New-Yorkba utazott. Donion ügy­
véd ugyanaz, a ki Zalewski védőjükén! szerepelt.

— A szegedi családi dráma öngyilkos áldozatát,
Jlegen er Emilt tegnap délután a közönség nagy rész­
véte mellett temették el. Az orvosi-emlőn bonczolást, 
melyet eleinte mellőzni akartak, tegnap dr Aigner Jó­
zsef és dr Erösküvi János orvosok végezték az öngyil­
kos holttestén. Megállapították azokat a borzalmas 
ronesolásokal, melyeket a nagyszemii sörét tel kemé­
nyen megtöltött bosnyák pisztoly véghez vitt. A töltés 
a hal szemüvegnél hatolt he, kelté törte az orrcsontot 
s hátul a koponya tetején jött ki, a hol a csonton egy 
tallérnál nagyobb ovális lyuk mutatja a lövés bor­
zasztó evej'-t. Nem észleltek az orvosok az agy velőben 
semmi olyan rendellenes tünetet, a mi igazolná azt 
hogy az öngyilkos katonatiszt, ki gyakran dühroha­
mokban is szenvedett, zavorodotl elméjű lelt volna. 
Szerencsétlen természete, melynél fogva könnyen dü­
hös, féktelen kitörésekre ingerelhető volt, oka alkal­
masint annak, hogy ily szörnyű katasztrófával végző­
dött a gyűlölet és ellenségeskedés 0 tragédiája, melv 
már régóta megmérgezte a boldogtalan "család életét". 
Egyszerű fekete koporsóba telték a bonezolás után a 
holttestet, melynek temetésére délután három órakor az 
érdeklődök nagy tömeggel gvüllek össze. Mindkét had­
sereg tisztikara megadta a végtisztességet a szerencsét­
len öngyilkosnak, j .nát és rövid megható uvászbeszédet 
Varga i ái 1» Y is íolkusz túrion a katonai , ké­
nyekkel díszíti '.1 "koi.ursó fölött. A szertartás -bevégez- 
tével a katonai zenekar hangjai mellett a rokonok és 
ismerősök hosszú sorából és kél század kivonult kato­
naságból álló gyász menői, kisérte a megdöbbentő ese­
mény bőséi a református temetőbe. A sebesült Vidra 
Sándor ügyvéd állapota már javulásnak indult, sebláz­
tól sem kell tartania. Az üreg ur tegnap már megki- 
sérlette fölkelni ágyából s pár lépési tolt a szobában.
A meg vagdalt g űzd asszony sebei is svógvulófélben 
vannak. A tragikus végű katonatiszt kis árváit a naoy- 
apa vette gondviselése alá.

Rövid hírek. Marosvásárhelyen Alada- 
ras Jusztin paraszt asszony a miatt támadt dühében, 
hogy kifizetett, adóssága a telekkünyvben még nincs 
kitörülve, kiszakította és megette a telekkönyve C. 
lapját. — Szegeélen, a Boszovkánv-szigel. tájékán 
egv tutajon megtalálták egy Sziebert nevű eltűnt

csak pár perez müve volt. Keindl utána rohant a 
leánynak, János pedig felismerve a veszélyt, kiugrott 
az ágyból és hátulról atyjára vetette magát. Dulako­
dás Keletkezett, melyet két lövés szakított félbe. A 
háznép ijedten a konyhába rohant s látta, hogy Keindl 
János holtan fekszik a küszöbön, az öreg Keindl pedig 
sziliéből kikéivé, áll az áldozata elölt. A diihöngöt 
ifjúbbik fia, Sándor tepertő le, de az öreg kétségbe­
esett védekezése közli ne ennek a fejét is beverte 
a pisztoly agyával. Ekkorra már rendőrt is hívlak, a 
ki a gyilkos apát a főkapitányságra vitte. A megölt 
fm 24 éves volt. — A rendőri vizsgálatot az éj folya­
mán megindították a gyilkos ellen. Keindl tagadja, 
hogy szándékosan ölte volna meg a fiát. Azt mondja, 
hogy a duplacsövű hátultöltő pisztoly, melynek kaka­
sait már előbb felhúzta volt, véletlenségböl sült el a 
dulakodás közben. A családtagok azonban másképen 
vallanak. Állításuk szerint Keindl ezélzotl a pisztoly­
od és úgy lőtte szivén a fiát, a ki szörnyet halt. A 
gyilkos azt is felhozta, hogy lehetetlen volt czéloznia, 
mert a konyhában, a hol a véres jelenet történt, ko­
rom sötét volt, mert a lámpái eloltotta, mikor haza 
jött. De ez a vallomása is alaptalan, mert bebizonyult, 
hogy a lámpa még akkor is égett, mikor a család a 
lövések zajára a konyhába rohant. Keindl zsebében 
még éles töltényt találtok, mikor a rendőrségen meg­
motozták. A gyilkos különben már nem ismeretlen a 
törvényszék előtt sem, moly másfél év elölt hatóság 
elleni erőszak miatt hét havi börtönbüntetésre ítélte. 
Az ügy még nincs befejezve s ez idő szerint a királyi 
tábla elült van. Keindlt holnap kísérik ál a Fortu­
nába.

~ Ismeretlen halott. A párisi osztrák-magyar 
konzulátus arról értesíti a budapesti főkapitányságot, 
hogy ez évi junius hó 6-án Rheim«ban az ottani csa­
tornából egy ismeretlen ember holttestét fogták ki. Az 
illetőnél arany óra és láncz volt, továbbá egy irat, 
melyből az tűnik ki, hogy a halott li ánéitik János 
budapesti kádár. A főkapitányság a személyazonosság 
konslatálásáva. megtette a szükséges lépéseket.

“ Ellopott gyermek. 01 ka Jánosné szül. Leilner 
Jozelin ma délután a Knezits-utczában, a gyermek- 
menhely elült megfogadott cselédnek egy körülbelül 
40 esztendői; magas szülte leányt, a kiről csak annyit 
tudott, hogy Annának hívják. Uj cselédjével egyenesen 
haza ment. s nem találta különösnek, mikor az. nem 
sokára egy félórái szabadságot kért, hogy, mini 
mondta, elhozza régi asszonyától a cselédköm vél, sőt 
még azt is megengedte neki, hogy az ölében magával 
vigye Annusba nevű :> hónapos leánykáját. Elmúlt 
azonban a délután s be is esteledett, de az uj cseléd 
egyre nem mutatkozott a gyermekkel. Ekkor az ag­
gódó anya jelentést lolt a rendőrségnél, mely a gyer­
mektolvaj ellen azonnal nyomozást indított. Az ello­
pott kis leány barna hajit, jól táplált gvermel; .-■■ veres 
lökő tő, ugyanolyan szinti harisnya és barna ruhácska 
volt rajta.

— Birtokváltozás. Tessin báró Gasztony, vasme­
gyei nemesi birtokát Horváth m. k. nyug. főerdész és 
Patz Richard urak közvetítésével (Becs, Margarethen­
strasse 12.) eladta Waldslein-Wartenberg grófnőnek-.

JVaf/y-Tapolcseínyban kiskéri Tóth Ferencz 
ismeretlen okból lübelötle inágát.

Bismarck apai tanácsa. A párisi Figaro irja, 
hogy mikor Edison berlini képviselője, Wangemann 
bemutatta Bismarcknak az uj szerkezetű fonográfot 
arra kérte, hogy fia, Herbert gróf számára 'mondjon 
valamit a gépbe, Bismarck a következő apai tanácsot 
adta! fiának s örökítette meg a fonográf lemezén:
<fMódjával dolgozzál, tarts mértékei az evésben s egy 
kissé az italban, ezek az apa tanácsai fia számára».

- Kablás fényen délben. A lévai országúton, mint 
pozsonyi tudósítónk lúviralozza, megtámadtak egy fu­
varost, a szekérről lehúzták, földre terítették s" erő­
szakkal elvették tőle óráját és pénzét. A tettesek már 
menekülőben voltak, mikor a rendőrség megsejtette a 
történteket s utánuk iramodván elfogta a gonosztevő­
ket. A rabtól; most a lévai szoigabiróságnál várják a 
büntetési.

- Hol van Koohofort ? — A Bataille- egy lon­
doni távirata szerint az angol fővárosból, három nap 
óla Roeheforl eltűnt a nélkül, hogy ismerősei tudnál; 
hogy hová lett. Ennek az elpárolgásnak abban keresik 
az okát, hogy neliánv nap óia a Bitében nagy pia­
cútokat árulnak e felirattal-: Rochefort on England: 

E ezim alatt össze vannak szedve angol és franczia 
nyelven azok a ozikkek, melyeket Rochefort az 
lnlransigeanlban Anglia ellen és az angol királyné 
ellen irt. A röpirat boszura szólítja föl az angol kö­
zönséget, miután pedig Rochefort, nagyon is jól tudja, 
hogy az angolok Kilőtte gyors kezű emberek, jónak 
látta még idején Boulanger módjára elillanni.

— Az eszéki sikkasztás ügyében már befejezték 
vizsgálatot. Krstenies volt titkos rendőrt kihallgat­

ták, a ki töredelmesen bevallotta, hogy n községi pén­
zekből sikkasztott s ezért btinhőoni is akar. ki elsik­
kasztott összeg körülbelül f>—600 forintra rúg.

- Az uj porosz királyi korona. II. (Vilmos né­
met császár és porosz király nemrég egy uj porosz 
királyi koronát rendelt meg, a mit a napoldian már 
át is adtak neki. Az uj korona alakja olyan, mint a 
régié, csakhogy sokkal gazdagabban van kiállítva s 
finomabban elkészítve. A hozzá való gyémántok és 
gyöngyök a királyi kincstárból kerültek ki. A korona i

Fiaiialt gyilkosa. A főkapitányság börtönében 
erős zár alatt őriznél; egy elvetemedett emberi, a ki 
a lefolyt éjjel féktelen indulatában s talán a bor gőzé­
től is hevítve, gyilkos fegyvert emelt saját gyermekeire 
s fiát, a ki testvérét az állatiasan dühöngő ellenében 
védelmébe fogadta, egy szivének irányzott lövéssel meg­
ölte. Keinell Sándor 58 éves künyomdász a gyilkos; 
szörnyű lettét a saját ezélfudafos tagadásán kivit! alig 
menti valami, ha csak az nem, hogy saját fia az ál­
dozat, korbácsolta fel vad indulatait, megfeledkezve 
minden kíméletről és tiszteletről, melyei még olyan 
apával sem szabadott volna szem elöl tévesztenie» 
mint a milyen Keindl volt.

Az idősb Keindl a budai Niedermann-ulczában la­
kott feleségével s Bábelt leányával, továbbá Sándor és 
János nevű fiaival. Van még egy harmadik fm is, a 
kit azonban nem tűrt a házánál. Keindl sohasem élt 
békességben gyermekeivel s a viszony csal; rosszabbá 
lájult az utóbbi években, mióla a családapa szemeinek 
meggyöngülése miatt, nem folytathatta mesterségét. Az 
elzüllésnek indult ember több ízben öngyilkossá is 
akart, lenni, de felesége mindannyiszor megakadályozta 
szándékában s elrejtette előle a pisztolyt, melyet az 
előtt, mindig magúnál hordott. Keindl János és Sándor 
tegnap este együtt volt a korcsmában Ágoston test­
vérével, a kit apjuk már régebben kitagadott. Este 
10 óra telit tett, mikor egy kissé ittasan haza­
tértei; és vacsorához ültek. Vacsora után azon­
ban János minden áron vissza akart menni 
a kocsmába, hogy, mint mondta, leszámoljon egy el­
lenségével, a ki azt üzente neki, hogy megveri, ha 
összekerül vele. Szülei és testvérei azonban "marasz- 
tották, apja pedig határozottan megtiltotta, hogy ki­
tegye lábát a szobából. Ebből heves összezördülés 
támadt az apa és fiú közt, a minek az lett a vége, 
hogy az előbbi, feldühödve fiának gorombaságaitól, 
fölkapta magát s a szomszéd korcsmába rohant, hogy 
dühét, borral oltogassa. Egy idő múlva azonban haza­
tért, levetkőzött és pisztolyát kezdte keresni a szekré­
nyekben. A család ekkorra már lefeküdt, s ma »a János 
is ágyban volt már. Arra ébredtek föl, hogy Keindl 
éktelen lármát csapott és dühösen követelte a pisz­
tolyt feleségétől. Az asszony, mint mondja, abban a 
hiszemben, hogy a fegyver nincs megtöltve, nem sokáig 
ellenkezett. Mikor Keindl kezébe vette a pisztolyt, szidal­
mazni kezdte János fiát, a ki a zajra fölébredve, nem 
épen tiszteletteljesen intette csendre az üreget. A szó­
váltásra Bábelt is felébredt és csendesíteni akarta ap­
ját. De ez leányára szegezte a pisztolyt, a mitől ez 
annyira megrémült, hogy kiugrott az ágyból és a 
konyhába menekült. A mi ezután következett, az már

Haynald Lajos bibornoU-érsek 
jubileuma.

Nagy ünnepet ül a holnapi napon dr. Ilaynald La­
jos kalocsai bibornokérsek, melynek ürömében sok 
tisztelője osztozik vele. Tudvalevőleg jótékonyságáról 
hires áldozárságánal; érkezik el ezen a napon ötvene­
dik évfordulója s őszinte szívvel üdvözli a nagylelkű 
főpapot mindenki, a ki csak valamennyire is ös.neri 
az íi biográfiáját. Kalocsa városa természetesen első 
sorban van az örvend öl; között s ebbeli érzelmeinek 
minden külső kifejezését is adja. Mint kalocsai tudó­
sítónk táviratozza, ma már az egész város ünnepi dísz­
ben van; a középületeken, v alamint sok magánépiile 
len nemzeti szitui zászló leng.

A szentháromság téren emelkedik a liz öl magas 
virágdiszszel bőven elhalmozott és nvolezszáz gyertya 
lánggal ellátott impozáns diadalkapu, melyen legfelü 
,an nemzeti színben Magyarország • ziineie, alatta 
érseki czimer a bibornok •- jelszavával: . Pacién elő 
m-ererin ; majd ezután Kalocsa város eziinere látható 
a következő feliratokkal: «Egyházunk fénye — Hazául 
dísze —- Városunk atyja». Kél oldalt azon évszámol 
olvashatók, melyeken az ünnepelt főpap született 
pappá, kanonokká, püspökké, bibornokká, stb. leli. A 
város tele van idegenekkel, nemcsak a közel vidékről 
hanem az ország legtávolabb részeiből is, a mi élénk 
bizonyítéka az agg főpap iránt mindenfelé tapasztal­
ható nagy érdeklődésnek.

*
Ma este hét órakor, mint egy későbbi táviratunk ér­

tesít, a város elöljárósága több mint tízezer emberből 
álló néptömeg élén az érseki kastélyba indult. A tö­
meg közt fáklyásmenet vonult a kastély felé s a lün-

palotához érkezve, a város főjegyzője szép 
mondott, melyre Majorossy püspök 

nevében, kifejezvén a jubiláló 
főpap nagy köszönetét a rokonszenves tüntetésért 
biztosítván a várost a bibornok meg nem szűnő jó­
akaratáról.

A püspök beszéde után a küldöttség zajos éljenzés­
ben tört ki, azután távozott. A harangok időközben az 
összes templomokban zúgtak.

A város gyönyörűen ki van világítva, a föutcza va­
lóságos lángtengerben úszik; a nép mindenfelé éljenzi 
az ünnepelt főpapot. A kaszinóban és a polgári olvasó 
körben 100—100 teritékü bankett van; mindkét he­
lyen sok szép felküszüntőt. mondanak Ilaynald bibor- 
nokra. A föutcza ablakai telvék díszes közönséggel, 
mely az utczákon járó néppel együtt élteti a jubiláló 
érseket.

Haynald bibornok-érsek visszavonult s most olvassák 
fel elülte azt a háromszázon felül levő üdvözlő távira­
tot, melyet eddig a világ minden részéből kapott.

A szegény nép közt a mai nap emlékére pénzt és 
húst. osztottak ki.

*
Az áldozatkész főpap még holnapi aranymiséje em­

lékére, mint tudósítónk jelenti, újabb nagyszerű ala­
pítványokat telt és pedig a kalocsai érseki megye 
egyházi és iskolai czéljaira szolgáló Haynald-alapra 
236,000, a zornbori árvaházra 80,000, a bácsi és ba­
jai leányiskolákra 20,000, az édes anyja emlékére ala­
pított Széchényi kór és árvaházra 15,000, a kalocsai 
csillagdára 15,000 frlnyi összeget adott.

*
Simor János herezegprimás latin levélben üdvö­

zölte a jubiláns érseket, sajnálatának adván kifejezést, 
hogy gyengélkedő állapota mellett nem üdvözölheti öt 
személyesen. Midőn a herezegprimás jubileumát ülte, 
a kalocsai érsek vezette eléje a kalb, klérus hódoló 
küldöttségét.

*
A főrendiház mai ülésében elhatározta, hogy üd­

vözlő táviratot küld Haynald Lajos bibornok-érsekhez 
jubileuma alkalmából.

*
A tud. akadémia igazgató tanácsa tegnap tartott 

üléséből üdvözlő táviratot intézett Haynald Lajos ka­
locsai érsekhez, ki tudvalevőleg tagja az igazgatóta­
nácsnak, és tiszteletbeli tagja az akadémia természet- 
tudományi osztályának. Az üdvözlő táviratot Vay Mik­
lós báró és Tisza Kálmán irta alá. A m. tud. akadé­
mia mai elegyes ülése alatt 65 akadémiai tag alá­
írásával ellátott üdvözlő iratot intéztek a bibornokhoz, 
mint az akadémia tiszteleti tagjához.

Csákig Albin gróf vallás- és i.v............ ,c)l mi
nisztert Haynald btbornok-érsekhez dldozársága öt­
von éves fordulója alkalmából a következő sorokat 
intézte:

Fömagasságu bibornok-érsek ur!
Eminencziúdnak a gondviselés kegye megengedte, 

hogy félszázadon át odaadással teljesített f'-nvés "mun­
kásságra tekinthessen vissza. Olyan munka =«ágra, a 
melyből a leljesiteU kötelesség megnyugtató érzetének 
tudata sugárzik ki önmagára nézve" egyfelől, másfelől 
pedig teljesen méltó arra, hogy meleg elismerés illesse 
mindazok részéiül, a kik annak áldásos gyümölcsében 
részesülnek. Munkásságának lekötelezettjei vagyunk 
mindnyájan, meri eredményei nemcsak az egvházi 
térre, hanem a közéletnek ngvszőlva minden mozza­
natára kihatnak.

Eininencziád atyai füpásztorkodása nemcsak ifihon 
szerezte meg papjai és hívei szeretettel párosult tisz­
teletét, hanem mélyreható tudományos ismeretei és 
ragyogó ékesszólása az ország halárain kívül is fénv- 
nyel vonták be nevét.

_ Eminencziádat szellemi ereje legfontosabb politikai 
ténykedéseink egyikének állandó bölcs vezérévé 
avatta, minden szép és nemes iránt bővülni tudó leli.» 
pedig az irodalom, művészet, nevelés és iótékonvság 
művelőinek élén találta mindig.

.Most, midőn a közélet minden üdvös ágára kiioi- 
jod'í ezen áldásos munkásság ötvenedik é\i forduló­
ja' a tisztelet és szeretet ünneppé emeli : én is öröm­
mel csatlakozom azokhoz, a kik hódolatukkal adóznak.

Adja isten, hogy eininencziád még nagyon hosszú 
ideig tolylathassa azt a müvet, a melvnek annyi di- 
esöséggol áldoz Vélszázad óla az egyház javára s u 
haza büszkeségére és felvirágzására.

Engedje meg eininencziád, hogy kiváló tisztelettel 
maradhassak.

Csákig .dlbin gróf. 
c

Pestmcc/ye mai közgyűléséből üdvözlő táviratot kül­
döttel; a jubiláló főpapnak. Az erdélyi egyházme­
gye, melynek a jubiláló főpap egykor löpásztora volt, 
jubileuma alkalmából feliratban fejezte ki hódolatát. - 
el beíntovai e.yiereui kerület hasonlóképen üdvözli, 
feliratot küldöli a jubiláló bíborosnak. — A kalocsai 
növendékpapság «Bzent-Agoston-egvlot »-e a f. .pásztor 
nak, mint [.'»védőjének jubileuma alkalmából liódoluri 
ünnepélyt tartott.

B ács-Bodrog hm egye kaihoblcu- I ikoi, a főis­
pán vezérlete melleit im pózán * módon fejezte l.i üd­
vözletét. Egy megirányozott ezfistmiivii pásztorbotot, 
melynek aranyból li-'zta góth 1. lésben készített fején 
az angyali üdvözlet és a keresztre feszítés jeleneteit 
ábrázoló képeken kivid Szent Pálnak Uátsmegve 
védöszentjének - remet; kivitelű szobra látható, aján­
lott föl íöpászlorának. A kétezer forint értékű aj indá­
ból, mivel Haynald kíméletei kívánó állapotában tisz­
telgő küldöttségeket nem fogad, már moeküldte a Ív - 
ispán üdvözlő lülirat kíséretében, melyre llavnal.l kö­
vetkező levelében válaszolt :

«Méltóságom főispán ur, kitünően tisztelt uram! 
A mérhet len _ irgalmu isten jóvoltából immár fél- 
századra terjedő papi élelemnek legszebb emlékűi 
közé sorozom mindenkor kedves híveim szeretetét, 
melynek újabb, engem bensöleg megörvendeztetett jele 
ként tisztelem méltóságodnak a kiölés vezetésére bízott 
nemes Báes-Bodrogh vármegye élén áldozári jubileu­
mom alkalmából a megye közönségében szeretett hí­
veim javának előmozdítására irányult fupá-zlori jó­
akarata igyekezeteim méltánylásaként nyilvánuló szívé­
lyes üdvözletéi és az enne!; kísérőiében érkezeit 
remekművű pásztóiból felajánlását. Fogadja méltósá­
god és az egész nemes vármegye igaz hálámnak őszinte 
kifejezéséül azon biztosításomat, Imgy az előttem ki­
válóan szent emlékezetű napon kettőzöd buzgalommal 
fogom kérni a mindenhatói, áraszsza mindenkoron ke­
gyelememet; teljét méltóságodra, kedves úri családjára, 

valamennyi szerencsés alárendeltjeire! Egyébként 
kitűnő tisztelettel vagyok Kalocsán, 1889. okt. 10. 
Méltóságodnak alázatos szolgája dr Haynald hnjus. 
s. I;. bibornok, kalocsai érsek.»

SZÍNHÁZ és művészet.
-- Ac uras. íu. klv. zor.3- tii; nziunit;veszett 

akadémia zenészed osztatva (Budapest, Amlvássy-u' 
67. sz.) október 21-én. hétfőn, esti lel 8 órakor (fha­
ván Kálmán, Hubáig Jenő, Popper Dávid és Thomáu 
István tanárok közreműködésével a Liszt-szobor alap 
javára hangversenyt rendez a következő műsorral:
1. Liszt F. Ábránd és fuga. «Ad nos, ad sálul.írem 
undam» khorálra. Orgonán előadja Janetschek bt van.
2. Liszt F. Erzsébet imája. A Szent Erzsébet legen­
dája ezimü oratóriumból. Énekli Hamlet Berta. 3. Liszt 
F. a) Liebestraum, h) Magyar rliapsodin, 6. sz. Zon­
gorán előadja Thomáu István. 4. Popper D. a) JJei- 
ceuse (uj), b) «In memóriám» (uj). Gordonkán előadja 
Popper Dávid. ö. Liszt _F. a) Oh ! quand je dors, 
b) Enfant, si j'étais roi. Énekli Kaczér .Margit. 6. aj 
Bach S. Air. b) Wieniawski II. Kujawiak. Hegedűn 
előadja Hubay Jenő. 7. Liszt-Schubert. Nagy Ábránd. 
Zongorán előadja Cliován Kálmán. Második zongorán 
kíséri Tliomán István. Jegyei; Rózsavölgyi zPimmiike- 
reskedésében kaphatók.

— Perottl Gyula, újabb elhatározás folytán még 
csal; egyszer fog a m. hir. operaházban énekelni é". 
pedig, 18-án. E búcsú felléptéül Ricáidul választott.1 
az «Alarczos bálból». Ennek következtében a tied mű­
sor b változott. Szombaton Rossini Paulina lép fel 
«Mefiszlofeleszben», vasárnap pedig a hirdetett «iíiigo- 
notlák» helyett a «Jó éjt Paulaion ur», «Babaiündér» 
és «Uj Romeo» kerül színre. Porolti a két elmara­
dandó fellépési a legközelebbi tavaszon fogja pótolni.

— A budai dalárda tegnap este szerenáddal tisz­
telgett elnökének dr. Országit Sándornak, ki meleg 
szavakban köszönte meg daltársainak kitüntető figyel­
mét. Erre a működő tagol; testületileg levonultak a 
bombatéri Peez-féle vendéglő szalonjába, hol családi 
ünnepet ültek. Több dal elzengése után Országh Sándor 
elnök szívből eredő szavakkal felsorolván az egylet 
alelnökinek Till Istvánnak a budai dalárda küriif en­
nek fenúllása óla szerzett érdemeit, értékes arany 
remontoir:órál nyújtott ál 'Lilinek, mint daltársai tisz­
teletének és szeretettnek emlékét, mely ajándékért 
Till István meghatót lan mondott köszönetét ígérvén, 
hogy az egyletnek mint eddig, úgy ezontiil is erejéhez 
képest szolgálni fog.

— A nagybseskereki színház még sem marad 
üresen. Mint onnan írják, a színház Bokodiué vissza­
lépése folytán pályázaton kivid Lcövcy József szín­
igazgatónak adatott ál, ki a bérletet csak három be­
mutató előadás után fogja megkezdeni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros közigazgatási bizottsága ma dél­

előtt Hátit- Károly főpolgármester elnöklete alatt tar­
totta rendes havi ülését. Felolvastattak a különböző 
havi jelentések, a melyek statisztikai adatokon kivid 
lényegesebb pontokat nem tartalmaztak. A főkapitány 
jelentése szerint a főváros területén a személy és 
vagyonbiztonság megnyugtató volt. A jelentékenyebb 
bűnesetek futólagos érintése után felemlíti a jelentés, 
hogy az elmúlt hónapban a fővárosi rendőrség figyelme 
ismét egy újabb, a fővárosban alakult «országos 
védszüvetkczcbn-ie irányult, melynek bevallott ezéija 
kölcsönök közvetítése, do legföképen egy nagy szálloda 
építése képezték, hol a tagok számba alig vehető 
olcsó áron nyertek volna teljes ellátást. Minthogy 
azonban a fővárosi rendőrség azt tapasztalta, hogy 
ez újabb «szövetkezel» a nélkül, hogy jóváha­
gyott alapszabályokkal bírna vagy tőrvényszékileg 
)e lenne jegyezve, vagy pedig működésének meg­
kezdésére bárminő jogosultsággal rendelkeznék, mégis 
hirdetések utján óvadékképes egyéneket szerződ­
tet, alkalmazottakat fogad fel, ezektől óvadékössze- 
gekel felvesz, minden alap hiányában beruházásokat 

„ ül s a már felvett óvadékösszegeket, rendelteté­
süktől s czéljuktól eltéröleg, saját czéljaira felhasz­
nálja, s hogy ez újabb szövetkezet tervezői s föintézűi két, 
rovott múltú s jelenleg is vizsgálat alatt levő egyén 
— oda mutattak, hogy e szövetkezet reális alappal 
nem hir s hogy annak ezége alatt egyesek bünfle 
üzelmeket terveznek, a rendőrség e szövetkezet üsiti-

.«*
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Hifinek megvizsgálása, a további nagynbbmérvü káro­
sítások meggátlása és a már esetleg elkövetett bün­
tetendő cselekmények megállapítása czéljából, köte­
lességéhez képest, nvomozalot indítótt meg s annak 
eredményét a kit*, ügyészségnek tudomására juttatta. 
Szeptember havában a rendőrségnél összesen f>08 bün­
tetendő cselekményt jelenteitek fel. A rendőri nyomo- 
zalot 421 esetben sikeresen ejtették meg. Le volt tar­
tóztatva iuilönböz.ü bűnügyekben összesen 255 egyén, 
kik közül líifi illetékes biróságának szolgáltatott át, 
89-ct pedig még a rendőri nyomozni során szabadlábra 
helyezlek. A közigazgatási- és toloncziigyoszlályánál 
le volt tartóztatva szeptember havában 1477 egyén, a 
kik közül el tolom-zozla toll 802, kényszerül levéllel kinta- 
siitatott 208. összesen 505. Kzek közül kililtnloll: 1—5 
é\i>> 4. fi—10 évig ő, 10 éven Ini és mindenkorra 18, ösz- 
sze-en 27. Végül beszámol a jelentés a rendőr-főorvosi hi­
vatal működéséről. A tiszti főorvos jelentése szerint az 
egészségügyi átlapolok a fővárosban szeptember hóban 
kedvezői"voltak. — A havi jelentések tudomásul vé­
tetvén, t ol vő ügyeket vetlek tárgyalás alá. A főorvos 
jelentést tevén arról, hogy a ÍX. kerületi fővárosi 
szemétlerakó helyen napszámosbódék építtet tok, és az 
egészségre veszélyes bódékban napszámosok alszanak, 
a kér. elöljáróság utasította Lmok Manó vállalkozót a 
napszámosok kiszállásolására. A vállalkozó a határozat 
ellen felebezetl, de azt a polgármester és ma 
a közigazgatási bizottság is helybenhagyta. — A 
szinházvizsgáló-bizotIniány véleménye alapján a fő­
városi tanács elrendelte, hogy a német színház 
III. emeletére a biztonsági és helyi viszonyokra 
való tekintettel csak 820 néző bocsátlassék be. Mind­
azonáltal egy előadás alkalmával azt tapasztalták, 
hogy olt öOO-nál több ember is szorongott. Lesser 
Szaniszló színházigazgató e miatt felelősségre vonat­
ván, úgy nyilatkozott, hogy az fi értelmezése szerint a 
tanács határozata csupán az álló helyekre vonatkozha­
tott. Ennek ellenében a tanács újabb határozatot ho­
zott, a mely szerint az ülő és állóhelyeket beszámítva 
összesen csak 820 egyén bocsátható a harmadik eme­
letre, Lesser igazgató o határozatot megfelebbezte a 
belügyminiszterhez, a ki azonban a felebbezésl másod­
fokú elintézés végett loküldte a közigazgatási bízolt- 
-ár hoz, mely ma a tanács határozatát helybenhagyta.

A magánépítőn! bizottság ma Rózsa Péter 
elnöklete alatt tartott illésén a következő fontosabb 
építési engedélyek kiadását hozta javaslatba u. m. 
Maver Kdének VI. Szondy-utcza 2984—25)87 bsz. a. 
egyemeletes bérházra és iöldszintes szobrászmiihelyre : 
Wolnmlli Ferencznek VI. Rózsa-u, 8220. szj n. löld- 
rzintes ház (ölé emelet építésére s két és egyemeletes 
toldalékra : Lövvinger Mórnak 1. Promonlori-nt 10574.

a. emeletes mosó- és chemiai festügyárra ; Pielc 
Henriknek a I.ipótmez.ön (1187. sz. a. nyaralóra emelet 
építése és átalakításokra; Voigt Károlynál; I. kér. Ke­
lenföld 10558. sz. a. földszintes nyaralóra; Kratzman 
Kdének VII. Xe fel ej is- és Peterdy-ulcza sarkán föld­
szintes házra; .lakni Henriknek ll. budai körút 8268. 
-z. a. a iliih-dezö nj földszintes ház lebontására és új­
bóli felépítésére: továbbá toldalékokra : Wollner Sala­
monnak VII. Ilársfa-u. 8I. sz. a. .Matton! Henriknek 
Kelenföld 10857. sz. a. és Timin Jánosnak IX. Fe- 
rencz-kürut 28. sz. a.

— Az erzaébettórl Időjelző pavilion fölépítését 
legközelebb megkezdik. Az időjelzőim óra és csilla­
gászati fölszerelésére nézve Rechner küzépit».<i igazgató 
i kivitel tekintetében Kriispér J. műegyetemi tanárral 
t*'?:'.i magát árinlkezésbe.

— A Lukács-fürdői tó bebollozása kérdésében ma 
.ártották volna meg az ajánlati tárgyalást a főváros­
nál, ha egyáltalán lett volna ajánlkozó. De a felszólí­
tott hat jó nevű vállalkozó közül egyik se volt haj- 
amtó a 16,081 írttal előirányzott nehéz munkálatot 
végrehajtani. A bizottság most azt javasolja, hogy 
nyilvános ajánlati tárgyalást hirdessen a tanács és a 
mostani tárgyalás negativ eredményéről a kormányt, 
mely a bébőltozást nagyon sürgeti, értesítse.

— Az arena-uti új postai és távirdal kezelő 
épület mellett a járda elkészítését 2159 frt erejéig a 
.inács elrendelte.

— UJ korút. A farkasvölgyi vizszükség megszűnte- 
‘é-e czéljából a tanács a Cserhalmy-villánál egy nyíl­
lá nos vízvezetéki közkút felállítását rendelte el.

Á mérnöki hivatal előterjesztést tett a tanács­
hoz a fővárosi utak fentartásához szükséges 5020 köb- 
né;-r bányakavics beszerzése iránt

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti klr. orvosegylet ma tartotta

">2-il; évi nagygyűlését dr. Korányi Frigyes egyel, 
anár elnöklete alatt, az egyesület aranykéz-utezai he- 
yi'é-.:ciben. A gyűlésen a főváros orvosi kitűnőségei 
-akiiem teljes számban jelen voltak. A közgyűlést dr. 

Korányi Frigyes elnök hosszabb beszéddel nyitotta 
neg, melyből közöljük a következőket:

Egyletünk alapításának ma 52-ik évfordulóját iinne- 
I etjük. Az illő, melyben alapját elődeink bölcs clüre- 
áiá.-'al letelték, az orvosi tudomány újkori álala- 
;utá-ának épen első hajnala volt. A természet- 
T'ZóIia ködös derengése és az ekklektiezizrnus 
ágy trivialitásaiból akkor kezdett magának utat 
• •'ni az exact orvosi tudomány nehézségeken és ellen- 
=zegülü sorukon át. A mi Laenne András, Müller János, 
dokitanszky és ennek nyomában Skoda, mini az 
;xact iránynak megannyi elszigetelt hirdetője, lél- 
•ehoztak, az mint kórboneztani iskola és íiziologikus kór- 
ani irány csakhamar az orvosoknak közvagyonává vált. 
Ha a gyakorlati orvostanba uj gondolkodási módszert 

szülnek bevinni úgy, mint 40 év előtt a kórboneztan 
ette. Ha egyesületünk alapítóinak számot adnánk, va­
un egyesületünk követte-e, részt vett-e tudományunk 
>7.on gazdag változatú fejlődési útjában, megfelelt-e az 
igyl'-t alapitól intencziójának, hogy a főváros és Ma- 
; arország orvosi köreinek legyen egy tudományos 
központja, a hol tapasztalatainkat és tanulmányainkat 
úthasználatra kitárjuk és honnan a további túdomá- 
íyos törekvéseket termékenyítsük, akkor megnyugvás­
ul utalhatunk évkönyveinkre. Mindezen fejlődési fázi- 
iok különmenö módszereikkel és eszközeikkel képvi­
telükre találtak egyesületünk életében, és ezt annyival 
Miiéitebb öntudattal mondhatjuk, minthogy minket nem 
ívnveztetelt el a végzet; a politikai és szocziális vi- 
izonyok, anyagi akadályok, nyelvünknek elszigetelő 
hatása megannyi nehézséget képezett utunkban, és volt 
dö, midőn csak egy maroknyi meleg meggyőző­
ié síi ember tartotta kezében a tradiczió Cfona- 
aii. Ezután megemlékezik a jeles professzor el- 
ninyt kartársáról Wagner Jánosról, ki az or- 
.osegyesődet érdemes tagja volt. Majd igy folytatja :
*\ lendület, melyet halhatatlan Trefort imk az orvosi 
udoinány fejlődésének az egyelem körében adott, ina 
«ár kihatott kórházaink életfolyására is és nagy kór- 
•ntézeteink emelkedése folytán oly anyaggal és heren- 
lezéssel dicsekedhetünk, mely a tudományos fejlődés 
«•«magasabb feladataira is megadja a lehetőséget. A 
<i elfogulatlanul tekint fejlődésünkre, az el fogja is- 
nerni, hogy a mai tudománynak nemcsak hivatott 
lövétől léteznek egyesületünk" kapcsolatában, hanem 
tezdenek feltűnni a vezetők is növekedő számú úttörő 
«unkákkal a buvárlat terén. Trefort korszakalkotó 
•llunkája nem lelt és nem is lehetett befejezve, a tu- 
iomány.szakoknak és intézeteknek egy része még ma 
s ínséggel küzd : a közegészségügyi, a fürdészeti moz- 
falmak. melyeknek ö liasonlóképen éltető szelleme 
volt, kezdetlegesek maradtak és nem látjuk a fejlődés 
izon folytonosságát, melyhez Trefort teremtő, meleg 
szelleme szoktatott, formai kérdések kerülnek előtérbe, 
nelyek merev körvonalaikkal és számokkal terhelt tartal­
mukkal zsibbasztólag hatnak érzékeinkre, de azt is el kell 
'smerni, hogy Trefoil gazdag alkotásainak korában 
tevés iiló maradi a rend beszedés munkájára és senki 
sem ismerheti félre, hogy észszerű rendezés ezen al­
kotásoknak biztosítására szolgál. Ha a formakérdések 
megoldása csak a szerzemények rendezésének jelentő­
ségével bir és a még szükséges alkotások nem késnek 
utána következni; akkor amazoknak hasznossága két­
ségen kívül áll és az intéző körök lelvilágosodolt szel­
eméiül méltán elvárhatjuk, hogy a formák me«all;o- 
lá*a nem a formalizmus szellemének uralomra emeli;e- 
ile.sct fogja jelenteni. Az iskolának tovább kell ioj|, 
nie, hogy a buvárlati irány, mely ma még csak egyes 
pontokon nyilvánul, tudományunk élet folyásának jelle­
mévé váljék. Az orvos-egyesület rajta lesz, hogy az

orvos gyakorlat terén az igyekvés gyümölcsözévé váljék. 
Éljenzés követte a szép megnyitó beszédet, mire a pályázat 
eredményét olvasta fel Ángyán Béla egyesületi titkár. 
Az orvosegyesület 1887. okt. 14-én 360 frlnyi dijat 
tűzött ki a legjobb magyar orvosi szakmunkára, mely 
1887. június l-löl 1889. május 31-ig terjedő időköz­
ben megjeleni. A 8 tagú bíráló bizottság jelentése és 
egyhangú ajánlása folytán a választmány a dijat 
linjesz Zsigmond kolozsvári ny. r. egyet, tanár A 
belgyógyászat tankönyve 11. kiadás» czimü müvé­
nek ítélte oda. Klug Nándor kolozsvári egyet, tanár 
müve «Az emberi élettan» dicséretet nyert. Az első 
400 fi tos /?«7rmr/-dijal dr. Löte József egyel. m. 
tanár: «Az anthrax és a veszettség vírusának beoltása 
után keletkező, valamint a többi fertőző betegségeknél 
fellépő láz» czimü terjedelmes müvének ítélték. Az egye­
sület isméi kitűzi a kél pályadijai, melyek elsőjére érde­
mes mii nem érkezeti be, másodikra egyáltalán nem jött. be 
pályamunka : 1. Tanú lmányozf nssanak a góezszerüen fel­
lépő giimtis betegségek helybeli kezelési módjai bírálat ilag 
és adassanak elő azok gyógyeredményei önálló kórodai 
adatok és a statisztika alapján. A pályadijösszeg 400 frt. 
Beküldési határidő 1891 május 81. 2. Vizsgáltassák 
meg a lázellencs gyógyszereknek hatása az ideg és 
vérkeringést rendszerré és lehetőleg az anyagcserére, 
különös tekintettel a snliey]készítményekre, antipyrinre, 
antifebrinre és a nyert eredmények alapján lej leget les­
senek ezen szerek gyakorlati alkalmazásainál felmerülő 
javallatok és cllenja valla tok. A pályadijösszeg 400 frt. 
Beküldési határidő 1891 május 31. A Balassa-dijból 
pályadij tűzetett ki a következő kérdés fejtegetésére: 
Adassanak elő önálló vizsgálatok alapján azon ténye­
zők, a melyek a chronilms nepbrilisnél a ve­
sék látszólagos egynemű kórboneztani elváltozása 
daczára, különböző klinikai kórképet és kórlefo­
lyást mutálnák. A pályadij összege 850 forint. 
Beküldési határidő 1891, május 81. Végül a Balassa 
díjalapból (100 fit julalomdij a magyar nyelven irt és 
önálló dolgozatok alapján készült legjobb orvosi érte­
kezésnek vagy könyvnek, mely 1889. évi június 1 -töl 
1891. május 81-ig nyomlafásban megjelenik. A pálya- 
kérdések kihirdetése után dr. Go/dzie.her Vilmos 
egyel. m. tanár olvasta fel Bonders Franeiscus Korne­
lius utreehfi egyel, tanár fölölti emlékbeszédéi. Nagy 
figyelemmel és érdeklődéssel hallgatták végig a hangu­
latos emlékbeszédei, melyben a felolvasó emelkedett 
szellemben emlékezeti meg a nagy érdemekről, me­
lyeket Bonders a szemészet és különösen a szemtük­
része t tudományos alapra fektetése és tovább fejlesz- 
ésével szerzett. —• A nagygyűlést a «Continental»-ban 

tartott kedélyes bankéi követte, melyen megjelentek dr. 
Fodor József orvoskari dékán, (Irósz Lipól oszt. tan, és 
Csatári Lajos min. tanácsos is. A bank el en az első 
toaszlban dr. Korányi Frigyes az egylet elnöke szel­
lemesen éltette a jelenlevőket. Utána Fodor József or­
voskari dékán éltette Korányit egy valóban sikerült, 
szelleműus felküszüntüben, Markitsovszky Lajos min. 
tanácsos szép szavakkal éltette a Balassa-dij nyerte­
sét, Löte Józsefet és (loldzicber felolvasót, Csapodv 
István dr. Fodor Józsefei, Markusovszkv éltette lvan- 
csics Viktort, Fodor József a fiatal orvosokat, végül 
Csatári Lajos egy szellemes fel köszönt üben a jelen- 
voltakat.

— A tud. és műegyetemi daloskor, ma tartotta 
meg elnökjelölü értekezletét, a Müller-féle kávéházban, 
hol a tagok szép számmal jelentei; meg. Először az 
elnökjelölt Palugyay István intézett szép beszédet a 
tagokhoz, melyben érinti az eszméket, melyek öt meg­
választana esetén vezérelni fogják, r.zu tán a többi 
tisztségei; betöltésére kijelöltettek: Porszász Károly, 
Biber Gyula, Gerti Ármin, Gvengö Kornél, Sinkovics 
Elek, Burakovics János, Talics Péter, Wagner Károly, 
Enyedy Gyula, Somogyi Béla.

— Áz óbudai Fröbel-nöegylet tegnap tarlá tiszt­
újító közgyűlését. Megválasztanak : clnjikké dr. Tatay 
Ádolfné, alelnökké Radány Dezsüné, pénztárossá Rad­
ier Károlyné, jegyzővé Neumayer Lajosné, gondnokká 
Mottl Jánosné, ellenőrré Vürüsváry Bernátné. Az igaz­
gatótanács elnöke Gergelyi Jakab, alelnüke Gsilléry 
Dávid, jegyzője Gündöcs István.

— A budapesti középiskolai tanárok, kedden, 
okt. 15-én, d. u. 5 órakor a szolgálati pragmatika 
ügyében gyűlést tartanak.

— A fővárosi szegény gyermek-egylet házának 
parkírozott udvarában Bisehitz Dávidné márvány-mell­
szobrát november első felében leplezik le ünnepéi ve­
sén. A szobor most készült el. Róna József mintája 
után Brestyánszky carrarai márványban lUragta, a 
talapzat pálvi köböl lesz és Andretti műhelyében ké­
szül. Az emlékszobor költségeihez Biseliitzné tisztelői 
az ország minden részéből járultak.

Magyar tnd. akadémia.
— oki. 14.

Az egész héten szokatlan élei pezsgett az akadé­
mián és az akadémikusok közt. Pénteken még egy 
rendkívüli felolvasó ülést is tartottak, a mi nem igen 
szokott megtörténni, és az igazai megvallva, nincs is 
rá szükség, mert az akadémia hagyományos hétfőinek 
felfrissítése és érdekesilése volna az előbb való. Sem- 
sey nagy adománya a közfigyelmet, a főtitkár válasz­
tása pedig az akadémikusok legtükélelesb buzgalmát 
igénybe volle. A mai nap aztán egyike az akadémia 
legzajosabb és eredményes napjainak uj titkárral és 
tartalmas heti üléssel.

A főtitkár Szily Kálmán lelt, e derék tudós és ki­
tűnő adminisztrátor. A választás heve és harcza már 
napol; előtt kitört. Ma aztán a két párt leszavazott. 
Behívta embereit vidékről is és nagy számmal vonult 
a sorompók közé. A levelező tagok nem szavazhattak, 
pedig ez az akadémia többsége. A rendes tagok, tisz­
teleti tagok, igazgatósági tagok mégis 57 szavazatot 
adtak be, a mi sok, s eléggé mutatja, hogy a titkár- 
választás mily érdeklődéssel találkozott.

Szily Kálmán 7 szótöbbséggel választatott meg 
Beöthy Zsolt ellenében. Ö, akadémiánknak fennállása 
óla, hatodik titkára. Elődei voltak: Dőbrenley Gábor, 
Toldy Ferencz, Arany János és Fraknói Vilmos. Szily 
munkaerejétől és ^tehetségeitől mindenki a legjobbat 
várja az akadémiára nézve.

Az akadémia mai napjának eseményeit a követke­
zükben adjuk:

I A főtitkár választása.
Délután négy órára elegyes ül/s volt hirdetve az 

akadémia üléstermébe. A tiikárválasztás iránt még na­
gyobi) érdeklődés mutatkozott, mint az elnökválasztás 
alkalmával. A vidéki tagol; is nagy számmal jelentei; 
meg. Eljött a szavazásra Tisza. Kálmán miniszterelnök 
is, ki még az ülés kezdete elölt az első padsorban, 
lay Miklós br. és Szlávi/ József között foglalt helyet. 
Kevéssel 4 óra után megszólalt Eötvös Lóránt báró 
elnök csengetyiije, mire betódultak az akadémikusok 
az előszobából, hol nagyban folvt a találgatás, vajon 
Beöthy Zsolt vagy Szily Kálmán győz-e ?

Az elnök megnyitván az ülést, kijelenti, hogy an­
nak egyedüli tárgyát a főtitkár választása képezi, ki 
titkos szavazással, egyszerű szótöbbséggel választandó 
a rendes tagok sorából. Szavazati joggal bírnak az 
igazgatósági, tiszteleti és rendes tagok' A határozatké­
pességhez. 25 tag jelenléte kivántatván, ez. nyomban 
konstaláltatotl a tagok fölállásával.

A szavazás megkezdése előtt fölszólalt Szilágyi. 
Sándor, a ki hivatkozva arra, hogy most két párt. áll 
egymással szemben, (Küzbeszólások: Nincsenek pár­
tok !) kéri, hogy n szavazat szedő küldöttségbe mindkét, 
részről küldjenek ki ogy-egy bizalmi férfiul, mit azon­
ban, tekintettel az eddigi szokásra, nem tartottak szük­
ségesnek.

Ezután Szász Károly kért szót, és tekintettel arra, 
hogy a főtitkári állás kiválóan irodalmi állás, és tekin­
tettel arra, hogy az akadémia elnökei és titkárai kö­
zölt eddigelé az I. irodalmi osztály képviselve nincsen, 
saját és elvtársai nevében Beöthy Zsoltot ajánlotta a 
főtitkári állásra.

A lellmngzö «Szavazzunk!» kiállásokra az elnök el­
rendelte a szavazást.

Gyulai/ Pál helyettes főtitkár felolvasta a sZava-

szavaza- 
Zsolt ka- 
fötilkárává

éljenzéssel

zók névsorát, Szabó József titkár pedig átvette a sza­
vazójegyeket.

Tisza Kálmánt és Semsey Andort sznvazalaik át- 
nyujtásakor élénken megéljenezték.

Összesen 58-an szavazlak, még pedig a következő 
igazgatósági tagok: Eötvös Lóránt br., Fraknói Vilmos, 
Vay Miklós br., Stoczek József, Pulszky Ferencz, Than 
Károly, Szász Károly, Tisza Kálmán, Ilunfalvy Pál, 
Gyulay Pál, Zichy Ánfal, Dcssewffy Aurél gr., Szlávy 
József, Kautz Gyula, Apponyi Sándor gr., Szabó Jó­
zsef; tiszteleti tagok: Joannovics György, Jókai Mór, 
Kuun Géza gr., Szvorényi József, Horváth Boldizsár, 
Nyáry Jenő br., Holtán Ernő, Semsey Andor, Konkoly 
Miklós, Podmaniczky Géza br., rendes tagok : Ballagj 
Mór, Budenz József, Szilády Áron, Szarvas Gá­
bor , P. Thewrewk Emil , Tóth Lőrincz, Wen­
zel Gusztáv , Szabó Károly, Salamon Ferencz, 
Szilágyi Sándor, Nagy Iván, Keleti Károly, Pesly Fri­
gyes, Pauler Gyula, Hajnik Imre, Torma Károly, 
Schwarz Gyula, Vécsoy Tamás, Pauer Imre, Nendlvieh 
Károly, Kriispér István, Margó Tivadar, ílazslinszky 
Frigyes, Fridvalszky János, Hantken Miksa, Jendrassil; 
Jenő, Fodor József, Mihálkovies Géza, Krenn«r József, 
Hunyndy Jenő és llögyes Endre.

Az 58 szavazatlap közül 1 üres volt, .8 
tat Szily Kálmán, 25 szavazatot Beöthy 
poll, és ezzel Szily Kálmán az: akadémia 
válaszfal olt.

A terembe lépő Szily Kálmánt élénk 
fogadták.

Eötvös Loránd br. tudomására adván az akadémia 
választásának eredményéi, fölszólította Szilyt a főtitkári 
állás elvállalására, a melynek viseléséhez, ével; bosszú 
sorára erőt és egészségei kívánt neki.

Szily Kálmán erre következőleg feleli : Tisztelt 
akadémia ! Az első szó, melyet e helyről a I. akadé­
miához intézek, a mélyen érzett köszönet és hála 
kifejezése. Köszönöm a megtisztelő bizalmat, melylyel 
engem e nagy fontosságú állásra emelni méllóztat- 
tak. Ez állást a nagynevű és halhatatlan érdemű 
elődül; oly díszessé, oly fényessé tették a nemzet elüli, 
hogy szinte habozva kellett volna e díszhely felé köze­
lednem, ha nem tudnám azt, hogy e helynek nem­
csak rendeltetése, hanem az akadémiának újabban 
is kijelentett akarata szerint is valódi munkahelynek, 
a tudományos munka műhelyének is kell egyszersmind 
lennie. En nem hozok magammal uj díszt, uj fényi, ha­
nem hozol; a komoly munkához való igazi kedvel, mely 
néhány évig talán még el fog szolgálni. Sem barátaim 
biztató szava, sem a I. akadémiának hízelgő szava­
zata nem lesz elbizakodoltá erőm gyengeségé­
ben, de tudom azt, hogy a csekély erő is nagy 
munkál végezhet, ha folytonosan és szakadatlanul mű­
ködik s ha magának, mint ez akadémiánk halhatatlan 
alapilója, mindenkor s mindenben sürgette, ha magá­
nak «convergent systcmál» tud teremteni, olyan sys- 
temát, mely nem a meglevő fölforgatásában, az alap­
szabályok és ügyrendek módosításában keresi a sikert, 
hanem a mely megalkudva az adott viszonyokkal, 
minden nemes eszközt, mely a nemes ezélra ve­
zethet, minden feladatnál egy pontra konvergálhat, 
s minden kínálkozó alkalmat megragad, s" min­
den kínálkozó erűt kizsákmányol. Fog-e ez ne­
kem sikerülni, nem tudom, de megkísértem. Bí­
zom mélyen tisztelt elnökeink s titkártársaim ba­
rátságában s az akadémia minden rendű tag­
jának eddig is tapasztalt jóindulatában. Nem elnézést 
kérek, hanem szigorú, de igazságos kritikát, mely a 
netán! hibákra és mulasztásokra jóakarattal figyelmez­
tet. Az egyesek munkája csak úgy lehet tartós, ha 
tudják maguknak környezetük támogatását biztosítani. 
T. akadémia! Még kijelentéssel tartozom: egygyel a 
t. akadémiának s a másikkal enmagainnak. Az” aka­
démia újabban elhatározta, hogy a fülitkári állás 
minden más hivatalos állással összeférhetetlen 
legyen. Magam is helyeslem e határozatot, s 
annál fogva ígérem, hogy a mint a közoktatási 
miniszter ur kegyes lesz jelenlegi állásomtól föl­
menteni, tudományszakom művelésén kívül minden 
erűmet es minden időmet az akadémia szolgálatára 
(ogotu fordítani. Második kijelentésemmel tartozom 
önmagainnak. Ha tőlem függne csupán, én a szükség­
telen kiadások engedélyezésében takarékos lennék a 
fukarságig, de a tudomány és a kultúra elübbrevitelé- 
nek jutalmazásában bőkezű a pazarlásig A I. akadé-, 
mia a főtitkár fizetését e napibban |o,«ntéke- 
nyvn felemelte. Ez is elvileg bölcs határo­
zat lehet, de fogánál ősitásának, meggyőződésem 
szerint még közel sem érkezett cl "az ideje. 
Minden! künk tudja, hogy az akadémia pénzügyei 
még rendezetlenek, s hogy most minden fillért, a mi­
vel az adminisztratív kiadásokat szaporítjuk, a tudo­
mányos kiadásoktól kell elvonnunk. Én ennek kö­
vetkeztében. a fizetésemelést, ez idő szerint el 
nem fogadom, s ez elhatározásomat az illetékes he­
lyeken a kellő időben újólag ki fogom jelenleni. Fo­
gadja a mélyen tisztelt akadémia ismételt köszöneté­
inél a bennem helyezett bizalomért.

A jelenvoltai; lelkesen megéljenezték és szerenose- 
kivánataikkal halmozták el az tij fülükért, és ezzel az 
elegyes illés 5 óra felé véget éti.

II A rendes heti ülés.
Körülbelül háromnegyed óráig tartóit a választás. 

D. u. 5 órától már a közönség is elfoglalhatta helvét. 
Máskor válogat a helyekben, most ugyancsak szóró 
gott. Csal; ritkán látni az akadémián ily nagy és díszes 
közönséget, mint most egybegyült. Alkalmasint Grün- 
wald Béla székfoglalója vonzott, mert a mint az vé­
get ért, a hallgatóság nagy része eltávozott. Számos képvi­
selő is eljött.A női hallgatóság szintén több padot foglalt el. 
Bár ez az érdeklődés állandóan megmaradna, s bár min­
dig oly magvas ülésekből állnának az akadémia hétfői, 
mint a mai volt. Két levelezötag székfoglalóját hallot­
tuk, Grilnwald Béláét és Ball ági Gézáét.

A második osztály ülésén Pulszky Ferencz el­
nökölt.

fíriimvald Béla egy Széchenyiről készülő tanulmá­
nyából múlatott be nagyérdekü, szépen irt részletet. 
Meleg köszönetét mondod az akadémiának a kitünte­
tésért s kérte, hogy székfoglalóul hadd tehesse le 
Széchenyiről irt könyvéi az akadémia asztalára. 
Ez Széchenyi belső életével foglalkozik. A kilenczedik 
fejezetet kívánja bemutatni, mely Széchenyi szellemi 
életének fejlődéséről szól,- de a kiszabott idő rövidsége 
miatt ebből is csak egyes helyeket olvasott. A tanul­
mányhoz Grünwald felhasználta az essay-irú lelkiisme­
retességével a Széchenyi naplóit, levelezéseit, melyek 
mély bepillantást engednek a nagy ember leikébe,- 
eszméi kohójába, tervei forrongásába. Széchenyi igazi 
képét ezekből lehel megrajzolni, és Grünwald éles 
figyelemmel szedte össze a szétszórt világosiló sugara­
kat. Széchenyi levelei, naplóinak őszinte túljegyzései 
tanúskodnak, hogy nejáfése el volthanyagolva, nagyon 
keveset tanult. Egy Imiri család sarjadékát abban az 
időben semmiféle nevelő sem kényszeríthet te tanulásra, 
ha magától nem akart. Latinul sem tanult meg, 
s mikor később az országgyűlési tanácskozásokban ma­
gyarul szólalt fel, azt mondták, hogy kénytelen volt 
magyarul beszélni, miután latinul nem tudott. De 
Széchenyi magyarul sem tudott ifjúsága kezdetén, csak 
később tanult meg. Iratai, eszméi olyanok, melyek 
nyugoti Európában fel sem tűntek volna. De ö többet 
tudott, mint a mit irataiban és könyveiben nemzeté­
nek mondott. Hanem minden uj volt ítthonn, a mit 
irt, s azért tettek oly hatást. Előadása is kuszáit, bo­
nyolult.; látszik, hogy a tollat nehezen forgatja, de az 
igazságoknál fogva mégis megrázza nemzetét. Széche­
nyinek nem volt táblabirói műveltsége, de tábla bírói 
műveltséggel Magyarországot nem is lehetett volna re­
formálni.

Tizennyolcz éves korában még alig tudott olvasni. 
Maga mondja : oly tudatlan voltam, milyen csak egy 
18 éves ilju lehet. De azért kinevezték hadnagynak a 
magyar fölkeléshez. Azután is tudatlanságban foly még 
élptem — mondja Széchenyi. A közélet, ismeretlen volt 
előtte. Az ti szellemében azonban gazdag kincsek rej­
lettek, épen azok, melyekre Magyarországnak szüksége 
volt. A külföldön kifejlődött szelleme s éles látása ész­
revette a külömbségfit az előre haladott országok és 
szegény hazája közölt. Nem tanulmányozta rendszere­
sen a nemzetek életét, szükségletét; hanem ki-kikapott

ti ébrosz- 
még a 

ékből való

a
hanem

szerencsére — külföldön nyerte 
nemzeti érzület kötötte össze 

eszméi egészen masok

a föltárult jelenségekből egy-egy eszmél, egy követendő 
példát és aztán foglalkozott azzal, érlelte. A gazdasági 
fejlődés föltételei ragadják meg figyelmét először. Lat­
köre egyre és gyorsan tágul. Megismert az európai 
politikát, a nemzetek elhaladását. Megismerte az osz- 
szehasonlifásból szegény, tudallan síilyedt

Wesselényi azt tartja, hogy Széchenyiben o ....... .
telte föl a hazaszeretet lángját. Széchenyinek 
Wesselényivel való ismeretsége előtti úvekl , 
naplói bizonyítják, hogy mennyit és mily lángoló őr­
zéssel gondolkozol! hazájáról. Grünwald kiemelt, bog) 
mily elmaradottnak tartotta Magyarországot Széchényi, 
s mennyit aggódoll jövőjéért. Grünwald o tanulmányá­
ban sincs jobb véleménynyel Magyarországról, mint 
van egyik könyvében a «régi Magyarországról.» •3Z(‘" 
rencsének tartja, hogy Széchenyi itthon nem tamilt 
semmit, hogy a küllőid rázta föl szellemét, nyitotta löl 
szemét. Nagyon kiemeli, hogy a Magyarországon elő 
eszmékkel Magyarországot lehetetlen lett volna újjá te- 
miit^ni Széchenyi — VnllYilői.n.tiverte
eszméit; öl csak 
Magyarországgal; 
voltak.

Szelleme gyorsan fejlődött az inlö példái; hatása 
alatt. Már 1825-ben Széchenyi nem lehetett politikai 
ügyekben járatlan, különben Metternich lievczcg nem 
konferált volna vele Magyarországról. A herczeg igye­
kezeti megnyerni Széchenyit az udvari politikának, a 
szokásos kicsinyes eszközökkel. Tudtára adta, hogy 
nyitva az til az előmenetelekre, kivált ha többet volna 
ezredénél. Széchenyi 1826-ban lemondott tiszti rang­
járól, teljesen szakitotl a katonai pályával, a küzügyek- 
nok szén lel le magát. Komoly, nagy feladatok töltik he 
szellemét.

Az. akadémia megalapításának is több lapot szentel 
Grünwald tanulmánya és közli Széchenyinek ama le­
velét, melyet Nagy Pálhoz intézelI. Nagy Pál ugyanis 
sokszor inondla, hogy Széchenyi az ö beszéde állal 
lelkesült föl s ajánlotta föl az akadémia megalapítá­
sára a 60,000 fr tol. Széchenyi I ill akozik ez ellen cs 
hivatkozik rá, hogy sokkal érettebb korban volt már 
akkor, hogysetn előre való megfontolás nélkül ily ősz- 
szeget a lelkesülés egy pillanatában oda ajándékozha­
tott. volna.

Grünwald székfoglalója lekölölle a figyelmei. Mini 
könyv, teljes egészében, bizonyára szintén ily figyel­
mei fog vbreszleni. Eszmei tartalmához járul a válasz­
tékos előadás is. Zajosan éljenezték.

Ball ági. Géza levelező tag székfoglalója követke­
zett : Az 1889-40-iki országgyűlés visszhangja■ 
az irodalomban. A megválasztásért mondott köszö­
nettel kezdte s aztán említette, hogy székfoglalója ren­
des tanulmányának, a politikai eszmél; fejlődésénél; 
története köréből való. Ez is Széchenyivel foglalkozik.

Az 1839—40-diki országgyűlés befejeztével ismét 
kezdetét vette a megújhodás már egy Ízben megszakí­
tott proezesszusn. A kormány szakítani látszott ha­
gyományos politikájával, a nemzetnek hékejohbját 
nyújtotta, u«y hogy ez utóbbi valahára a belső refor­
mok meg valósításához hozzáláthatott. Ama reformok 
lényegét, horderejűt azonban csal; kevesen ismertél; 
fel, a teendőket illolüleg a legfőbb politikusnak 
csak homályos sejtelmei voltak. Politikai szer­
vezetünk hiányait .mindenki érezte: de a ki­
bontakozás módját illetőleg éles ellentétek me­
rültek fel. Az államszervezel tökéletlensége an­
nál szembeszököbbé vált, mennél általánosabbá és 
érezhetőbbé lön a Széchenyi anyagi reformjainak ha­
tása. Maga Széchenyi azonban nem becsülte túl saját 
működésének eredményét s a mi érdekes, de az agi­
tátorok élettörténetében nein szokatlan — ép neki 
kellett a kerékkötő szerepére vállalkoznia ama túlzó 
reformerekkel szemben, kik az. ü vívmányaira alapítot­
ták törekvéseiket. Fölemelte tehát tiltakozó szavát el­
lenük, s. a polémia, mely e felszólalásából kifejlődött, 
legérdekesebb fejezetét képezi az 1840-diki országgyű­
lést követő időszak politikai irodalomtörténetének.

A «Kelet Népének», melyben Széchenyi föltárja a 
Kossuth által inaugurált érzelmi politika veszélyeit, 
saját korára nem voll meg az a halasa, a mit Szé­
chenyi el akart vele érni. De a tárgyilagosan Ítélő 
utókor clült minden sora egy-egy hizonyilék a ha­
talmas államférfin belátása és előrelátása melletI. A 
mennyiben pedig Széchenyinek c müvével a vezérszo- 
rop kisiklott kezéből: ez. a körülmény a kritikát nem 
Ibrditlit.ija ellene, hanem az akkori publikum ellen, a 
kelet népe ellen, mely a higgadt komoly beszédei 
megunva, az. ábrándok világába engedte magát ragad­
tatni.

Kossuth, mini megtámadott, feleletében tisztán a 
védelemre szorítkozik. Széchenyiről a legnagyobb elis­
meréssel és inagaszlalássnl szól: isméi és ismét hang­
súlyozza, hngv ü a legnagyobb magyar, s csak arra 
kéri, hogy tűrje meg öt maga mellett nagyszabású ter­
vei kivitelében mint igénytelen homokhordó napszá­
most. Ez az a modor, a mi a közönség roknnszenvét 
számára biztosítja.

A «Pesli Ilirlap» modora és taktikája nem is 
volt olyan, melynek veszedelmes voltát minden kétség 
kizárásával be leheteti volna bizonyítani. Széchenyi 
inkább saját látnoki ösztönére, mini pozitív adatokra 
támaszkodva emelte fel vészijósló szózatát — mondja 
Ballagi — a Hírlap működése ellen.

Eötvös, — ki határozottan Kossuth mellé szegődül! 
s Széchenyi! nagy elmeéllel, szelíd, de mégis erélyes 
modorban aposztrofálja, — Széchenyi adatainak tart­
hatatlanságát csattanósan kimutatta. Kossuthnak egyet­
len, igazán számbavehető segédje a polémiában Eötvös 
volt: ép úgy mint Széchenyinek Dessewfly Aurél. 
A polémia áz akkori közvélemény Ítélete szerint 
Kossuth javára dőlt el, de elvei általános hódítást 
niég sem lettek. Kossuthnak inkább tünemény.szerű 
nagy tehetsége, mint programmja, a «Pesti Hírlap­
nak» inkább ékesszólása, mint iránya nyerte meg a 
köztetszést.

A tulajdonlapom konzervativizmus megalapítója ná­
lunk Dessewffy volt. Dessewffy poziczióját Kossuthtal 
szemben az tette erősebbé a Széchenyiénél, hogy ü 
Kossuth elveit is megtámadta. Széchenyi elismerte, 
hogy Kossuth-tal közös elvi alapon áll s ez az ön- 
beismerés Kossuth elleni föllépését igen sok ember 
elölt érthetetlenné tette, a következetlenség színében 
tüntette öt fel, s polémiája bizonyos személyes indo­
kokra vezettetett vissza.

Széchenyi igen sokat köszönhetett Dessewffynek és 
árijának, s ha rokonszenvévcl mégis inkább a Deák 
'erencz vezérlete alatt állt szabadelvű ellenzék felé 

fordult, annak oka egyrészről az volt, mert föltétlenül 
megbízott Deák tapintatában, eszélyességébeii, melylyel 
n radikális párt túlzásait mérsékelni fogja.

A haladni óhajtó nemzet várakozásának az 1839— 
40-diki országgyűlés csak igen kis részben felelt meg, 
de az oly hosszú ideig tartott stagnáezió után a tör­
vényhozás csekély eredménye is zálogául fogadtatott a 
kedvezőbb jövőnek.

A felolvasást megéljenezték.
Hegedűs Sándor volt a harmadik felolvasó: «Az 

árfejlüdés tényezőiről és törvényeiről». Ezt. gazdasági 
rovatunk ismerteti.

*
Az akadémia uj főtitkárának, Szily Kálmán élet­

rajzát a «Vasárnapi Újság» 1880. évfolyama után 
Sza'sz Károly tollából a következőkben közölhetjük: 
Nagyszigethi Szily Kálmán 1838. junius 29-én szüle­
tett Pestvármegyében, Izsákon, régi nemes család­
ból. Nagyatyja, Szily Adám, mint Laczkovics Já­
nos barátja, részt vett a múlt század végén 
a magyar jakobinus mozgalomban s egy ideig 
fogságot is szenvedett. Atyja, szintén Ádám, Pest- 
és Somogyvármegyék táblabirája volt s nagy-jc- 
szeni Jeszenszky Karolinával kötött házasságából 
tizenegy gyermek származott. FiaikTcözül Kálmán, ki 
a magyar tudományosság terén oly tisztelt nevet ví­
vott magának, elemi és gimnáziumi tanulmányait (a 
VI. osztályig). szülői házánál, magánnevelők veze­
tése alatt végezte; a gimnázium két felső évfolya­
mát Pesten a piaristáknál járta, hol a többi közt 
Horváth Czyrill, Som.hegi/i és Sohirkhuber voltak 
tanárai. A gimnáziumból, hol a mathematikai és ter- 
mészettani szakokban már is kitűnt, az akkor
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kép alkalmaztatott. A harmadik évre (mint egyszersmind 
igazgatósági segéd) a kísérleti természettan ideiglenes 
tanáraid működött. Élénk, szép és szabatos előadá­
sáért s fölülte rokonszenves modoráért, hallgatói — 
kik egy részénél nem sokkal volt idősebb — annyira 
megszerették, hogy 1863. őszén, mikor pár héttel az 
előadások megkezdése után az intézettől egy időre 
megvált, tanítványai sírva búcsúztak el tőle. De neki

évből egyel Zürichben töltött, hol Clausius és Zeuner 
felet Berlinben, hol Magnus, felet. Heidelbergben, hol 
Kirehhoff kitűnő előadásait hallgatta s e világhírű ta­
nárok oldala mellett maga is tevékenyen működött. 1865 
őszén visszatérve, elfoglalta előbbi állomását, melyből 
1869-ben a kísérleti természettan rendes tanárává nevez­
tetett ki a műegyetemen; s e tanszékről, hasonló 
minőségben, 1872-ben, a mathematikai természet tanéra 
helyeztetett át, melyen azóta folyvást, működik. A mű­
egyetem körében — tanítványai szereidén és tiszteié, 
lén kívül, mely folytonosan kísérője tanári működésé­
nek, az a két megtiszteltetés érte, hogy 1872—8-től 
1878—4-ig, kél. éven át az egyetemes osztály dékán 
jává, az 1879—80-ik tanévre pedig a műegyetem 
rektorává választatott. Tanári működése nem szo­
rítkozol I egyedül a műegyetemre. A küzépisko 
lai tanárképző intézel szervezése óla ezen is foly­
vást működött. Di* bármily fontos volt is Szily 
tanári működése, még jelentékenyebb szerep jutott 
neki a magyar technikusok s kivált a magyar termé­
szet tudományi társulat egyesületi élete és működésé­
ben. Az 1867-ben alakúlí magyar mérnökegyesület öt 
választotta meg első titkárának s közlönye szer­
kesztőjének. A természettudományi társulat pedig 
1868. évi közgyűlésén első titkárul választván, ez­
zel azon szerencsés választások egyikét telte, me­
lyek elegendők sokszor egy társulat sorsa eldönté­
sére. Valóban nemcsak hazánkban, de úgyszólván 
égész Európában példátlan az a siker, mely az. általa 
megindított mozgalmat koszoruzta s oly emlékezetessé 
tette a magyar közművelődés történetében. E társulat 
már 1811. óta létezett ugyan s fennállásának negyed­
százados évfordulóját is megünnepelte volt már, di­
sc m a közönség nem méltányolta eléggé, sem az intéző 
férfiak nem voltak képesek iránta oly mértékű éi- 
doklödésl költeni, a minő a sikeres működésre kívá­
natos leli volna. Midőn Szily az első titkári helyet el- 
foglalta, 1868-ban a társaságnak hatszáz s néhány tagja 
volt s nemcsak hogy a megelőző szomorú évek az. 
alapítványok nagy részét fölemésztették, de még újabb 
adósságok terhe is nehezedett rá. 1869 elején indította 
meg Szily a «Természettudományi Közlöny»-! s a tagok 
száma, mely 1868 végén 804 volt, egy év alatt 
1658-ra emelkedett, úgy, hogy a közlöny füzeteiből 
már májusban második kiadást kelleti rendezni. A tár­
sulat az ö titkársága alatt indította meg a természet­
tudományi könyvkiadó vállalatot is, mely sokat tett és 
tesz folyvást a természet tudományi ismeretek terjesztésére 
hazánkban. Tudományos értekezései legnagyobbrészt a 
mechanikai höelmélcttel foglalkoznaksaz akadémia kiad­
ványaiban az általa — több műegyetemi tanárral együtt
— í876-ban megindított s három évig szerkesztett 
«Műegyetemi Lapok»-ban s német, angol és franezü 
folyóiratokban jelentek meg. Ü mutatta ki először a hu- 
elmélet második feltétele és a ilamilton-féle dynarm- 
kai elv közötti összefüggést. Népszerű előadásai s ki­
sebb cz.ikkei nagy számmal a «Természettudományi 
Küzlüny»-ben láttak többnyire naovilágot. Tudomá­
nyos érdemeit méltányolta az akadémia is, mely ltiüó- 
ben levelező, 1874-ben rendes tagjává választotta. A 
kormány részéről is több fontos megbízásban része­
sült. 1878-ban érdemei elismeréséül kir. tanácsosi czv 
met kapott.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Kóké.n-pör. A budapesti törvényszék lanác-a 

tegnap foglalkozott Haupt vizsgálóbíró előterjesztésével, 
melyben ez bírságol kéri kiszabni Polónyi Gézára, a 
miért másodszor is megtagadta a vallomást Matlekn- 
vics ellen. A tanács, mely Székács Ferencz elnöklete 
alatt, ült össze, elvetette a vizsgálóbíró előterjesztését 
és elhatározta, hogy a Matlelcnvi.es ellen meg­
indított előnyom ozást, egyesíti a Kókán-féle bőn- 
ágygyei, a hogy azt Polónyi a vcglárgvaláson indít­
ványozta. A törvényszék azt reményű, hogy evvel nio-l 
már leküzdötte a nehézségeket, melyei; Polónyi kihall­
gatásánál; uljában állottak. Hogy mennyiben alapos ez 
a remény, az már a közeli napokban fog eldőlni. P<>- 
lónyi Géza, mint értesülünk, a napokban terjedelmes 
fölterjesztést Jog benyújtani ez ügyben a törvényszék­
hez. Maga a szóban forgó végzés teljes szövegében 
következőképen hangzik :

légzés A dr. Matleknvifs Sándor ellen emelt 
bűnvádi panasz folytán megindított és 4780 1889. 
lajstrom szám alatt kezelt bűnügy, a 6479 1888. 
lajstrom számú s Kókán János ellen hivatali sikk­
kaszt ás büntette miatt folyamodva levő biinügygye! 
egyesittetni s ennek folyamán a 4730'1889. lajstrom 
szám töröltetni s az egyesített bűnügy 0579,1888. 
lajstrom szám alatt kezeltetni rendeltetik.. Ezen egye­
sítés következtében az eljárt vizsgálóbírónak napló 
6. szám alatt hozott végzése hatálytalanná vál­
ván, a Polónyi Géza, által beadott felebbezés tárgy 
nélkülinek tekintetik. — Indokolás. A 4780 1689. 
lajstrom szám alatti elönyomozati ügy a Kókán János 
elleni hivatali sikkasztás büntette miatt folyamatban levő 
biinügygycl egyesítendő volt azon okból, mert Kókán Já­
nosnak a 4730/1889. lajstrom szám- alnlli ügyben 
napló 4. szám alatti vallomásából kitűnik az, hogy a: 
állítólagos hamis nyugtákat ö irta, s azok hamis 
tartalmát saját belátása szerint kénye kedve szerint n 
mint jónak találta, ü állította össze s igy nyilvánvaló, 
hogy a már terhére rótt sikkasztás bűntettén kívül más 

„büntetendő cselekménynyel is terhelhetőnek látszik. 
Polónyi Géza, ki a Kókán János elleni sikkasztás miatt 
folyamatban levő bűnügyben, mint ennek védője járt 
el, a 4730/1889. lajstrom szám alatti ügyben tanti 
gyanánt! kihallgattatását megtagadván, állítván 3. napló 
szám alatti vallomásában, hogy azon bizonyítékainak elő­
adására, melyeket a Kókán János elleni bűnügy főtárgya­
lásán kilátásba helyezett csupán az ez íigygyeli egyesit^ 
folytán szorítható; tekintettel most már az időközben 
szükségessé vált egyesítésre, a minek következtében 
a vizsgálóbíró által mint tanú amúgy is csal; az. 
esetben volna a védő kihallgatható, ha nem 

. adatok beszolgáltatásáról, hanem arról lenne a kérdés
— a mi eddig még fel nem merült — hogy a védő 
hivatalból üldözendő cselekmény felöl saját észleleté 
böl bírna tudomással : a vizsgálóbíró állal folyó év 
október 11-én hozott, azon végzést, melyben a védő­
nek tanú gyanánt i kihallgat tatása elrendeltetik, hatá­
lyon kívül helyezettnek venni s az az ellen beadott 
felebbezésl mint tárgynélkülit kellett tekinteni. Kelt 
Budapesten a budapesti kir. törvényszék büntető osz­
tályának 1889. évi október hó 13-án tartott iilésébő1 
Székács F. alelnök, Daczó jegyző.

—-. A kir. kúrián — mint a «Jogi Szemle» írja — 
a Dósa Dániel kúriai biró halálával beállott üresedést 
nem kell kinevezéssel betölteni, mert a Siiteö Rezső 
és Scheding Lajos kúriai bíráknak az igazságiigymi- 
níszteriumban történt behívásakor rendszeresitétf szám- 
feletti bírói állások be vannak tölt ve és Siiteö Rezső is 
visszatért már a kir. kúriához. Ugyancsak az említett 
szaklap értesülése szerint, a jövő hóban hat kisegítő 
bírót fognak a kir. kúriához kinevezni, részben a hátra­
lékok földolgozása végett, részben azért, hogy a buda­
pesti kir. ítélő táblának fokozott munkaerejével a kir. 
kúria is lépést tarthasson. A kinevezéseknél a kir 
táblának fiatal munkabíró tagjaira lesznek figyelemmé'.

MULATSÁGOK.
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1889
töt lék fel. Az ifjúság nevében Kóczán György felső­
gimnáziumi növendék üdvözölte a szeretett igazgatót 
szépen kidolgozott es hévvel előadott beszédben, mely­
ben az ünnepelInek érdemekben gazdag, hazafias te­
vékenységben töltött életét vázolta. Dr. Szabó Alajos 
meghatóban köszönte meg az ovácziút és intette az 
ifjúságot, hogy továbbra is szorgalommal buzgólkod- 
jon életezéljuk elérésében és különösen ne feledjék 
el soha mint magyar honfiak a szabadság és egyenlő­
ség magasztos elveit. Az ifjúság üdvözlete után la­
koma következett, melyben az intézet növendékei, ta­
nári kara, az ünnepeknek nagyszámú rokona és tisz­
telője vetlek részi. A szives, meleg hangú pohárkö- 
cTüntük az érdemes intézettulajdonosra, a feladata 
magaslatán álló derék tanári karra s a társasé" több 
egyes tagjára, hosszú sorban követték egymást. °A la­
koma után táncz következett, mely pezsgő jókedvvel 
folvt virradatig. A díszes társaság hölgytagjai közt ott 
voltak : Szabó Károlyné, Wagner Manóné, Káklor 
Bertalanné, Yagács-Ráez Flórisné, Fái Béláné, Szabó 
Gézáné, Fáczányi Margit és Irma, Viola Olga, Vagáes 
Jolán, Albertin és Irén.

EGYETÉRTÉS, KEDD. OKTÓBER 15.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Ti Ilim Ferencz fögimn. tanár Lúgoson 

ol t 12-én esküdött örök hűséget Séra Honának dr. 
■jóra Lajos bábuezi körorvos leányának.

GY SZROVAT.
Platzer Antal háztulajdonos, Palóczi Antal műépí­

tész atyja okt. 11-én élte 70-ik évében meghalt. A 
bohlogultnak hűlt tetemei kedden, okt. ló-én délután 
3 órakor fognak a gyászházban, VI. kér. hajús-uteza 
32. szám alatt a rótn. kath. egyház szertartásai sze­
rint beszenfeltetni és azután a kerepesi-ut melletti sir- 
knrtben levő családi sírboltban űrök nyugalomra té­
tetni.

Krtzsán Károly Szilágy-Somlyó város rendőrfőka­
pitánya, városi képviselő, Szilágyvármegye bizottsági 
tagja, élete G-í-ik, házasságának 36-ik évében október 
11-én elhunyt.

Wohl Stefánia, a magyar olvasó közönség előtt 
/reg-'nveiröl, beszélyeiröl ismert írónő ma este jobb 
létre szenderült. A boldogult nővérével Jankával ala­
pította meg a Magyar Bazárt s mindketten lelkesen fára- 
doztak a nőnevelés fejlesztésén, különösen pedig a nők tár­
sadalmi helyzetének javításán. A Wohl nővérek idősebb 
Wohl leány barátaik közé számítolták a hatvanas és 
hetvenes ével: irodalmának jeleseit; különösen Liszt 
Ferencz volt állandó vendége az elhunyt szalonjának. 
Liszt Ferenezröl tavaly jelent meg Wohl Stefánia na­
gyobb munkája, melyet franeziára is lefordítottak, Hosz- 
szns és kinos betegség vetett véget a kitűnő Írónő 
életének.

Czettinje, okt. 14. (Az Egyetértőn távirata.) Ra- 
noni- - Sztanko vajda, külügyminiszter meghalt. Rado- 
r,.s 1842-ben született, s mint a fejedelem nagybátyja, 
kiválóan tekintélyes férfi volt Montenegróban. Részf- 
vett a politikában, s már rég időtől fogva egyik befo­
lyásosabb tanácsosa volt a fejedelemnek. 1879-ben lelt 
a minisztériumnak tagja.

A közönség köréből.

Iával. Lcvélporto 10 kr.

^ olyan szer, mely naponkint csak 8 krajezúrba
kerül, bízvást ajánlható. Budapest. Mivel én az ön Brandt 
Hich.-fúle hires svájezi labdacsait kitűnő s jótékony liaté- 
.'u: miati továbbra is használni akarom; tisztelettel kérek 
m>"’ néhány csomaggal belőlük, előre is fogadja köszönetén) 
ama biztosítás mellett, hogy én a svájezi labdacsokat (egy 
doboz ára 7U kr. a gyógyszertárakban) ezután is mindenki­
nek tiszta meggyőződésből a legmelegebben fogom ajánlani, 
hogy minél inkább terjedjenek. Tisztelettel Ebenführer Osz- 
v;ir napidijas. VII. k. Dob-utcza 8. sz. Brandt Rich, gyógy- 
zrrisz svájezi labdacsainak sokféle uiánzata lévén forga­

lomban, figyelni kell, hogy a dobozon van-e n. védőjegy: 
•ÍV le bér kereszt vörös mezőben s Brandt Rich, névalái ása.

Minthogy Magyarországban a svájezi labdacsoknak sok- 
'hamisítványa létezik: mindenkit úvakodásra intünk; a 
igyázatlan vevő nz. okozandó bajt csakis Önmagának tu- 

ionithatja.

Mindenféle ldegbetegsugben szenvedőknek a legme­
legebben ajánljuk a Weissmann Román 21. kiadásban meg­
jelent müvét «Idegbetegségelr óa gutniltósek meggiit- 
lafca és gyógyítása » melyet Franke Pál könyvkereske- 
Ues" Budapest, IV., Hatvani-utcza 2. ingyen és bérmentve 
bárkinek megküld. llőöű

„Transylvania sec“! 
Még csak ma estig tart 1

bútorüzletünk feloszlatása folytán az összes bútor, 
kárpitos árak, díszletek, frnnezia szövetek, függö­
nyök és szőnyegek eladása a bevásárlási árán nini

Garai Ármin és társai utódai
Hatvani-utcza 1. sz.,

A budapesti császárfürdö
fedett ftsványviz-lsznpfiírdől. valamint legkiválóbbnak 
elismert ásványviz-gőzliirdűje és ásványvíz kő- és 
kádfürdői a lakószobákkal fűlött folyósok által vannak 

összekötve, és igy 11531
téli Kúrára
kiválóan alkalmasait. A téli szobaárak 50 százalékkal 
mérsékeltebbek.

Az üzlet feloszlatása miatt nagy occasio
BÚTOR ELADÁS.

«iO teljes szoba-berendezés. Dorottya- 
utcza 5. szám, I. em. ueis

TÁVÍRAT OIL
Zágráb, okt. 14. A tartomány gyűlés mai ülésében 

».pénzügyi kiegyezésről szóló törvényjavaslat fölötti vi­
tat folytatták. Eggersdorfer hatásos beszédben pole- 
mizál az ellenzék szónokaival. A pénzügyi önállóság, 
melyről Amrtis említést tett, szóló szerint Ilorvátor- 
”ágra szerencsétlenség volna. A regnikoláris bizottság 
mindazt, a mi az ö illetékességéhez tartozik, lelkiisme- 
fflesen tárgyalta le s minden tekintetben teljesítette 
kötelességét. A kvóta és az ahhoz tartozó részek ki­
számítása helyes; helytelenek és tendencziózusak az 
ellenzéki képviselők számításai. Eggersdorfer beszédje 
Vkgén a költségvetést elfogadásra ajánlja. Starcsevics 
Antal röviden tárgyalja a költségvetést, melyet nem fo- 
gad el; majd megtámadja a mérsékelt ellenzéket 
kiknek politikája az, hogy port hintsenek a polgárok 
szemébe. A szónok azt mondja, hogy pártja megelé­
gelte m^r a kiegyez fűlött tartott sok üres beszédet;

o javaslatot sem tárgyalni, sem megszavazni nem 
fogják: mert a kiegyezés az ü ép fogait, is megron- 
'otta már. Elnök a vitát berekeszti és a tárgyalás 
folytatását holnapra tűzi la".

Béoe, okt. 14. A zanzibári küldöttség ma este eluta­
zott Münchenbe..

Béoe, okt. 14. A király elutazását Meránba a viz- 
áradások miatt, melyek a vasúti forgalmat megakasz- 
fotiúk, elhalasztotta. A király ma este akart Meránba 
ntazni.
. Bócs, okt. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
lata.) Devez Vilmos bárót, a posta- és távirdaügy fo­
rgatóját, saját kívánságára nyugdíjazták s érdemeinek

elismerésen1 a Lipólrend középkeresztjével tüntették 
ki. Melyébe a posta és távirdaügy feigazgatójává Oben- 
nans lovag miniszteri tanácsos neveztetett ki.

Bóes, okt. 14. Az itt lakó görögök gyönyörű író­
asztalt készülőitek nászajándékul ti görög trónörökös- 
párnak. Az asztalt művészi kivitelű akvarellek, na­
gyobbrészt tájképek diszitik, melyeknek tárgyai a fen­
ségek ifjúkori élményéiből vannak véve.

Becs, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Lahovary román külügyminiszter Párisból holnap ide 
érkezik.

Becs, okt. 14. (Az Egyet ért fs tudósítása.) A Pol. 
Corr.-ral Szófiából közük ama beszélgetés rövid resu- 
meját. mely Sztarnbulov miniszterelnök és Dolgorukov 
orosz herczeg között annak szófiai tartózkodása al­
kalmával lefolyt. E beszélgetésben legérdekesebbek 
Sztambulovnak ama nyilatkozatai, melyeket a bol­
gár miniszterelnök Dolgorukov elölt tett, midiin a 
herczeg a Bulgáriában uralkodó korlátolt szabadság 
bizonyítékai gyanánt felhozta, hogy betiltották 
a II. Sándor czár emlékére tervezett gyász- 
istenitiszteletet. Sztarnbulov erre megjegyezte, 
hogy sokkal többre becsülik Bulgáriában II. 
Sándor czár emlékét, semhogy megengedhetnék, 
hogy azt. valaki politikai bohózat tárgyává te- 

„Egyszersmind kifejezte Sztarnbulov abbeli meg­
győződését, hogy Dolgorukov sem ezzel a szán­
dékkal jött Bulgáriába, hanem erre a Czankov- 
pártiak beszélték rá, a kik valószínűleg azt hitették 
el vele, hogy ily módon hathat a tömegre és hogy 
szinte diadallal vonulhat be a jelenleg távol levő 
fejedelem palotájába; pedig az eddigi tapasztalatok 
nyomán megtanulhatták az oroszok, hogy a mun­
kás, rendszerető bolgár nép elfordult Oroszország­
tól, mert ennek ágensei nem hagyták békében. Az 
orosz kormány államférfim bölcsességének az 
lenne első bizonyítéka, ha megbüntetné mind­
azokat az oroszokat, a kik Bulgáriában ily rossz 
politikát folytattak és a bolgárokat arra kényszeri- 
tették, hogy a nyűgöt felé fordítsák tekintetüket. 
Ezek az ágensek voltak Oroszország legveszedelme­
sebb ellenségei és — ha ezeket Szibériába külde- 
nék, csak akkor volna kilátás arra, hogy a jó 
Viszony Oroszország és Bulgária között, helyreáll. 
Sztarnbulov e szavakkal fejezte be a beszélgetést 
Ön nem sokára elutazik? Ön Belgrádba megy? 
Szerencsés utat és sok sikert kívánok önnek.

Pótervár, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Itteni politikai körök hidegen fogadják a 
német császár konstantinápolyi látogatásának hirét. 
s annak épen nem tulajdonítanak olyan politikai 
jelentőséget, mint a német lapok. Itt. nem hiszik, 
hogy ez az utazás a portát közelebb vigye a hár­
mas szövetséghez, mert lontos okok szólnak 
melleit, hogy a porta megőrizze eddigi óvatos poli­
tikáját, melynek feladása következtében csatlakozni 
kellene Oroszország ellenségeihez. Oroszországnak 
egyáltalán nincs oka, hogyha történnék is közeledés 
a porta és a hármasszövetség hatalmai közölt, ettől 
legkevésbé is megijedjen.

Klagenfurt, oki. 14. A tartomány gyűlés ülésén 
a tartományi elnök közölte az áradásokról érkezeit 
híreket és konstatálta, hogy az állam és a tartomány 
által eszközölt szabályozási és védmunkálatok nagyon 
jól helytállónak.

Klagenfurt, okt. 14. A vizáradások részben meg­
szűntek. A vasúti forgalom Lienzig ismét megnyílt.

Innsbruck, okt. 14. A tartománygyülés az or­
szágos bizottság tagjaivá Molehiorit, GÍIIit, Payr gró­
fot, Bellatot és Riccabonát választotta meg.

Berlin, okt. 14. A Zsófia herczegnö tiszteletére 
adott diszebéden a miniszterek, az államtitkárok, Wal- 
(l er sec gróf, Schweinitz nagykövet, a görög követ 

az udvari méltóságok is resztvettek. A diszebéd 
után nagy tisztelgés volt. Frigyes császár özvegye 
gyászruhában jelent meg. Vilmos császár Zsófia. 
herczegnöt, Frigyes császár özvegye Auguszta Vik­
tória császárnét vezette az asztalhoz.

Hóma, okt. 14*. A berlini kon ferencz ia 
lialározítlai értelmében az olasz kormány 
tudatta a szerződési aláirt, hatalmakkal, 
hogy a negus az Olaszország és Aelhiopia 
közöli, legutóbb megkötött szerződés :17. 
§-a értelmében más államokkal folytatott 
tárgyalásoknál Olaszország közvetítését fogja 
igénybe remii.

Palermo, okt. 14. Crisp! miniszterelnök és a 
többi miniszter tegnap délután 3 órakor érkezett 
meg hajón. A fellobogózott, város élénk képet nyúj­
tott és a fogadtatás "igen lelkesült volt. Crispi a 
szálloda erkélyéről, melyben megszállt, köszönte 
meg a szívélyes fogadtatást és kijelenté, hogy nem 
akar mást, mint hazájának és királyának szolgálni, 
hazáját pedig nngvgyá és boldoggá tenni.

Palermo, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Crispi foyadtatéisa, a mi a külső pompát illeti, na­
gyon ünnepélyes színezetű volt. A város nagy 
fényt fejtett ki, s a mólón látni lehetett a minisz­
terek pompás kocsijait. A Toledo és Makveda ut- 
czák házairól temérdek nemzeti szinü zászló len- 
gett._ A tüntetés rendezői mindent elkövettek, hogy 
löldiüknek, a kire nagyon büszkék, örömet szerez­
zenek. A nép üdvözlete azonban nem volt olyan 
bensőségteljes, mint a milyent várni lehetett volna 
a délvidék vidám kedélyű, nyílt szivü gyermekeitől.
E pompás város gazdasági helyzete az ál­
talános üzleti pangás következtében nagyon nyo­
mott, s ami különös lehangoltságot kelt, az 
az Amerikával fennálló gabonakereskedés csökke­
nése. Ehhez járul, hogy a gazdasági helyzetre még 
a nagy mértékben termelt kén árának hanyatlása 
is rósz hatással van, valamint hogy a Franczia- 
orszaggal folytatott tarifa-háború kezdete óta a 
borkereskedés is hanyatlott. A kikötő, mely azelőtt 
oly élénk volt s annyi munkás kéznek adott dol­
got, most majdnem egészen el van hagyatva. A kis 
gazdákat pedig az egész környéken a tönkremenés 
veszélye környezi, úgy hogy valamennyi az állam­
tól vár segedelmet. Ily körülmények közt a nép 
hideg magatartása érthető. Crispi, a lü maga is 
ösmeri a helyzetet, kijelentette az öt üdvözlő kül­
döttségeknek, hogy minisztertársai azért jöttek, 
hogy tudomást szerezzenek mindarról, a mire Szi- 
eziliának szüksége van és hogy a lehetőség szerint 
könnyítsenek a bajban forgó ország sorsán. Hogy 
ez mily nehézséggel fog járni, legjobban tudják a 
bennszülöttek, a mit abból is lehet következtetni, 
hogy senki sem tud valami biztosat tanácsolni a 
baj megszüntetésére s a Francziaországgal való 
szerződés folytatása csak egy csepp volna a tenger 
vizében.

San-Remo, oki. 14. A német hajóraj délutáni 1 
órakor érkezett ide. A parancsnokló tengernagy, a 
tisztek és legények a «Villa Zirión-ba zarándokoltak, 
melyben Frigyes császár betegségének ideje alatt lakott.

Genna, okt. 1 A hét hajóból álló permanens 
olasz hajóraj Speziából, a német hajóraj pedig San- 
Remóból ide érkezett. A két hajóriij ágyulövésekkel 
üdvözölte egymást.

Páris, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
Solei/ egy munkatársa meginterwievolla az ott tar­
tózkodó Milán királyt. Milán kijelentette, hogy azért 
TclisgiJnt le, mert elejét akarta venni a Szerbia bel­
ügyi helyzetében bekövetkezhető komolyabb kompli­
kációknak. A regensséggel a legjobb egyetértésben 
van, de egyáltalán nem avatkozik a kormányzás

dolgaiba. Milán kijelentette továbbá, hogy őszintén 
bízik a keleten való béke fentartásában s nem tud 
semmit, a mi azt e pillanatban megzavarhatná. 
Áttérve Natália királynéhoz való viszonyára, Milán 
úgy nyilatkozott, hogy ü lovaglás érzelmektől indít­
tatva nagy konczessziókat tett, de Natália uralom- 
vágyó és szeszélyes, túlzásokra hajló és foly­
tatni akarja melodramatikus szerepét. Mikor Wies- 
badenben volt, Milán elfogadható javaslatokat 
telt neki. Fiát az év nagy részére akarta 
neki engedni, s csak három-négy hónapra akarta 
magánál tartani. Hát. ez csak természetes volt. 
«Mihelyt leköszöntem — folytatta Milán — nem 
avatkoztam többé hivatalos dolgokba, ámde nem 
szűntem meg apa lenni s az alkotmány biztosítja 
számomra azt a jogot, hogy őrködjem liam neve­
lése fölött. Ámde beláttam, hogy hosszas Szerbiá­
ban való maradásom súlyosabb kellemetlenséget 
okozhatna és önkényt távoztam az országból. Fen- 
tartottam azonban magamnak azt, hogy időről-időre 
nagyobb időközökben évenkint meglátogatom a fia­
tal királyt, s azt az előterjesztést tétettem a király­
nénak, hogy hasonló feltételek mellett láthassa ő is 
fiát. Ha elfogadja ezeket a feltételeket, Belgrádban 
az őt mindent megillető tisztességgel fogadták volna 
s a királyi palotában lakhatott volna. De ü nem 
akarja elfogadni az említett feltételeket, s a regensség 
azért tagadta meg tőle azt, hogy fiával találkozbassék.» 
Milán ezután hozzátette, hogy a fiatal király előbb 
többször óhajtotta anyját látni, de a mióta trónra 
lépett, bár még fiatal, felfogta a helyzetet és meg­
értette, hogy anyjának állandóan ő mellette való 
maradása nehéz inkonveniencziákkal járhatna. Mi­
lán megerősítette, hogy távirati utón adta meg az 
engedélyt arra, hogy a király láthassa anyját egy­
szer, de többször nem, ha csak Natália el" nem ‘fo­
gadja az eléje szabott feltételeket. Bizonyos embe­
rek a királynét politikai szereplésbe hajtják. «Re­
mélem, hogy nem megy olyan messzire s meg fogja 
érteni, hogy ez a játék fiának ártalmára lehetne. 
Es ha csakugyan szereti fiát, visszaretten a nagy 
felelősségtől. A most összeülő szkupstinának jogá­
ban lesz az, hogy egy ily helyzet megakadályozá­
sára rendszabályokat hozzon. Milán sajnálja, hogy 
Európát beleavatták egy ily családi viszályba, me­
lyet ű szeretett volna minden lárma és botrány 
nélkül elintézni, de a királyné ezt nem akarta. Mi­
lán végül kijelentette, hogy ő önként, a visszaté­
rés minden gondolata nélkül mondott le trónjáról. 
Tárt kapun át ment el s nem akarna rejtekajtón 
visszatérni

Brüsszel, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Boulanger újra összeköttetésbe lépett Dillonnal és 
titkárát ideküldütte, a ki Diliont fölkérte, fürkész- 
sze ki, vajon a belga kormány megengedi-e a tá­
bornoknak, hogy Brüsszelben vagy ennek környé­
kén tartózkodjék. A kérdésre igeníőleg válaszoltak, 
de azzal a feltétellel, hogy Boulanger "itt mint ma­
gánember lakjék, proklamácziókat ne adjon ki és 
politikai embereket ne fogadjon. Dillon neje Páris- 
ban tevékenykedik a férje érdekében, a ki abban 
az illúzióban ringatja magát, hogy a képviselőház 
igazolni fogja megválasztatását. Dillon azután kép­
viselői sérthetetlenségében bízva, Frnncziaországba 
visszatérne.

Belgrad, okt. 14. Az 1200 montenegrói család 
bevándorlása, melyet a hírlapok október 1-cre 
(ó naptár szeeint) helyeztek kilátásba, még eddig 
nem valósult meg, miután a bevándorlást intéző 
bizottság munkálataival még nem készült el. A bi­
zottságnak ugyanis az a feladata, hogy o jelenté­
keny népesedési szaporulatot megfelelőképen szét­
ossza az országban és letelepítse. Az az állítás, hogy 
a kormány 100,000 dinárt áldoz e czélva valótlan, 
minthogy a kormány csak azt engedte meg, hogy a 
bizottság, a lakosság áldozatkészségéhez folyamod­
hassák. A szkupstina a napokban a választások 
igazolásával fog foglalkozni. A szkupstina nagy ün­
nepélyességgel fog megnyittatni s úgy hiszik, hogy 
ez alkalomból a régensek leiratot fognak a szkup- 
stinához intézni. Patrimonio franczia követ szabad­
ságáról visszatért.

Konstantinápoly, okt. 14. Az A genre de 
Constantinople illetékes helyről nyert felhatalmazás 
alapján merőben alaptalannak nyilvánítja a hírlapok 
azt a hirét, hogy White angol nagykövet legújabban 
rábírta a portát, hogy vegye fontolóra a bolgár 
kérdést. TT hite nagykövet a bolgár ügyben semmi­
féle lépést sem tett a portánál.

Kopenhága, okt. 14. Az udvar ma ide költözött. A 
királyi pár, a rzárné és a nagyherczegek délután 3 
órakor utazlak el Fredensborgból. ü felségeik fogadá­
sára az itteni pályaudvarban nagy néptümeg gyűlt 
össze, mely a czárnét lelkesült ovácziókkal üdvözölte.

ezárné és a nagyherczegek holnap reggel utaznak 
el a «Dersava» yachton.

Zanzibar, okt. 14. A szultán megengedte, 
hogy megbízottak küldessenek ki a tembai rab­
szolgatelep megvizsgálására. Az angol konzul hadi­
hajón megy oda. A német konzul tudatta vala­
mennyi konzulátussal, hogy Wissmann jogosítva 
van a német hatalmi szférán belül minden épüle­
tet birtokába venni, ha a katonai czélok megkíván­
ják, akár benszülütteké, akár idegeneké az illető 
épület.

Péter vár, okt. 14. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Az orosz sajtó nyi- 
atkozatai annak a várakozásnak adnak 
lángot, hogy Németország befolyással van 
Ausztria és Magyarországnak Bulgáriát illető 
politikájára. Több lap hangsúlyozza, hogy 
Oroszország Németországtól csakis törvé­
nyes jogainak elismerését igényli. (N.Fr.Pr.)

London, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
Daily Neivs-nek jelentik Athénből: Három törők 
zászlóalj és egyéb csapatok, a melyek Bathilenél 
szállottak partra, a múlt csütörtökön kísérletet tet­
tek arra, hogy a Kaükratesz szoroson át Sphakiát 
megszállják. A lakosság a csapatokra tüzelt s egy 
tisztet meg három katonát megöltek. A csapatok 
visszavonultak. Kirátidi mellett Cydoniában szerdán 
heves csetepaté volt. Hat katonát megöltek, kettőt 
pedig megsebesítettek. — A Daily Fetes egy kon­
stantinápolyi távirata azt jelenti, hogy Sakir pasa 
visszahivatását kérte.

London, okt.-14. A rabszolga, kereskedés meg­
szorítása> tárgyában Brüszszelben tartandó konferen- 
cziához Anglia képviselőivé Vivian lord, John Kirk ée 
Wylde neveztettek ki.

A czár Németországban.
Ludwigrslust, okt. 14. A czár és György 

nagyhcrcseg kíséretükkel este 8 óra 25 perczkor 
érkeztek meg a pompásan díszített pályaudvarba. A 
nagyherczeg, valamint a többi fejedelmi személyisé­
gek fogadták, A diszőrséget a 17. dragonyos ezred 
szolgáltatta, melynek zenekara az orosz néphim­
nuszt, játszotta. A czár és a nagyherczeg családja 
zárt kocsiban a bengáli tűzzel fényesen megvilágí­
tott kastély előtt levő térre hajtattak, hol őket élén­
ken üdvözölték. Este 9 órakor udvari ebéd volt. 
Sándor ezártól jobbra a nagyherczeg nagyanyja és 
Vladimir nagyherczeg, balra Anasztázia nngyher-

czegnő s György nagyherczeg, a czárral szemben 
Frigyes Ferencz nagyherczeg, az edinburgi her- 
czegné, Mária nagyherczegné és az edinburgi her­
czeg ültek. Az ebéd folyamán Frigyes Ferencz 
nagyherczeg franczia nyelven a czárt és a czárnét 
köszöntötte fel. Holnap udvari vadászat lesz.

Ludwigslust, okt. 14. Az udvari vadászat az 
eső miatt elmaradt. A fejedelmi személyiségek szü1 
kehb^saládi körben töltik a napot. A czár a nagy- 
hcrczegi család tagjaival a legbizalmasabb módon 
társalog. A czár valószínűleg a szárazon utazik 
tovább, de elutazásának napja még nincs meg 
állapítva.

Berlin, okt. 14. A Nordd. Alig. 7Jg. közlése 
szerint az orosz czár úgy ■ Bism arck herezeg biro 
dalmi kanczellárt. mint Bismarck grófot igen ízléses 
készítésű szelencéével ajándékozta meg, melynek 
Födelén a ezár miniatűr arczképe látható. A szelen- 
ezéket Woronzov házi miniszter szolgáltatta át. A 
német császár Woronzov minisztert, a fekete sas 
rendjellel tüntette ki.

Berlin, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) Ud 
vari körökben sokat beszélnek arról, hogy a czár 
sem 1. Vilmos császár, sem Frigyes császár sírját 
nem látogatta meg, A bucsuzásnál a két uralkodó 
csak írancziául társalgóit egymással. Az utolsó szó 
a kölcsönös «a revoir!» volt, mikor Vilmos csá­
szár kiszállt a szalonkocsiból, hová a czár hívta 
meg.

Berlin, okt. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A czár látogatásáról a sajtó orgánumai, 
még nem nyilatkoztak érdemlegesen. Némely lap a 
tegnapi pohárköszüntöböl azt olvassa ki, hogy 
császár és a czár közölt az érintkezés a hangula­
tot barátságosabbá fejlesztette. A Kát. Zeitung sze­
rint most az a kérdés, hogy a pánszláv agitácziókat ez 
után erélyesebben szoritják-e vissza, mert ettől 
függ a czári látogatás jelentősége a békére nézve.

München, oki. 14. A walesi herczeg és neje két 
fiával és két leányával ma este inkognito megérkez­
tek. Az angol követ fogadta ökot. A herczeg! család 
az éjt a Bellevue vendégfogadóban tölti és holnap 
reggel 8 órakor külünvonaton tovább utazik Brindi- 
sibo. A zanzibári követség ma éjjel 1} órakor érkezik 
meg Bécsbül.

Berlin, oki. :I4. A Reiclisanzeiger sze­
rint Vilmos császár a következő felküszün 
töt mondta az orosz hadseregre:

Az oly ünnepen, mint a mai, midőn e dicsőség- 
teljes múltú ezred azon szerencsében részesül, hogy 
császári tulajdonosát, kinek nevét viseli, körében 
üdvözölheti; a régiekről való megemlékezésnek tág 
tere nyílik. A megemlékezés felidézi lelkemben azon 
időket, midőn istenben boldogult nagyatyám, mint 
ifjú tiszt, az ellenség hadaival szemben a Szt-György 
rendjellel lett kitüntetve és a golyózápor közepette arra 
érdemesítette magát, hogy a Kaluga-ezred tulajdono­
sává legyen. Mindezek után poharamat ürítem az 
orosz és a porosz hadsereg közösen aratott dicsőséges 
hagyományaira és emlékeire. Poharat ürítek továbbá 
azok boldogságára, kik hazájuk védelmében Boro- 
dinonál velünk együtt harczoltak és Arcis sur 
Aubenál és Briennenál győzelmes harezban velünk 
együtt véreztek. Poharamat ürítem Sebaszlopol de­
rék védelmezőire és a plevnai derék harezosokra, 
Felhívom önöket, hogy velem együtt ürítsék poha­
rukat. az orosz hadseregre, mint a mi bajtáv* 
sainkra. Hurrá! hurrá! hurrá!

.Pótervár, okt. 14. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A Grasdanin szerint 
a berlini császártalálkozásnak jótékony ha­
tása lesz Ausztria és .Magyarország politiká­
jára. Oroszország jogos igényeinek kielégí­
tése nem jelent Ausztria és Magyarország­
nak veszteséget, sőt ekkor az osztrák és 
magyar diplomáczia nyíltabban érvényesít­
hetné befolyását a kereskedelemben. A 
császártalálkozástól kevés gyakorlati ered­
ményt várnak, de azt hiszik, hogy az elő­
készítette a talajt a kölcsönös megértésre. 
(N. Fr. Pr.)

K Ö ZGAZDA$ágT
Trencsén, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) 

Trencsénmegye egész területén most" már járvány- 
szerüleg lépett fel a száj- és körömfájás, miért is az 
alispán további intézkedésig a a megye, egész terü­
letén betiltotta a marhavásárokat.

Bécs, okt. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az osztrák-magyar * Lloyd-társaság arze­
nálját részvénytársasággá szándékozik átalakítani. 
Az osztrák-magyar Lloyd augusztus bevételei 
154,000 többlettel záródtak.

Póris, okt. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Bovlevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 87.—, olasz járadék 94.07, 
Ottoman bank 548.43, magyar aranyjáradék 85.50.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* UJ szerkezetű közúti vasút a fővárosban.

Mint már jeleztük lapunkban, a Ganz és társa vasüntö 
és gépgyár részvénytársaság tij közüli vaspálya szer­
kezetet talált fel, a melynek gyakorlatba vétele végett 
a főváros területén a budapesti közüli vaspálya társa­
sággal szövetkezett. Ez uj pálya és kocsiszerkezetnek 
alapgondolata a következő : A kocsiknak nincsenek, mint 
az eddigi vasúti kocsiknak jobbról és balról a tengely 
által tartott kerekei, hanem csak két kereke van, me­
lyek egymás után a kocsi közepén vannak elhelyezve, 
a kocsi ennélfogva csak egy sínen, illetve kettős sínen 
mozog. Hogy a kocsi a jobbra vagy balra való ingástól 
megóvassék, a kocsinak egy szerkezetrésze a kettős 
sin alatt lévő csatornába nyúl le, és alant vezető kereke 
van, mely ismét sínek közt mozog, melyek a csatorná­
ban, tehát a föld alatt a föld színe feletti kettős sínben 
vannak elhelyezve. Hogy ez uj rendszerű, közúti 
vasút mielőbb gyakorlatilag is bemutatható le­
gyen, Ganz és társa és a budapesti közúti vasút 
ma közös kérvénynyel járultak a kereskedelmi 
miniszterhez előmunkálati engedélyért a Lloyd épü­
letétől' kiinduló, az Andrássy-uton. végig az Aréná­
dig (régi lóvasúti állomásig) vezető vonalra, kiemelvén^ 
hogy ennek kiépítése az omnibusz kérdés megoldásával 
egyértelmű volna, de kijelentették azt is, hogy arra 
az •esetre, ha bármely oknál fogva e vonal elvi 
szempontból engedélyezhető nem volna, akkor 
készele a Qizella-tér, király-utcza és Aréna-ntcza 
között ugyancsak ily uj rendszerű vasutat építeni. 
Mozgató erőül a villamos erő v. kilátásba véve, de a

rendszer megengedi akár a ló, akár a gőzerő igénybe 
vételét is.

í A sümeg-tapolczal helyt érdekű vaaut köz­
igazgatási bejárása. A Sümegtől Tapolczáig terve­
zett helyi érdekű vasútvonalnak műszaki előmunkála­
tai befejeztetvén, Eilner Sándor országgyűlési képvise­
lőnek e részben előterjesztett kérelmére a kereskede­
lemügyi miniszter a nevezett vasút közigazgatási 
bejárását Kedeczky Gyula miniszteri titkár vezetése 
alatt elrendelte s megkezdésének határidejéül ez évi 
október hó 21-dikének délelőtt 9 óráját, összejövetel! 
helyül pedig a sümegi községházát jelölte ki.

* «Magyar Molnár» czim alatt jelent meg az orsz. 
magyar malomegyesület hivatalos közlönyének első 
száma, magyar és német nyelvű kiadásban. A lap ozél- 
jait érdekesen fejtegeti az egyesület elnöke, Burchard 
Konrád, a lap élén közölt programmban, mely lelkesen 
indokolja a lap feladatkörének három főirányát : az 
ipar érdekképviseletét, a műszaki fejlesztés és a ke­
reskedelmi tudósítások szervezésének szempontjából. 
Ezenkívül a lap mutatványszámában Bacher Emil és 
Schlesinger M. czikkekcl közölnek a malomipar ez 
idöszerinti napikérdéséröl, az őrlés megszorításáról. Az. 
üzleti tudósiiásokról König Lajos közöl a lapban 
ozikket, melyben egyszersmind a lap idevonatkozó tö­
rekvéseit is jelzi; a mutatványszám egyél) tartalmát 
pedig műszaki közlemények és a malomipar érdekkö­
rének megfelelő rovatokba (statisztika, kereskedelem, 
műszaki apróságok, gazdasági közlemények, stb.) fog­
lalt aktuálisabb hírek teszik. A szép kiállításban meg­
jelent lapot az orsz. magyar inalomcgyesülcl titkára, 
Bosányi Endre szerkeszti. A liavonkint háromszor 
megjelenő lap előfizetési ára egész évre 10 li t, félévre 
f> frl, megrendelhető az orsz. magy. malomegyesiilel 
irodájában, V. Erzsébettér 19.

5 A dömsöd-dunapatajl Dnnavédgát-társulat 
tegnapi közgyűléséről szóló tudósításunkat azzal < gé- 
sziljük ki, hogy Wagner Gézát, ki ó éven ál ritka 
créíylyel és sikerrel vezette a társulatot, a választmány 
és a közgyűlés igyekezett rábírni, hogy az elnökséget 
továbbra is vigye. Midőn azonban Wagner megmaradt 
elhatározása mellett, a közgyűlés Darányi ígnár-z és 
többek felszólalása illán egyhangúlag elhatározla, hogy 
a lelépő elnöknek jegyzőkönyvileg köszönetét szavaz.

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság.
Kimutatás.

1889. 1888.

361.533'— frt 407,91 V—

9.508,109--

frt
Az szept. 20-tól szept. 26-ig 

terjedő hét bevételéről:
F.hhez a bevételek a hajózás 

kezdetétől szept. 19-ig : 9.312,413-— frt
Összesen: 9.67.Í94Ü — frt 9.916.020— frt

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1889.
A szept. 23-tól szept. 29-ig 

. ................................ 23,294-- frtterjedő hét bevételéről: 
FJibcz a bevételek a mull év 

decz. 1-töl szept. 29-ig:
Ossz

907,926-— frt

1838.

23,512'- frl

723,512— .< 
747.024 — frloson: 931.220-— frt 

Budapesten, 1889. október hó 14-én.
A magyarországi forgalmi igazgatóság.

övei kezű 2807
1 .
78 37209 37220
í- 37338 3736S
■> 37522 37531
1 37652 37685
1 37845 37862
> 37997 3805H
1 38321 383 50
> 38563 3851 ló
! 38667 38738
> 38858 38915
> 39153 39279
) 39-Í-3U
: 39629 39656
) 39807 398 55

40019 4 (I' 1211
i- 40155 40185
t 40374 40398
í' 40589 40626
• 40789 50813
! 40963 40975
: 4106(1 41172
' 41280 4 1287
i 41375 4 1378
! 41580 41515
■ 41726 4 1735

41878 41917
1 52121 42128
' 42257 4226 5
1 42553 42505
42611 42619
42711 42720
42807 42823
42923 42929
43017 43050
43144 43161
43291 43300
43571 43542
43753 43755
43980 4-5006
45126 44159
44507 4 5147

SORSOLÁS.
~rA tlezavldékl vasút részvényeinek az 188U. 

évi XXXVIII. türvényezikk értelmében 1889. évi szop- 
tember hó 27-én és 28-án Budap estentarlott tizenki- 
lenczedik kisorsolása alkalmával a k 
darab részvény huzalon ki: (Folytatás.

37114 37118 37131 37133 371 öli 371 
37225 37243 372G8 37272 37293 3730 
37459 374(50 37485 37502 37514 37515 37522 
37538 37572 37581 37009 37033 5 
37704 37711 37738 37747 37773 37782 37845 
37880 37900 37909 37934 37957 5 
38135 38170 38220 38233 38251 :
38300 38394 384II 38442 38458 5 
38507 38544 38565 38570 38584 880.r>3 38007 
38773 38783 38784 38809 38822 38845 38858 
38929 38946 38964 38967 38990 39115 3!
39281 39294 39304 39333 39371 39385 
39463 39482 39187 39494 39531 39557 
39675 39697 39710 39739 39740 39775 
39860 39904 39934 39946 39950 40011 
40027 40029 40036 40098 40102 40114 
40190 40201. 40272 40296 40298 40368 
40507 40494 40516 40558 40577 40585 
40633 40683 40696 40704 40748 40764 
40838 40883 40906 40907 40929 40952 
40983 41007 41030 41032 4-1037 41038 4106(1 
41202 41203 41228 41253 41259 41277 
41313 41318 41325 41.334 41355 4 
41392 41398 41502 41409 41 5-36 4 
41526 41546 41574 41575 41580 41635 
41755 41772 41787 41816 41820 41831 
41960 41999 42039 42058 42073 42093 
42136 42164 42198 42205 42213 42217 
42265 42315 42387 42503 4-2520 425 58 42453 
42509 42516 42526 42597 42605
42620 42662 42670 4268I 41690
42756 42773 42779 42782 42786
42825 42846 42853 42886 42902 42911 
42947 42965 42970 42980 42990 43015 
43060 43063 43072 43096 43103 43131 
43181 43187 43193 43217 43234 43286 
43323 43337 43346 43391 43416 43551 
43544 43555 43588 43651 43723 43747 
43792 43793 43824 43842 43854 43897 
45011 4-5050 4 5062 4 5077 44115 45120 
45226 44270 4Í311 44318 45327 45397 

(Folylatjuk.)

IPARÜGYEK.
— A budapesti kárpitos iparlcsUilet legutóbbi 

választmányi ülésén elhalározla, hogy a lanoncziigv 
alapos szabályozása czéljából tervezetet dolgozlat ki", 
mely a legközelebbi közgyűlés elé fog terjesztőim. A 
küzokfatásügyi miniszterhez kérvényt intéznek, liogv 
az állami középipartanodában szaklánfolyamot állítson 
a lakberendezések tanítására. Elhatározla a választ­
mány, hogy a jeles előmeneteli lanusiló tanonezokat 
érmekkel fogja kitüntetni, továbbá évenkint kiállilást 
rendez a tanonr-zok munkáiból.

— Kitüntetett magyar iparosok. A Linczbeu 
tarlóit ez évi országos gazdasági és iparkiállitás bí­
ráló bizottságából most érkezett meg a budapesti ki­
állítók egynémelyiko részére a megítélt kitüntető ju­
talom. E szerint elismerő oklevelet s ennek kapcsán 
arany érmet nyerlek: Buchhalter és Tauszig térti ru­
hakészítő ezég, Nagy Ignác/, pineze fiilsserelési gyára 
és Rothh.au.ser .1. Lipúl kalapgyáros.

kiállítási ügyek.
= Az orsz. kisdednevelési kiállításon az utolsó 

felolvasást Fása Lajos ma tartotta «Ilágyán kell a 
gyermekeknek írni?» czimmel. — Szeretettel, szak- 
avatottsággal fejtegette tárgyát. Ragyogó színekkel 
ecsetelte a boldog gyermekkort, mely csupa fény, 
csupa derű; még a mi kis bánatja van* is néha, az is 
szelíd bárányfclleg gyanánt vonul keresztül a kék bol- 
dozatos égen. A ki a gyermekeknek akar írni, mo­
solygó aranymezül kell szivében hordania játszi lep­
kékkel, kedvesen bólingató csilingelő virágokkal. Ugy 
kell a gyermekeknek dalolni, mintha nem is a költő 
zengené azokat a dalokat, hanem egyik gyermek dalol- 
gatná a másiknak. Könnyedén, derűsen : mert a mi nehéz, 
a mi súlyos, a mi sötét, nem nekik való. Mogorva homlok­
nak, haragos lantnak nem fon a gyermek koszorút. A 
gyermekküllü lantjának minden húrjáról a szeretet 
édes hangjai szóljanak a kicsinyekhez. A gyermek a 
szeretet költészetét érti meg. Mihelyt kiragadjuk ebből 
a körből, szép tündérvilága kezdi zománczail hullatni, 
ártatlan lelkének tiszta tükrén árnyak rezdülnnk meg. 
Az erkölcsi rossz, büntetésével együtt durván hat reá 
s megzavarja benső harmóniáját. Csak az erkölcsi 
szép, jó, igaz, nemes derűvel övezve lehet a lus gyer­
mekek költőjének tárgya. De hogy a hatás teljes le­
gyen, egyről nem szabad különösen megfeledkeznie a 
gyermekköltőnek. Ez "a nemzeti szellem. A nemzeti
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géniusz csókja csillogjon minden során. Szívja 
mavába a gyermek szokásainkat, erkölcseinket, hagyo­
mányos vonásainkat. Mindent a nemzeti érzés- es go - 
dolkozásmőd köntösébe kell öltöztetni. A magyar gyer­
mek költőnek oda kell fordulnia, a hol a hamisítatlan 
m-mzeti szellem még trónján ül: a népköltéssé. . . 
Kz az a forrás, a honnan a magyar gyermekkölteszet 
kiindulhat, egészséges fejlődés utjain haladva J 
v r .zásra juthat. A kiállítást ma Baross » J 
ni.-zter neje látogatta meg. A kiállítás u^ls° PJ 
holnap kedden lesz, a mikor délután 4.árakor Halász 
Sarolta gyermekmutatványokat tart és Bókái János dr. 
egy beszéddel bezárja.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Magyar fegyvergyár. Ama szerződés crtelme- 

l)r-n, melyet a honvédminiszter a magyar fegyvergyár- 
,;:l kötött, a honvédség számára mindössze 180,UUU 
darab ismétlő fegyver, darabja 31.28 frt es pedig oly 
mödon számítandó, hogy 1890-ben korillbelul 66,000,
ISiti-ben körülbelül 90.000 és a lobbi 1892-ben be 
szállítandó.

Az árfejlődés tényezőiről és törvényeiről a r-
I, ma felolvasást az akadémiában Hegedűs Sándor 

\ lelolvasó mindenekelőtt kifejti, hogy az nrkep- 
: „d,.,. kkol egész a legújabb időkig a tudomány inkább 
, «latisziikai alapon foglalkozott, vagyis előadta az 
. áruc-zikköknek egyes országokban vagy piaexo- 
kcri bizonvos időben való árait s azok hullámzásaiból 
I. vonla következtetéseit, hol a termelési, hol a togyasz- 
!.. . hol a vagyonosodási, hol a munkás viszonyok te­
kintetében. Iá következtetések irányzalosak voltak vagy 

,-zoeziálista törekvések érdekében, vagy azok meg- 
. :tolására. Do az árképzödés tényezőit és törvényéit 

ogulatlaniil és mélyebben kell keresni, mert eddig 
■ I létező, vagy figyelemim nem veit tényezőkkel is 

ki számolni. Ily tényezökül felsorolja a felolvasó egy- 
!.»1 a fogyasztási és' iparczikkek megszaporodásai s 

-un ogahunokkal való pótolását, a mi a valódi a rule 
; . , zavaró befolyással van, másfelől a forgalmi esz- 
... -ők kiterjedéséi és a szállítás megolcsohhoc asat, 

V :> nemzetközi forgalomba vonta nemcsak az 
szereket, hanem az illető tápanyagokat, a 

: . sőt a tengerentúli gyáripari és lényüzesi ler- 
-Ivényeket is. Az árképzödésro befolyással hím 

• ,;i még a munkadij nagyobb versenye 
X- figveleinrcmélti) úgyis mint pozitív verseny­

ző, úgyis, mint retorziót vagy korlátokat elö- 
,, ok az árképzödésnél - valamint a valutayiszo- 
. és a vámpolitika ujahb fejlődése. Ezek a tényc- 
:i !,érésiét és kínálni régi tana mellett tcjontclbe 

n ve, mint az áralakulás tényezői es i-sak mer- 
V .Hozott. Ile tekintetbe k« II venni a nemzetközi,

, • -z ">os és a helvi árak viszonyait is, melyeknél 
. dönbi zó. mellékes befolyások szoktak felül kei e- 
és a melyeknek statisztikája mindenütt elvan ha-

.1 A 1‘ lolvnsrt hosszasabban fejtegeii, hogy az egy-
I lesnphatá' al levő mellékbefolyások igen fon- 

■ - hogv azok mellőz« m mellett érdekkel bírhat 
. l>in.mit tlie«iria. «le a gyakorlati éleinek keveset 

I A (elolvas.., értekezésében ezután kitér az árn- 
afe-ztikai feljegyzéseinek «s átlagárainak a 

!,.)•/.( I - «ir-zágos vagv helyi felvi-lelek szerint 
ilü hiánvaira és azután átmegy a fogyasztási ezikkok

.......n ;• gabonanemüek értékarányainak belér-
, ; - érint való meghatározása körül telt kisérlc- 

i^zlika I« -zletespbh és kombináltabhHa a st 
kot adna 
ol nemes 
lkat ismeri 
igen pont

.....................(eh
utóbbi Hívben 
-ztika az ára 

I- . a megélhet*
in« réti 

akarja

nélki
üzlet

ni«

"vi és egyéni 
• Az cgyni 
dóm kitörjed«* 

>i eszközöl
ejl

•an

a láperörn « s értékére ne/.v»*, i*s ha az 
k a pia« zi feljegyzést és országos át- 
htd:. ham in a r« izletáiakal a szá­

ri igen tanulságos eredményekre 
zö Így jut (! a részlelárak fontos és 
sokal viialoll kérdéséhez. Mert ha a 

fejlődéséi és a háztartási szükség­
éi feltételek fejlődését, a vagyono- 
- lailőnő-en feloszlását biztos ala- 

ektetni, akkor «I kell hagynia az álta- 
az «.gyes ii izaiilá- árait kell kutatnia, 

n foglalkozik meg a felolvasó <*gv t« - 
«•! .•«-at, I—lv termelésnél, n forga-

i,.'.•ásnál ív«gv mértékben működik, 
«•;• nvh- • ■ ». ''-hon • a változások lassu- 

.1 '• ' v . !s - 'á:ában és az arak
'■• I • 1 -1 - .ban \ nagy forgalomb«'«! 

. n ■ v v értékh- n kiszorította, de 
-zl:"' ban még nagy szerepet 

p >l!ó áruezikkék -zaporodasa, a 
t «il« sóhh.i v; lá t, a mivelési és 

ddeilr-«*. .« nemzetközi vr- 
I tényezőre és a/, ár­

aiéi-t gyakorolnak,
. it.it és olcsóbbá te- 
oka és a xaluthVitzu- 

a i,i-*r •;,'«. -z , '.om nemzetközi ve. - 
el: «■ • >• ■ kilóii'seibcn ellenkez«» 

I . '|i .r.axi'n «imának mégha-
.jy: . • vagy hatóság min­

ai <■ ■ ‘ Lzrhhcz járulnak .« fov- 
, ■ M.rgv izállilás és nagyban árulás 
i la I;ei"-ke«(é3 költségeinek és a 
elhnv Ivilá i, befolyása, melyek 

n».s jelentő, égii lenyc- 
• vmiiködiésük különböző 

.'iui!, nemcsak a külön- 
I időben i.«. E tényezőket 
i ken lel es kínálat inér- 
. I« ■_ nkább <■ lényezöklnl 

Tielkid és ezek mel- 
■n. akár az országos 
' kínálat megoldást 
k befolyásának ará- 

mótliában k«*li az árképzödés törvényeit

mimlen lein 
ibau p lenték 
hetn-égél. - . 

Mi« .. v

ezüin«1 
i einek 
-oktia

Sírd::

eken. «I
in

II yi 
inhv> 
«•írni

r*n.
«-/.el: 

•envh. 
e d.'l •
I nyi-z 
az ái

79.5 k. és 100 
k. 8.H0 írt, 100 
78.4 k. 8.55 írt, 
78 k. 8.50 frt,

la : i. melyet azok erőben i*s érvényben és nemcsak 
'alános szólamban lejez.nek li.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 11. —

Gálion a tőzsde.
A bu ta-üzlet ma igen lanyha és gyengülő iránvl 

követelt. A kínálat meglehetősen nagy és sürgető 
vi.it. malmok ezzel szemben igen tartózkodók voltak

r-ak miután tulajdonosok engedményeket toltok, 
í. Ii« 11«>11 ki vételkedv és forgalom s mintegy 25,000 
■r í iniáz-a adatott el, mi közben az. árak 10 krral 

■ I kerítek méleimázsánkint. Egyéb gabonauernek-
:«en csak gyér volt a forgalom és irány meg árak 

•j: - li változatlanok maradtak. Kiadatott:
Laza: Tisznvidéki 100 min.

. 79 k. 8.50 frt, 100 mm. 79 
. mi. 78.5 k. 8.571 frt, 2(H) mm.
21 hí mm. 78.8 k. 8.55 frt, 100 inni. ,
! •• inni. 78 k. 8.50 frt, 200 min. 78 k. és 100 mm. 
77.5 L 8.10 frt, 200 mm. 78 k. és 100 mm. 77.3 k. 
8. d* 'Vt, 100 mm. 77.8 k. 8.55 frt, 10O mm. 77.5 k. 
és ind mm. 77.2 k. 8.55 frt, 200 mm. 77 le. 8.45 
irt. 100 mm. 77 k 8.55 frt, 100 mm. 76.5 k. 8.30 
lit. mind három hónapra.

Pe.dmcgyei 300 mm. 7!) k. és 100 mm. 78.2 
k. S.50 Irt, 200 mm. 79 k. 8.50 frt, 100 mm. 78.4 
k. 8.50 frt, 100 mm. 78 k. 8.40 frt, 100 mm. 77.5 
k. 8,10 frt, 100 mm. 77.6 k. 8.40 frt, 100 mm. 76.7 
k. 8.Í5 frt, 100 mm. 76 k. 8.35 frt, 100 mm. 77 k. 
8 5-71 frt, 100 mm. 77 k. 8.45 frt, mind három hó­
napra.

hanlzsui 2300 mm. 75.8 k. 8.45 frt; három 
hónapra.

Xéniái 2500 mm. 74.8 k. 8.22.1 frt, három hó­
napra.

Bánsági 1300 mm. 76.3 k. és 3700 mm. 78.5 
k. 8.25 frt, mindkettő három hónapra.
_ Somogyi 600 mm. 76.5 k. 8.35 forint, 2700 mm. 
76.7 k. 8.35 forint; három hónapra.

Tolnai 500 mm. 76.5 k. 8.35 frt, 2700 mm. 76 k. 
8.20 frt, mindkettő három hónapra.

Eszakmagyarországi 100 mm. 76k. 8 frt, három 
hónapra.

Ó-buza. Tiszavidéki 2700 mm. 78.8 k. 8.60 fo­
rint, három hónapra.

Rozs 100 mm. 7.07$ frt, 200 mm. 7.15 frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 7.05 frt, 100 mm. 7.10 f*, 200 mm. 
,7.25 frt, mind készpénzfizetés mellett.
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Buta

Rom
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repoze

Mai hivatalos effektiv árak:
uj bánsági___ __ 78—81
» tiszavidéki______78—81 »
v pestvidéki______78—81 »
» fehérmegyei............78—81 »
» bácskai ............... 78—79 »
» északmagyarorsz. 78—81 »
»» .............. .... __ 70—72 »
» takarmány   60—62 »
» égetni való_____ 62—64 »
» sörfőzdéi _
» ...__...
» bánsági___
» másnemű_

64—66 
39—41 » 

75 » 
73 »

írttól míg

8Í20 8Í60
8.15 8.55
8 20 8.60
8.20 8,60

7.05 7.30
6.10 6 30
6.80 7.50
8.— 9.50
6.85 te? 7.30 

* 4.864.80
4.70 4.76
5.30 6.00

16.— 17.—» káposzta ___  —
— » bánsági... ........... » — ~ ■
Határldöüzlet meglehetősen élénk forgalom mellett, 

az alacsonyabb külföldi gabonaárfolyamok és a jelen­
tékeny kényszer-realizálások következtében lanyha és 
gyengülő irányban nyílt meg, csakis zab volt fedezé­
sekre szilárd. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbnza őszre mintegy 50,000 mm. 8.14, 

8.16, 8.17, 8.18, 8.16, 8.15, 8.13, 8.12, 8.11, 8.1.2 és 
8.13 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 100,000 mm. 8.75, 
8.73, 8.72, 8.81, 8.70, 8.68, 8.69, 8.70, 8.71, 8.72, 
8.73, 8.72 és 8.71 fvton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 5.15, 
5.14, 5.13, 5.14, 5.15 és 5.14 írton.

Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 6.97, 
6.99, 7 és 6.98 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.16,
7.18, 7.19, 7.21, 7.20 és 7.18 írton.

Hivatalosan felmondatott e hónap 19-dikére 2000 
rum. búza.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom ; az irány 

valamivel barátságosabb és határozottan nyugodlabh, 
mert a felmondások azonnal átvétetlek. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.14 és 
8.15 írton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.72 
és 8.73 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 
és 5.16 frlon.

Déli I árakor hivatalosan, zárodnaJc:
Szokványbuza őszre ............   frt
Szokványbuza tavaszra ...___ __ _______ »
Tengeri május—júniusra ____ __ __ __  »
Szokványzab őszre......................... ..... ........... »
Szokványzab tavaszra..................................... »

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom; az irány ma­

gasabb berlini gabonaárfolyamokra megszilárdult, de 
végül konlremine-eladásokra ismét gyengült valamivel. 
— Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 8.16,
8.18, 8.19, 8.20, 8.21 és 8.20 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20000 mm. 8.72,
8.7 i, 8.75, 8.76, 8.78, 8.77 és 8.76 irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.18, 
5.20, 5.21 és 5.20 frlon.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 7.18 Irton.
DÓI,után. ö órakor záródnak:

Szokványbuza őszre —............................... frt
Szokványbuza tavaszra ................................ «
lij tengeri 1889. május—júniusra   ... — »
Szokványzab őszre......................... ............ .....  »
Szokványzab tavaszra ....................................

5.15

8.16-8.16 
8.71—8.73 
5.15-5.17 
6.94—7.— 
7.17—7.19

8.18-8.20
8.75-8.77
5.18—5.20
6.96—7.—
7.17—7.20

Terménytőzsde.
Terményekben, különösen szilvában, meglehetősen 

élénk volt a forgalom. Zsiradékáruk lanyhák ; szilvaiz 
szilárd. — Köttetett :

Szilva boszniai kész szállításra 100 darabos 73/g— 
7.1 frlon, szerbiai 100 darabos 7j~-7:I/S frlon, szer­
biai szók vány minőségű novemberre 0s/8 frlon, 85 da­
rabos októberre 97/« irton, boszniai 120 darabos ö1/« 
írton, szerbiai 130 darabos 52/s frlon ; mind 56 ki Ión- 
kin l.

Szilvaiz szlavóniai áru októberre 19' frlon.
Dlsznózair pesti áru hordóval együtt 5D/a—54 fo­

rinton.
Szalonna városi három darabos 50.1 forinton.
Hivatalosan fclmondalott ma e hónap 17-ikéro 

100 nun. szilva.

Értéktőzsde.
Buzdiló tudósítások hiányában a tőzsde ma tartóz­

kodó volt s az irányadó értékek árfolyamai mérsékelt 
ingadozás mellett alig változtak. Közlekedési értékek 
nyugodt irányi követtek ; liely'i értékek közül biztosító 
«Afékek után volt élénkebb kereslet, Ganz-féle vasün- 
t'idi; és salgótarjáni szénbánya is nagyobb figyelemben 
részesüllek. Valuták és váltók megszilárdullak.

Elötözsde.
Az elötözsdén szilárd irány mellett élénk forgalom 

volt. Osztrák hitelrészvény 305.60-tói 305.80-ig, 
magyar hitelbank 3167/8-on, magyar aranyjáradék 
100.Évtől 100.20 és 100.124-ig, magyar papirjáradék 
95.35-töl 95.45-ig köttetett.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész* 
vény 305.8(1- -305.90, magyar aranyjáradék 100.124 
—100.15, magyar papirjáradék 95.42i—95.45.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt hangulat uralkodott; az 

üzérkedők tartózkodók voltak s az irányadó értékek 
árfolyamai keveset ingadoztak. -- Osztrák hitelrész- 
vény 305.50-től 305.80-ig, magyar hitelbank 317-en, 
magyar aranyjáradék 1(M).10-tül 100.15-ig, magyar pa- 
pirjár;ulék”95.50-től 95.424—ig, első magyar általános 
iíjzlusitóláisaság 3270-en, pesti magyar kereskedelmi 
bank 729-en, Konciíun 70-en, Pannónia viszontbiztosító 
társaság 1160-on, pesti közüli vasul 451-től 450-ig, 
Ganz-féle vasöntöde 1280-től 1270-ig, Drasche-féle tégla­
gyár 331-en, salgótarjáni szénbánya 345-től 348-ig, 
Jiisziv sorsjegy 4.574-en köttetett.

11 óra 30 porozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 305.50—305.60, magyar hitelbank 316.75— 
317. —, magyar aranyjáradék 100.10—100.124, magyar 
papirjáradék 95.45-—95.47 >/a.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25—1.75 fit, nyolez napra 4—4.50 forint, egy hóra 
8—8.50 forint.

Utótözsde.
Az utótözsde nyugodt volt. Osztrák hitelrészvény 

305.75-ig köttetett.
2 óra 30 porozkor záródnak: Osztrák hitelrész­

vény 305.60—305.70.
Estltőzsde

Az esti tőzsdén bágyadt párisi tudósítások miatt 
lanyha irány uralkodott. — Osztrák hitelrészvény 
305.50-töl 305.30-ig, magyar aranyjáradék 100.05-töl 
99.92i-ig, magyar papirjáradék 95.40-en köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 305.30 
—305.40, magyar aranyjáradék 99.95—99.974, magyar 
papirjáradék 95.45—95.474.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 14. Az üzlet lanyha. Magyar 
urasági öreg, nehéz 41—43„frt, fiatal nehéz 43—44 
forint, fiatal közép 44^—45 forint, fiatal könnyű
--------- forint, közönséges (szedett) nehéz 41—
43 forint, közép 44—44$ forint, könnyű 45— 
48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép------------ forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép-----------frt.
Szerbiai nehéz 42^—43 frt, közép 43—44 frt, köny-
nyü 44—45 frt. Hízó egy éves —.------forint, hiző
két éves öreg. — Sertéslétszám: okt. 11-én volt kész­
let 114,211 darab, okt. 12. és 13-án felhajtatott 
4674 drb, okt. 12. és 13-án elszállittatott 2245 drb, 
oki. 13-án maradt készletben 116,640 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bóos, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elötözsdén ismét alpesi bányarészvények voltak a spe­

kuláció főtárgyai; igen nagy üzlet mellett az árfo­
lyam ismét gyorsan emelkedett, mert nemcsak érde­
kelt részről, hanem a coulissában is élénk volt a vétel- 
kedv. Különben csekély volt az üzlet, de az irány 
szilárd maradt, főleg bank- és vasúti értékekben. Bá­
nyaértékek igen szilárdak maradtak. Valutákban nem 
volt forgalom.

J1 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 305B/g, 
Liinderbank 246.10, union-bank 236.90, angol-bank 
14-2.50, államvasut 234.75, déli vasút 125, alpesi bá­
nyatársaság 93, török dohányrészvény J 19.25, magyar 
arnnvjáradék 100.10, húsz frankos arany 9.48.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tartott árfolyamokkal nyilt meg. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 305.65, magyar hi­
telbank 317, Länderbank 246.30, unionbank 237, angol­
bank 142.50, bankegyesület 113.10, osztrák-magyar 
lamvasut 234.75, déli vasul 125.25, Károly-Lajos vasút 
192.25, elbavölgyi vasút 221, török dohányrészvény 
119.75, alpesi bányarészvény 93.25, májusi járadék 
83.85, magyar aranyjáradék 100.10, magyar papír- 
járadék 95.47, húsz frankos arany 9.4-7iL

Később élénktelen maradt az üzlet, és az árfolya­
mok majdnem változatlanok. Vasúti részvényekben 
szilárd volt a magatartás. Járadékok el voltak hanya­
golva. Valuták és váltók nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.40,

Lajos-vasút 191.75, ’ dunagözhajózási részvény 373, 
Lloyd részvény 410.—, észak-nyugoti vasul 191.—, 
elbavölgyi vasút 221.50, déli vasút 125.—, májusi 
járadék 83.80, osztrák aranyjáradék 100.10, magyar 
aranyjáradék 99.90, magyar papirjáradék 95.45, 
északi vasút 2582, községi sorsjegyek 142.75, 20 
frankos arany 9.48, márka 58.37. Ived vielen.

Bécs, oki. 14. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
földtehennenl. kölv. 104.75. Erdélyi füldteherim kütv. 
104.75. ö'/jO/o-os m. földh. int. zálogl. —•—• Erdélyi 
vasut-részvény 198.—. 1876. m. k. v. áll. ds. kölv.
112.40. Mngy. nyer.-k.-sorsjegy 138.25. Szölödezsimi- 
vállS. kütv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 154.50. 5u/o-os 
magy. papirjáradék 95.47. Magyar vasúti kölcsön
114.50. Magy. hitclb.-részvény 316.50. Alföldi vasut- 
részvény 200.—. Magy. északkel, vasul.-részv 186.—. 
1869. in. k. v. áll. els. kütv. 99.90. Tiszay.vasut-részv. 
245.—. M. lesz. és váltób.-részv. 104.—• Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 128.—. 4'Vo-os aranyjáradék 99.97.

Béos, okt. 14. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. vészv. 305.50. Déli vasulrészv. 125.50 4°/0-os 
osztr. aranvjáradék 110.70. Londoni váltó-ár 119.50. 
Károly Lajos-vasut 191.75. 1864-es sorsjegy 176.50. 
4*2°/0-os ezüstjáradék 84.75. 1860-as sorsjegy 138.25, 
Török sorsjegy 37.60. Dunagözhajózási társ. részvényei 
373.—. Angol-osztrák bank vészv. 142.40. Osztr. állam- 
vasút részv. 234.—. 20 frankos 9.48, 4*2°-„-us papir­
járadék 83.80. Osztrák hitclsorsjegy J 81.50. Osztrák- 
magyar bankrészv. 922.—. Csász. ka. arany 5.67. 
német hankvállók 58.40. Elbavölgyi vasul-részveny
221.50. Bécsi bankrészv. 113.10. Török dohányreszveriy 
119. Alpina 93.30. Szilárd.

Utótözodo.
Béos, old. 14. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Az ulólüzsdén jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
305.62, angol-osztrák bank 142.50, tartományi bank
246.40, osztrák-magyar államvasul 234.25, déli vasút 
126, alpesi bányatársaság 93.10, magyar aranyjára­
dék 100.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén jelentéktelen volt a forgalom és az 

árfolyamok részben gyengüllek. •— Jegyeznek: Osztrák 
hitch észvény 305.62—305.25, magyar hitelbank 31.7— 
3:16.70, angol-osztrákbank 142.50—142.25, uniobank 
238—237.75, lavtoinányibank 246.50— 245.90, osztrák- 
magyar államvasut 234.25—233.87, déli vasul 125.50— 
125.25, magyar nyugoti vasút 189.50, török dohány­
részvény 119.25—118.50, alpesi bányatársaság 93.40, 
májusi járadék 83.80—83.75, magyar aranyjáradék 
99.95—99.80, magyar papirjáradék 95.52—95.42.

5 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hi lel rész­
vény 305.25, Länderbank 240.30, os/Jrál; -pnagyar ál­
lam vasul 233.87, török dobányrészvéiiy 11.9, alpesi bá­
nyatársaság 93.20, májusi járadék 833)5, magyar 
aranyjáradék 99.85, magyar papirjáradék 95.40, húsz 
frankos arany í).48.j, német birodalmi márka 58.42.
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228.16, bustietrradi vasút 167.60, dinamit-részvények 
105.50. Magánkamatláb 4Vs0/o*

Berlin, okt. 14. (Tőzsdei ludósitás.) Realizálások 
következtében gyenge árfolyamokkal nyilt. meg a 
tőzsde. Bankrészvények szilárdak, nemzetközi járadé­
kok gyengék. Orosz értékek tartva vannak.

Berlin, okt. 14. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
85.25, osztrák hitelrészvény 163£, osztrák déli vasút 
53$, osztrák-magyar államvasut 100$, Károly Lajos- 
vasut 82$. Elgyengült.

Frankfurt, okt. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 2ti0'/g, osztrák-magyar államvasut. 1093/8, 
osztrák déli vasul 106$. Tartva.

London, okt. 14. (Megnyitás). Angol con'solok 97*05.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, old. 14. A czuJcorpiacz szilárd; nyers ezu- 

ltor Aussigban október—deczemberre 14.75 frt. Fino- 
mitolt áru Prágában változatlan.

Hamburg, okt. 14. Kávé: Santos good average 
októberre vagy deczemberre 79$, márcziusra 76$ márka 
50 kilónkint. A piaez szilárd.

Havre, old. 14. Kávé folyó hónapra 95$, négy hó­
napra 95$ frank.

Külföldi nrutöcsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra ino márka visla 58.40frt, 100 frk 

17 3» frl.

Október 14• Ár­
folyam egyenleg

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz. képest 
osztr. ériekben

22 75 18.76 + 0 01
22 sn 10 7« 4- o.o 1
22 eo 10 83 + 0.01
23 25 10.9» 4- o.oi
55 10 15.80 -j- 0 08
52 00 15.74 + 0.02
52 90 15 74 — 0.03
52 90 15.74 — 0.03
07 50 31 03 + 0.15
17 25 S3 23 + 0.27
OS 50 82 4(1 4* 0 27
63 50 32 40 4- 0.27
37 — IV.06 4- 0.15
57 50 10 33 4- 0.15
87.75 111 40 4- 0.15
39.- 20 10 4- 0 05

180,— 10 P6 — 0.06
191 ',5 11 40
105 23 0 65 4- 0.12
167 75 0 80 — C.01
151 75 8.86 4- 0.08
151 75 8 86
65 30 SS 14
59 40 34 69
28 40 19 51 — 0.35
32 40 18 92 — 6.12

184.- 10 75 „
150 50 11 26
160.50 9 38 4- 0.03
16150 9.11 + 0.03

65 87 90
01.— 55 08

53.00 81.30 —-

33.90 19 80 —

32— 18 89

32.60 19 08 —-

19.20 11 81
10.80 11.44
10.10 •J 30
10.70 9.74
09.50 40.59 — 0.28
«1.60 35.60

In.30 10.09
10.— 9.34

20.60 17.25
53.60 31.8U — 0.12
14.— 8.17

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, oki. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Búza iránt ma igen lanyha irányban nyilt meg 
a tőzsde ; a lanyha budapesti jegyzésekre túlnyomó 
volt a kínálat és az árfolyamok jelentékenyen elgyen­
gültek, de utóbb jobb berlini jelentésekre ismét javul­
tak. Tengeri eleintén szintén gyengébb volt, de utóbb 
ismét javult. Rozs és zab szilárd volt. - Köttetett: 
Búza őszre 8.49—8.45 forinton, tavaszra 8.97, 
9.01, 8.96 és 9 forinton, rozs őszre 7.60, tavaszra 
7.77, 7.78 frton, zab őszre 7.32—7.35, tavaszra 7.58— 
7.60 frton ; tengeri május—júniusra 6.58, 5.52 és 5.54 
frt között. Repcze tavaszra jegyez 17$—17$ frlot, 1890 
őszére 12$—12f- frtot. — Felmondatott ina 500 mm. 
búza.

Kész áruban, a fogyasztók tartózkodó magatartása 
következtében pangott, az üzlet és az irány gyengült.

Szesz ma üzletiden volt; kész áru jegyez 13$— 
133/s irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

te árfolyamok az illctS holy) szokványok 
vagy ultiméra órténd.'.k, e szerint a mellé 
módiéra, illetőleg ultiméra értendő. A
meiliéra Ri-mel, az........................................
hogy a fenti átsző........... ........._ ..............................
incuié- cs ullimé-árfolyamoitlioz azonkívül még 
prolongáczié-tételok is számitárbn. veendők. A *-gal jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka visla 

= 58 frt 40 kr. 10(1 frank vi.ila — 47 Irt SOJir.

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értekben

Osztrák-magyar államvasut _ M
Osztrák déli vasút................   M
•Osztrák fiildhilol-részvénvtársaság M 
»Franczia törteszthetö járadék _ U
Osztrák 48/iror. arnnyjárudék __ — U
Magyar vasúti kölcsön ... _ K 
Magyar jelzálog-hitelbank _ _.M 
Bécsi unió-bank K
Magyar aranyjáradék ........... —U
Magyar 5%-oa papirjáradék ... _ U 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bankK

BERLIN.
Osztrák 4”/0-ns papirjáradék ^ " K

« 6%-os • Z. _U
• 4%-os ezüstjáradék _. _. K
» 4%-os aranytáradék-. _ „K

Magyar aranyjáradok_. — Z. _ U
• 5»/0-os paplnáradék _ „U
• keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 5%-os v. elsőbbségi kötv___K
Osztrák hitelrészvény _____ ___ ___  U
Magyar hitelbank ... _ _ _U
Osztrák-magyar államvasut _ _ U
Osztrák déli vasút _ __ _U
Károly-Lajos vasút _. _ ... U
Kassa-oderborzl vasút _ __ _.K
•Román vasúti részvények _
Orosz bankjegy — ... ... _ __
Váltó bécsi placzra  ............. .. _
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ _
Magyar jelzálog-hitelbank— ... _ K

» leszámítoló és pímzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék _K
« 6%-os . _ U
« 4%-os ezüstjáradék— __ _.K
« 4%-os aranyjáradék _____ K

Magyar aranyjáradék ... _ _ _u
• %-os papirjáradék _ _ U 

Osztrák hitelrészvény ... _ _ _U
Osztrák-magyar bank........... — _ U
Osztrák-magyar államvasut— _ _U 
Károly-Lqjos-vasut U
Jsztrúk deli vasút — ... _ _ ,.U 

Erzsébet osztrák nyugoti vasút "K 
Magyar-gácsországl vasat — _ „_U 
Tlszavideki v. olsőbbs. kötvények K 
Váltó bácsi placzra... ... ... _ _
*4’/,%-os fdlahitelintézcti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank __yj
Magyar jelzálogbank — —. _ _ K

Berlin, okt. 14. (Az Egyétérbés tudósítójának táv­
irata.) A mai elötözsdén realizálási kedv uralkodott, a 
pénz megdrágult. Jegyeznek: Dux-bodenbachi vasút

SZINHAZAIÍésIULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ

Évi li. 209. Havi b. 13. 
Budapest, október 15*őn.

P HAEDRA.
‘ Szomorujáték 5 felv. Irta Ra­

cine. fordította Farkas

Személyek:
Theseus
Phaedra
•llyppolyt
Aricia
Theramen
Oenone

Szacsvay 
Jászay M. 
Horváth 
Fái 9z. 
Pintér 
Felekiné

Panop Abonyi
Ismene Lubinszkyné

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 16-án.

A jó barátok.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, október 15-én.
A gerolsteini

nagyherczegnö.
Operette 3 felv., 4 képben, 
írták H. Mcilhac és L. 11a- 
lévy. Fordították Ewa és 
Fái. Zenéjét szerz. Jacques 0.

Személyek:
Naeyhgnő Pálmai í.
Pál herezeg Gyöngyi

Blaba L. assz mint vendég.
Éjjel az erdőn.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 109. Havi b. 9 

Budapest, október ló-én, 
Tannhäuser, és a vart- 
burgi dalnok-verseny.

Regényes opera 3 felv. Szö­
vegét és zenéjét irta Wagner 
Richard. Fordította id. Ábrá­

nyi Kornél. 
Személyek:

PARIS.
Búza folyó hóra.............. — — —•

— •) hóra nov.-lül — — — —
4 első hóra _ — — —

Liszt folyó hóra... _. —
— I hóra nov.-lül _. — — —
— 4 első hóra _ — — —

Olaj folyó hóra... _ — — — —
— nov.-decz.-ro — — — —
—■ 1 első hóra — — — —

Szesz folyó hóra — _ — — —
— llOV.-llCCZ.-l'C — — — —
— i első hóra ... — — —

BERLIN.
Búza okl..-nov-re — _. _ ZL —— ápril-mújusra ___ __ __
Rozs okt.-nov.-re — — — — —

— ópr.-niájusra ___ __ __Zab oki.-re ___ __ _ _ —
— nov.-dccz.-re    — —

Olaj októberre _ — _ — —
— ápr.-máj.-ra _ — —

Szósz nlct.-re ... _. — — — ...— ápr.-máj.-ra ___  — —
STETTIN.

Búza okl.-nqv.-re ... —
— ápr.-májusra _ ____ _

Rozs okt.-nov.-re — — _ — —
— ápr.-máj.-ra ___ __ __

Olaj okt.-nov.-re ... —
— ápril-máj.-ra

Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval .........................

_ helyben 70 márka fogyasztási
— «ikt.-nov.-re 50 márka fogyasz­

tási adóval.................. , ........
— úpr.-máj -iá 70 márka fogyasztási

KÖLN.
Buza nov.-ro — — — — — —

inárcz.-ra ___ — _. —
Rozs nnv.-re — ___ __  ___
Olaj októberre.............. _ _. —

— májusra ........ — — —
BOROSZLO.

Búza ... — ... — — _ _ _
Rozs ... „ _ _. _. ._ — — 
Zab... _ — _ ... _. _.
Reyozo _. _.
Tengeri" — — — — — — _.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Béos (St.-Marx), okt. 14. (Távirat.) Felhajlaloll 4788 

vágómarha, és pedig 2305 magyar, .1566 galieziai, és 
97 német fajta, közte 1185 sovány. A hangulat lanyha, 
az árak I írttal estek. Fizettek : magyar ökrökért 50 
—60 frlot, galieziai ökrökért 60—60 frtot, német 
ökrökért 50—62 frtot, legelőre valókért 48—52 Irtot, 
lot) kilónkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Gazdasági tudósítás.

N.-Szalonta, okt. 14. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Négy heti állandó esőzés illán végre szép őszi napok 
köszöntöttek be, melyek a gátolt munkákat kissé elő­
segítik. Tengeri sok viszontagság után, be van szedve, 
és várakozáson felüli termést adott. Iloldankinl 80 -90 
véka csöves, a mi 10—11 métermázsának felel meg 
szemben. Herecséplés is többnyire befejezve, de ez 
sem minőség sem mennyiségileg nem felel meg. Ilol- 
dankint, 10—25 kgr. és sok benne a vörös pállott 
szem. Őszi vetés folyamatban, van már sok és szépen 
kelt. buza, a mostani vetés is jó munkában végezhető. 
Takarmányrépa szép, de még nem igen szedudik. Az 
állatok egészségesek.

NAPIREND; október 15-én.
Naptár: Kedd. — Róni, katli. : Teréz sz. — Prot. • 

Hedvig. — Görög-orosz : (október 3.) Areop. Dénes. 
Zsidó *. (Thi 21) — Nap kél 6 óra 19 p., nyögsz, 
ó. 12 p. — Hold kél 9 óra 83 p. esti*, nyugsz. 12 
óra -13 p. délután.

Pénzügyminiszter fogad d. u. 5—6 órakor.
A Icópviselölittz ülése «1. e. 10 órakor.
A ffív. egylet ülése d. u. ó órakor a régi városházán. 
Megyei ktizgyülóo d. c. .10 órakor.
Az evangélikusok egyetemes gyűlése az ág. liilv. lu- 

gimn. disztermóben.
Föellenörzéfii szemle a 27—36. gyalogezredhez tartozó 

legénységgel az üllői-uti kaszárnyában.

Kivonat a hiv. lap okt. 13-iki számából.
Árverések a fővárosban. Hämmerling Ferencz 

1395 frlra becs. ingós. okt. 15. Vili. kei*, óriás-uteza 
12. szám. Discher l,ajos 602 írtra becs. ingós. oki. 15. 
VI. kér. Andrássy-ul 61. szám. Szabó és Scliünwald 
67527 frlra becs. ingós. oki. 18. VII. kei*. RoUenbiller- 
uteza 33. szám. Wezelka Vénán tó 990 frlra becs. ingós. 
okt. 14. VI. kor. Csengery-utcza 59. szám. Kümmerle 
Gottlob 814 írtra becs. ingós. okt. 17. VI. kor. Kagy- 
János-utcza 2. szám. Kárász Géza 456 frlra becs. in­
gós. okt. 25. V. kei*, váczi-kürut 56. szám.

Árverések a vidéken. Karaiman Boszioe 980 frlra 
becs. ingat. nov. 4. Csákóvá. Zamfirovils Miklós 
4200 frlra becs. ingatl. okt. 19. Versecz. Marsovszky 
Laura 580 frtra becs. ingatl. okt. 31. Székesfehérvárt. 
Koch Salamon 2921 frtra becs. ingatl. okt. 16. Sza­
badka. Stern Rozália 1800 frtra becs. ingatl. okt. 31. 
Gödöllő. Horváth Ödönné 2550 frtra becs. ingatl. nov. 
11. Darma (Ungvári).

Csödmegsztintetés. Joanovils István budapesti ke­
reskedő ellen a csőd megszüntetett.

Pályázat. A segesvári és dicsüszenlmárloni m. kn*. 
pénzügyigazgatósághoz Vl-od osztályú adótiszli, — a 
in. kir. folyammérnöki hivatalhoz folyamfelvigyázói, — 
a petrinjai kir. adóhivatalnál III. oszt. ellenőri, — a 
beregszászi m. kir. pénzügyigazgatóságnál számgyakor- 
noki, — a maros-újvári föbányahivatalnál pénztáröri,
— am. kir. tengerészeti hatóság uszómüvein Fiumé- 
ben egy III. oszt. gépészi, — Zólyom és Turóczvárme- 
gyék pénzügyigazgatóságánál hatod osztályú adótiszli, 
—- a segesvári pénzügyigazgatóságnál III. oszt. ellenőri,
— az egri kir. adóhivatalnál VI. oszt. adótiszli, — 
a m. kir. Teréziúnumi uradalomnál Il-od oszt. erdöőri,
— a veszprémi m. kir. adóhivatalnál VI. oszt. tiszti,
— Felsö-Vályon (GömBrvármegye) postamesteri ál­
lomásra.

Puck 
Bumm tb. 
Grog báró 
Nepomnk 
Fritz 
Vanda 
Iza
Amália 
Olga 
Sarlóit 
Eliz 
Berta 
Emilia 
Arabella 

Kezdete

Újvári 
Németh 
Hunyadi 
Nárczisz 
Dárdai 
Frank B. 
Balogh G. 
Doroghi L. 
Pnjjány J. 
Mátrai V. 
Gyöngyösi I. 
Vasvári né 
Bóráiul H. 
Erdősi I.

7 órakor.

Hermann 
Erzsébet 
Tannhäuser 
Wolfra 
Walterm 
Bitéről f 
Henrik 
Reimnr 
Vénus 
Pásztorfiu 

Kezdete

Ney 
Radies C. 

<le Gracb 
Takáts 
Pauli 
fallián 
Kiss D. 
Szendrői 
Rotter 
Gábos C.

7 órakor.

Holnap, október 16-án.

Holnap, október 16-án. 
Az operához zárni.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest,oklóbi-r ló-én. 

Eli’íszür:
Der

Herr von Kemmelbacb.
Énekes bohózat 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Zárt helvis«'*"*.

Igazgató: SO MOSSY KÁRÓL V.

Nagymező-uicza 17. sz. alatt.
Ma Katzer és neje duettisták Iincsu-elóatlás.i.
llonsfer.v (7 tagból álló) nagyszerű torn:ísz-«soport, vnh-
mint KAJfáKITCH kitűnő japáni csoport első lei- 
lépte. Holnap október 16-án ltolimes testvérek tréfás 
tévézett első fellépte. Továbbá fellépnek: lienedy k. a. é-- 
I.orcnz űr. The Orig. Klicks. .Miss ICIli riiotvn, 
Mr. Paul Gaiard, Czakó k. a.. Marietta di Dió k. a. 
Mr. Kenilall és Miss Lilly. Fcrenczy és lirriűn; 

k. a. Modi .1. és Mile Dcmcrse.v.

Időjárás
a, m. kir. metcornlogiai központi intézet táiirati 
jelentése, 1889. október 14-én reggel 7 órakor.

Állomások Lég­
nyomás

A hő­
mérséklet

szerint

Fzél FelhC-
rét Csapi-

dék mm

Sopron ........... ... 756 r 8 tt NY 1 3 ti ‘
Magyar-Ó vár _ 58 -10 2 1) 2 1
Trencsén... ........... 55 -15 8 DNY 2 3
Relmecz ........... 58 -11 1 D 2 0 6
Korpona... ... ... 58 -12 4 — 0
Beszterczebánya 57 -13 2 — 2 1
Budapest.................. 57 - -11 7 — 0 u
Szolnok ..._ 59 - -13 1 D 3 0
Fgor.......................... 58 - r 12 2 D 1 3
Dcbreezen........... 59 - -11.8 — 1
Késmárk.................
Uj-Tátrafüred ...

57 H-12 1 D 4 i —

Ungvár____  _ 58 + 15.6 D 1 3
Szatmár 60 + 14 4 DK 1 0
Nagyvárad ... ... 59 + 18,1 — 1
Mármaros-Sziget 59 - L 11 6 K 3 1 _
Kolozsvár — - - * 2 DK 1 0
Nagy-Szeben 69 + 82 D 1 0 _
Orsóvá ... 61 -15 6 NY 1 4
Temesvár .. 60 . -15 0 — 4
Arad .................. 58 -15 1 K 2 3
Szeged... .. 58 -13 0 1) 1 1
Paiicsova 57 -15 4 DK 2 2 —
Keszthely . 67 -11 8 D 1 4 9
Csáktornya 56 -10 0 NY 0^ 1 8
Zágráb 58 -10 5 K 1 a 15
Fiume 59 -12 0 DNY 2 2 52
Bécs . 56 -10 2 EN Y 2 4 ’/<>
Prága 53 -10 3 DK 1 4 26
Krakó ... 56 - -12 4 F.NY 1 Sz,
Lemberg 57 -11 8 1) 4 0 _
Bregenz 60 - 5 2 E 1 O 15
Salzburg 58 - 7.6 NY 1 3 10
Grácz 58 - 9 6 DK 2 0
Trieszt .. 58 -12 8 1) 1 3 43
Pola . 66 -13 4 NY 1 fi 8
Abbázia 58 -11 2 — 1 87
Lesina... 58 -In V EK 1 4 15
Kopenltiign ...........
Stockholm ..._
Szt.-Pétervár...........
Moszkva

51 F 8 9 EK 4 ? 1U

Varsó — — — _
Hamburg 5:1 - 7 9 E 3 & ti
Berlin 47 + 10 6 D 3 4 21
München . 69 + 68 NY 2 4 1
Stornoivav ........... 68 + 15 C ___0 —
Scilly szigetek ... 60 + 11 7 D 4 ti —
Páris .. 62 + 1 :t — 0 —

Nizza .. 62 + 6.7 — 0 —
Florencz ... 58 + 11 4 E 1 2 2
Róma ................ ..
Odessza................ .
Konstantinápoly...

59 + 13.2 EK 3 é
~

3

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — 4* 22 
fok, legkisebb — -j- 11 fok Gels. A légnyomás a tenger- 
színre van átszámítva A szélirányok jelölése: E — éj:ak, 
lí = kelet, D -- dél. Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 r- egé­
szen derült, 1 — többnyire derült, 2 — részben felhős, 
3 =-=> többnyire borult, 4 «=■ egészen borult. © — esi«, 
-X- — hó, B — köd, K ” zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás Nyugat-Európa kivételévé! 
süllyedt. A minimum (45—50) Németország, a maximum 
(65—70) a liiskaya öböl fölött terül el. A hőmérséklet 
többnyire síilyedt.

Kilátás: Északnyugati szelek, váll ózó felhtizetii. esőre 
hajló, hűvösebb idő.

Vízállás, 1889. október 14-ón.
Ma Tegnap

Állami m é t e r h e n
vízmérőre álloméi 0 pont 

felett
0 pont! 11 pont 
alatt 1 feleli

Pozsony _ _ 2 65 _ 2.46 _
Komárom____ 2 33 — 2.92 —
Budapest _ _ 2 67 — 2 77 —

Duna Mohács __ _ 3 62 — 3.76 —
lij vidék...____ 3 82 — 3 81 —
Pancsova____ 3 46 — 3 42 —
Orsóvá____  _ 3 46 — 3 46 —

Rába Sárvár _ _ 0.66 — 0.71 —
Győr _ _ _ 2.64 — 2.60 —

Váz Szered __ ... 0 32 — 0.40 —
Dráva Barcs ..._ 2.68 — 1 80 —

Eszék... _ , , 2.91 — 2.99 —
M.-Sziget __ __ 0.38 — — —
V.-Nnmény . . 0 68 — 0.46 —
Tokaj _ _ _ 0.90 — 1 16 —

Tisza Szolnok _ _ — — 2 30 —
Csongráil __ _ 2 66 — 2.97 —
Szeged __ __ 3.36 — 3.64 —
Török-Becse. __ 2.89 — — —
Titel ... ... 3.72 — 3.70 —

Szamos Deés ...._... 0.16 — 0.20 —
Szatmár ____ 0.62 — 0.69 —

Bodrog Sáros-Patak_ 0.46 — 0.62 —
Laiorcza Munkács ...__ 0.18 _ 0.19 —
sir Hoór ... ... _ 

B.-Szt.-Márton
—- 0.66

0.10
sebes- \ Nagyvárad _ ... 

Tenke _ __
0.08 — 0.10 —

F6l(6l8" fp 0.20 — 0.24 —
Fehér- is Borosjenő _____ _ 0.40 — 0 Sú
Hármas-1 Gyoma ........... 1.92 —- 2.86 —
Maros Déva (Branyicska) 0.84 — 0 98 —

Arad ____ __ 0.96 0.06
Béga Kiszetó _ __ 0.90, — 0.96, —

Temesvár „ _ 0 26 — 0.27 -*

Száva Sziszek _ __ 4.36 — 4.70 •—
Mitrovicza __ __ 4.11 — 4.16 —

femes Kis-Kostély 1.27 — 1.38

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés október G-diki szá-

mában.

1889
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Köles —Kápn$7‘3j

St i

tlaty

Tiszai e| 
M <" 
Maryarl

Esse

fény

fel-szer
Mind a fi 

seggei li fg( 
fényképésze 
k'ildünk.

m

Az all

gyüm

mely me|
és béri
11592

n liS'H

naj
Felvilá-y 
gyobb 
ellen, ml

aML.,
Mitek.

orvot, I
Budnj

RendJ
8 óráig 1
tik és I



1889
mint vendég. 

*5 erdőn.

»ERAHÁZ.
Havi b. 9. 

kstóber 15-én. 

Ir, és a vart- 
Itok-verseny.
Irafelv. Szil­
ijét irta Wagner 
Bitotta id. Ábrá- 
[Kornél. 
lélyek:

Ney
Radies C.

<le Grarh 
Takáts 
Pauli 
falliíín 
Kiss D. 
Szendrtii 
Rotter 
Gábos C.

[7 órakor, 
jtóber 16-án. 

'ház zárra.
ÍZINHÁZ.

|któber ló-én.
szőr:

>er
Bmmelbacb.

bórát 3 felv. 
órakor.

|heum.
lOL V.

alatt.
?n-eloadása.
z-i »oporf, vah- 
»porl első fél­
ti vérek tréfás 
•nedy k. a. és 
-Hlll I'llotrn, 
|ih dl I>lo k. a. 

l>dőesy
key.

b'-et túlira ti 
I? 7 órakor.

r FelhC- r let Csapa­dék mm
I 3 6 "[ 1 —
r H1 0 6
1 u1 - 10 ur u1 ■’í
I - —
I — —

0í —1 101 0
4
4 —

1 :t —[ 1
F 2 __

[ 4 2
r 1 tiI E= 15P o 52E 4 »-'*I 4 26

\ 0o 15
3 1U

r 0 —
3 49H1 37
4 15

© 1U— ——• —I — —
I bI 4 21

4 3I °a _
0
o f)

o :i
— —

lifoka - + 22 
|más a tenger- 

E — észak. 
!: 0 r- egé­

részben felhős. 
|rt. --- eső,

kivételével 
maximum 

\ hőmérséklet

ihtizetii. esőre

14-én.
1 Téíust.

írbe n
1 •> pont 0 pont
1 felelt alatt

I 2.46 __

2.92 —
2 77 —
3 70 —
3 81 —

I 3 42 —
v 40 —
0.71 —

1 j 2.60 —
0.40 —

1 1 8-9 —
' 2.99 —

0.4ú —
1 15 —
2 30 —
2.97 —
3.04 —

3 70 —
0.20 -—
0.69 —
0.52 —
0.19 —-

—
, 0.10 —

0.10 —
0.24 —

__ 0 36
2.36 —
0 98 —
o.oc —
0.95 —
0.27 —
4.70 —
4.16 —
1.38

ttó.
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1889 EGYETÉRTÉS. KEDD, OKTÓBER 15.
budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 14,

F aj ! Irányzat
hokiul».

Busa
Biniib*------------

T,Sii»id»lii------

ffjltiJeki---------

u csendes

Fí]»rmanel-----------*

Manaréezakvidéki—«

100 kilogramm

írttól I írtig

Minős, ü 100 kilogram»
súly ; ára

8-30
8. í:>

8.3.-, 
8.3 0

'8.30

8 ‘-’0 
8'40 
8 15

8.15 
8 35

8.40
856

8.10
8.10

8.30
8.50
8.80

8.3.1
8.50
8.80

8.30 
8 50

Különféle
termények

Gabona ó vagy ty j Irányzat F®|
Minőségi

enly
bektolitork

ICO kilogramm

frt tál 1 írtig

ti
0

d
szilar.l 70-73 7 30

Árpa------------------------------- • lafivhl lak ormány fin—63 11.10 fi.:i(i
égclni való fiZ-iil C..S0 7..V.1
horfözdei w l'.Ml 0

. ----------------------------  • UV-il HSá 7.30
lengeri-------------------- -- u) Fónsápi 7.1 >•.**11 4 8)

másnemű 1 70
Köles .......................................... • nélkül 5 30
Kápotzla-repcze _ ----------- • sziláid * li» — ll, .-0

haza tserdos tavaszra 8 71
• • őszre 2 8 1)

- Tén^erl , máj.—jun. 5.1)

Zab Dpcstszál.lai ra 7.17
, '.rrí' " r

8.7.’1
8.18

*5i m

Heremag --------

Repczeolaj___ _
Olojpoghosa___
Disznózsír___ —

Szalonna

Faggyú-----------

Irányzat

csendes

Csendes 

, lanyha

csendes

Faj
Pécs

Luczerna magyar __
Vörös ........ -............
Őszi. kétszer lin-.imitott
Repcze--------------- —
Pesti_________________
Vidéki.....

határidő..

bzilva-is-

• határidő.. 

Cíubaca----------

Borkő term-----

Via szk ___ZZ

szilárd

csendes

lanyha

M. laiégonsz. áru m.ez.
Városi légensz.................

. 3 darabos
Füstöli___ ___________
Olvasztott .................. —
Boszniát hordóban 1888. 

« zsákban 1888(5,^

Szerbiai hordóban 1888 
» zsákban 18881”^-
• : : xls

Boezninihnrdóokt.-nov.
» zsákban 1881 frr £

Szerbiai hordó nkt.-iíov. 
« zsákban 1889

Szlavóniai 1880-------
Szerbiai . ,

I Szlavón, izept.-okt.1880 
! Szerbiai « —
I Magyar la-------------—
Szerbiai--------------------

I Boszniai--------------------
I Fehér la--------------------
I Vörös 1.  -------------—
I Sarga, csurgatott--------

Rozsnyói ----------------
Szlavóniai______ ____
Szesz nyers osztalékolt 
Szcsz-éleszt'

•in­as.— 
13 75 
7.30 

54 5(1

ti 110 
13.40 
17.80

10.8',
15.00

11.85
13-80
17.80

10.87 
11.04 
17.41 
10.50 
17 —

10.50
17.60

121.—

13.50
17.—

Ára

M

43.— 
43.—
44.50 

7.50
64.50
47! — 
40 50

11.80 
13.70 
17 110

10.50

18.—
13.80
17.80

10.35 
13.20 
17-41 
2.1.-- 
17.50

értékpapírok
ltltoíflóárfcdotl

Államadósság

jlapy kir. annyjáradek adómentes too.500, 1(100"___ *7,
. ' . » • 10,000_______ —___ — 4"',
• rapiriaraiicA adómentes . ___________________ —. 4
« lé50. keleti \í’;Ut államkiitv. (elsőbbe.)adómentes... 57®
• 1873. • arany v. ejüstb. (cLöbbs.) adom. 57,
• I8> • dllimkotvcuy aranyt an------------- 5",

,«•1 adom. ír kir. .,11 vasat) kö| nrafiyb. ni. cliam....4l,,7, 
•i) [■ ii1' .••lón, .,11 w 8. --/u-ll-cn 11 elismerve i‘ ,
i«y kir njcrcmcny-kélcbva 100 Irt---- ------------------------

tiszaiea t. »cdi k Iliúii -___ _________ _____________ 4%
'1 »■ . sdementer Mar,sior.z I ■Mu-lv-rm. kotv. ideigl ;egy. 4’,
Magyar Ivldtebcímculeuiesi kblvcoyck _____ —•■'•>

. • 1867. záradékkal 5",

. • • 1887 záradékkal... V „
« • • horvátországi 5V»

^ILpin» -Li»

1)0-1 1 100.10

9X1 p 9X75
' J.7.* 100 2 :

117.5» 118.—
íi . 113 (ill
Ili .1) 116.75
ui íní L'.i

1 1 un*—
1(4--- í.'i-.i.
J/S — 129. -
N4._ .48.5»

1 10)25
D i.. , !•') 2)
hu-::, hl).2.:
l'H.7) 10.1.25

101.7) 105-25

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó Ariidat

Magyar országos jelzálog nrhéri váltságkötvenyek flOUfrU 5%
Kir. liorv..szlii von jelzálog földvállságkötvóny (100 Irl)----- 5%
Szőlödézsmaváltsági kötvény (100 frlj_________ 5Ve
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány ó hóra(100frt)_.

Lgycsilctt allamadúság papirban máj.-nov------------------ 4J/Ia%
• • febr—uug.----------------4Vn70
• • «Eilst kamat jan.—jul.----------- +Vio«/o
«, « » . ápr.—oki------------- 4'/,,'.,

Osztrák aranyjáradék adóracnlcs----------------
« papirjiiradék adómentes .................

08.75 99.25

30-75 lOil'ÓO

jKi|jirj.ir.uivrt auuiucmi .1 —_______ _________-
államadósság, kisorsolna 185t-ki 850 frt p. p..

1860-ki 500 frt o. é.. 
186(l ki 100 frt • • . 
1864-ki 100 Irt « • .
1864-ki 60 Irt « « .

A lenies-bégaviilgyi vizszabályozó-táreulat. 
Pest varos kólcsono 1870-ből adómentes.-.. 

1871-böl
__  rt’o

Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes.
Szerbiai nycromény-kölcsön 100 frank_______
Bécn város nyeremény-kölcsön 1874-bnl______

83-75
83.75 
84'7.i
84.75 

110 -
011.50 

íi 132-50 
) 138 —

1711 5(1 
176.50

i. US.—
101.—

, 103. -
ion.—

- 3Í..ÍII 
112-50

84.25 
8 l.'Jj 
852.1 
85 25 

11(1-50 
100.5(1
183.50 
I Sü­
li"—- 
177.(0
177.50

00.-
101.50 
104.— 
IOO.61)
Sá­

llá.50

ÉRTÉKPAPÍROK BUtoIsó árkelet
pénz 1 ára

I

12-

6C--

C-

5-nO

1U-—

részvényük;

Angol-oszlrnk bank_______
Budapcsii bankegyee. r.-társ. 
Rudapemi korosked. és iparb. r.-t.-r
Fiumei hitelbank ............. .................
Morvát leszámiloló bank---------- —
Magyar 1
Magyar jelzálog-hilelb. II.

Magyar leszámítoló és 1 
Osztrák hitelintézet ... 
Osztrák-magyar bank..
I. magyar iparbank

asfixíí;;'.

316 76

143.25 
104.75 
305.50 
1120— 

|tfi5 — 
|7 29 —

5) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság.......-....... .
Bécsi élet- és (áradék-bizt. társaság 
Első magyar általános bizt. társ. 
Fonciére pesti biztosító intézet — 
Magyar-franczia biztosiló társas, „ar.

|!*S |ancFPovai'liöngt-rma

Viktória________________
d) Közle Xcdési váll 

•Adria- m. tengeri haj. r.- 
Alfiitd-linmei
Aradi és Csanádi ogycsiÜt 
Barcs-pakraezi vasat rész.
Rátaszék-dombóvári ...... ..

vasul r.-t.. 
helyi érd-iSísíia,1;

Északkeleti vasút_________________
Erdélyi vasút......................................-
Uyör-aopron-cbcnfurti vasút-----------
Kassa-odorbergi vasút-----------------
Magyar-galiczlai vasul ...........—......
M. ny. v. (székesfelicivár-gyfir-gráczi)
Mármurosi sóvasut r.-t. cls. r. -----
N. -Kiklnda-N.-Bei skcrek v.-u. ols. r.
Osztrák-magyar államvasut-------- ar.
Pécs-barcsi vasat-------------------------
Szamosvölgyi vasút t. cls. r............. .
Szalmiir-nagybányai vasút cls rkb.
Tiszavidóki vasút___ _____________
Tirai-zvölgyi vnsnt els. ré=z.v. 1888.jul."i" 
Osztrák dunagiizhaiózási társaság... [|<| 
Pesti közúti vaspálya------------------ ?|H|

100 — 
200.—

196.50
1911.—
192*—

I4-50
1-10-75
189-75

234 50 
194 —

,) Takarékpénztárak.
ti III. 1

Egyesült iiudanest löváros . .. 
Magyar alt. takarékpénztár r.- 

0 Különféle vállalatai
Alagút .

. éli
3»>l

1n.1i
VI »1

Általános waggon-kölcsuiiz.ö társaság jy 
IJrdeiyi pinczc-ogylot (Kolozsvárt) . ],|j 
Eszakmagyarországi e. köszönő, r.-t. y 
I-VIváro-i Uassinn-kplilel iiiszv.-taw. 
Franklin-Társulnt könyvnyomda ... Joli 
Könyvnyomda •Athenaeum- ......— 11:1)

Pesti könyvnyomda részvény-tars.._. őill
Pallas irodalmi és nyomdai rt..-_. v||,|

110.—
506.—
14.O-
70(1. - 
115.5(1

151.—

218.— 
458.— 
lUt',5— 
188--

124-50
5«.—

11.6,50

317.75

144.25 
105— 
305 70
916__
HU!.—
731.—

185.— 
285.— 
3290 - 

70 50

1175—

102 — 
201 •—

197 50 
197.— 
193 —

121','—
188__
199.—

155 50 
191 25 
19025

152.—

OlAIft
188.-ra

ÉRTÉKPAPÍROK

f:

32-50

Fiaméit, m. rlzshánt. és rizskemény 
Ganzes Társa vasöntíido és gépgyár

(lyapjumnsó és biz. .
Kereskedelmi tcslülo

»ÄzÄki™

Utolsó árkelet ÉRTÉKPAPÍROK -

Nemzői közi waggnn-k. részv.-lárs... 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű 
Schlick-fcle vasöntöde s gépgyár- 
Serfőzde első magyar__________

:: a

dpodium ée csonllisztgyár__
"........................... társaság _
Szállilási vállalat I.
Szegedi szeszgyár és linomitó r.-t.... UH
Tőrök liir dohúny-cgyodarus___ tro Vj'l
li-Antalvölgyi üveggyár r.-t. -------- bUÜ

ZÁLOBI, I-'. V K f. E K.
Magyar róldbitolint paplrórték ... f> %

ckaiogbank -------

Kmbfrlnkoeok orsz. fuldhltellntezvle 5' j'
• • - 5 »

(Isrlrak.magyar bank o. í_ 4'/,"
• • • • -440,évre 4 “
• « • • • 5o övre 4 " ,

Pesti magyar kereskedelmi bank . r. »„

* « • « 4V,%
Pesti magy. kar. bank községikötv.
• Albina» takarók- ó.-i hitelintézet-, ti

Nagyszeben földhitelintézet____~ 5 »

• áll takoríkp. un fri 5 *“
Nszebeninll f-1ls.ar.-k4. 4„ev v. f 1001. V-, 
Temesvári első tikiékpéivlir . ... s-

• • - ......4'..". j

Magy. lelralogb. nyer. k.il.j kötv. 4 •
• • nyeremény-jegy

Oettr fvldb.-iui. tlii köles, n kolr. 3
• » klltv nyerem ,egy 

Pesti karai l takp kit,, k ite j
EL S 0 U US KUKK.* * “ 

Az. -Adria- magy. tenger hajózási r -tára. 
Allöld-liumei v. u. (v.-cszéki v.) J||(| 5 %

> « vasul 1874. kib. ___ 5 ",
Budapesti közúti vatp. társ. résziéi s'/j* » 

« ........*........ * .• • 4V,»/0

1000.
1275
400.—
250.—

83.6— 
359 — 
320. -
149.-

119 — 
480.—
inii.7', 
100.75 

•>7 IU
120 — 
1-11 — 
l"l
•e, 75 
••8 .'ól 

102 7, 
101.25 
Ul I 75 

■J9-80 
V-x-l 

101.— 
-

í 99.75 
'(101.— 
j 101. — 
!| 93 6(1 
1; Ilit.—

• HM 7 ■ 
101 . .

• in- • 
110 •

120- 
490.—

101.50 
tilt.25 

97.60
121.—

102.- - 
H'0.25

*03.25 
101.75 
102 25 
100.20 
100.20 
10'-.-- 
102.—

1110.25 
101.60 
102.— 
99.- - 

101.50

102.60 
100-fill

100.60
99.20

100,60
109.50
97.6''
97.25

Báttaezék-dombnvár-zákányi v._. fö) 5’ 0
Budapesli lánczhid___________ lót)
Budapost-pécsl vasút............... . 200 4%
Déli vasút ___ _ . 4(1(1/2090 márka 4-"0
Dunagőzhojózási társaság..... IOO/21'O 4° „
„ » • ---------lvl fi«'.
Északkeleti vaspálya ..............  ?,éi) f-«0

• • (araoyb.) . 200 S%
» • • —10 I c\

Lloyd és tőzsde-épület ______  . ]|l|
Magyar-galicziui vaspálya.......M 5%

« « « II. kib. 2UU 4"'„

öl.-ny. v. (sz.-feh.-györ-grAczi).......2 1 5",
Magyar nyug. v. 1874. kib____ . 21 5" „
M. v. elsőbbe, boruh. arimyb... 2 d ő«'„ 
• • • - • 1888 4'

I. erdélyi vaspálya ....................->. (| 5«',
(lyiir-siipron-elii-nfiirii vív 11I arany 2ki :in,, 
Kassa-oderbergi vasulesüstbon. 2 1 5" „

• • v. (eperjes-larn.) Ü il 5«,
• « • (iisz.lr. vonal) «nil 5"’,
• « • (in. v.) arany 2,J fi«.',

Kassa-Oderg. Els. rész.-kötv. 1889. ez. 4"/„
• • • ■ « 1839. ar. 4%
• « • oszt. vonal 1889. ez. 4";,

Osz.tr.-magy.ir államvasut arany 200 ■’>% 
U.-in. állami. 1883. kib. 4IM 21M marka 4" n 
u.-ni. államv. X. kib. 1885 ... 51» frn V„
Tiszavidóki vasul....... .............. Ilid fi"",,
Viklnria gőzmalom elsőbbs kötv. ]f,i| 5« ,
M A (i A N s U H S .1 E (i Y K IC.

liudavúrosi sorsjegy-----------------------------
Keglevich sorsjegy ......... ..........................
A -.ló eziv- egyesület sorsjegye...............
M. sz. korona ursz.-vőrüs kereszt egylet 
Nyer. kötv. a bpest-lipótv. Iiazil. felép.. .
Az olasz vörös kereszt egylet_________
Osztrák hitelintézet ____ _____________
Osztrák vörös keres* egylet _________
Pállly sorsjegy —______________ ’

P F. N /. N K M Fl K.
Császári királyi arany (veri)_________
l.sj-/:,ri királyi arany (k..r ) _________
osztrák.magyar m Ivmilus arany_____
Vii Irsnkoe many----------- . .. .____
.0 in-irka .. _________________________
Török arany Ura_____________________
iKrirak es magyar ozllst
Nemei UireiLilmi Mnkjcgy Imi márkán 1

Voltuk árfolyamú (Iáira) |.'! 1,
7i -met hankpia.-zi'k loO m nk 1 t 
Anivlerdum ion Imllaudi lount-rt ■ 
Brüsszel IUO fronk.rt........................
Boris H'O Irai.kért- ...... .....................
Marseille 100 frankért.
Sván zi petizpiacjok Híj Iraukrtt
ZUti.b Ino I 'Okért . ____ 1
London Hl font sterlingért___ ♦
2rentpé!ervár in 1 lobéiért. . . 5
Olasz bitikji tud lira nőm é ii.il

„ aranyjára
taßnoihitö 

. rnz.v. és lesz;

Magyar 47,
« 5«
. al

Magy
Osztrák

■lék____
dók ____

hitelbank ___
ám. bank..

Török birodalmi dohány,..........
Rima-Murúny-------------------------
4»/,FUIdl. kötelezvény.....................
Fiumei hitelbank.........................
1889. 41/.J All. vasul! kölcsön.....
Villamossági részvények—.......

látóit J
A műi «leli tőzsdén 

fladatol 1

Hátán Dk
PflI«

1"0 —
95.50

317.
105.— 9>szí i 11 i i íisra.66- i

; 30,1.— 4 . , magyar arany, v.ulik ___—■ 1689. okt. 81- 109.10
, — fi’.,, magyar pipirjiraJek_____ lbdil. okt. ÍI-'
i l 'J*» — Magyar liitell-ank__________ _

Osztrák hitelbank _ . _____
,1860. oki. 31. 
18b3.nov. 4

317 —
119.—

' 135.- Oa/trúk-magyar államTaaut___ 1 -
! SS.— Jelzálog hitelbank róozvóny II k 1 _ — —
115.— i földtoherinentesitcai k............ — --

, I14...0
A - oF/tr.ik-mavyn-- bank kamatlába váltói--r. ,:ndlol.isii:.l

Utolsó árkelet
pénz 1 áru

9:1.75 100.50
103.— 103.50
89.5(| 90 50

--.—

99.75 100-5 1

9 .50
101.—

1100 101
87- — 66 —

101.40 102 —
101. 102 —
118.50 119 —

119.75 100-5.1
Ht 50 102 50
10(1.— HU
100 2.) 101 25
1*2.00 93.—

114.— 11).
,1'H 96 25

! 188.5(1 189.50
100.— 101-

1 — 180.—

; -io — fii —
! 32. - .'Ifi —

4 »;o 4 SO
11'75 12 25
8 — HHI
Hl 25 Ifi.75

181.50 182-50
11 50 20 —
58.— 53.—

5.67 5.72
r. :.k 5.C0
- IU 9.50
-1. 9.50

11 07 11.70

I Í_8~° 58.00

,s Hl SS.fiO
98 to 08. ÖÜ
47-30 47 50
«7 25 47.1(1
47 2. 47.4U

IV 5H 119.90

. $

I 100 1
' »15-50

.viliit (igvleleknél :>'

ElsesisehammS St Waehtlj1
Budapest, Ersaébettér !). szám

ajánlják összes

fényképészeti czikkeiket,,
továbbá teljes

felszerelések műkedvelők részére.j
Érdekes újdonságok.

Mind a tenykópeszeti szakmába vágó felvilágosítást, kész- 
j.ggel megadjuk cs részletes dúsan illustrált árjegyzékeket, 
fényképészeti apparátusok és c zik Lekről ingyen és bementve |

Kész uri ruhák
tiszta gyapjuöól tesolcsátiti szállott árakon csak

GROSSMANN S,
legnagyobb urlruha-raktárban kapható mm

Budapest. Deák Ferencz és lécsi ntcza sarkán.

ÍGÉRVÉNYEK

küldünk. 11 011 1

Fióküzlet:
Bunda sakko__ .
Mencsikoffok 
Téli kukátok... _

Egyetem-tér,
........... 18 írttól fölfelé

12 « «
............ 20 « «

Fönyoreuióuy 50,000 frt. 
Húzás október kő 15-ón.

Főnyeremény 100,000 frt. 
Húzás deczomber hó 30-án,

szi és téli ruhák

0
«

igei! olcsó áron való beszór* 

zésére ajánljuk a

Krausz Lipót fia
szolid ezégvt mao

Budapesten, Kigyó-tór 3, sz

lamaaBBBBaia

A mi legjobb liirii ismert cs. k. kiz. szab.

HEIDIN6ER:0FiEM

Mind tv két darab együttvéve csak 3 irt 25 kr.

A„MERCUR“
kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Megjelent!
Az aicsQtlii föbgi udvari kertészet legújabb i

gyümölcs, ídszía, rózsák stbről szóló
árjegyzéke,

mely megkeresésekre a t. ez érdeklődőknek ingyen 
és bérmentve megküldclik.

Hatos János
11 'I.1 lőhgi fükertés;:.

valódian csak flóküzletünkken
__ Budapesten, Thonet-udvsr-iian

4fööSfffij kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár iírtől kizárólag fel­

hatalmazott Meidiiiffor lcálylia-syftr

J108B HÉDI H. Becs és Budapesten.

Polilzcr S.

Budapest, Dorottya-utcza

:®k Cs. k. udv. szállítók

Kitsclielt Ágost örökösei
első cs. k. szab.

vasbutorgyára
BÍCS, 1., Kiiriuersirasse 42

n itgiiliMKlrassc»S!ii$tjtigas>ó kirí
Ágyak, Agylielfilck. iimwilőiiNzlaloli. riiluilniiök, virfijr- 
UMztnloU, kAlyliaorii.yfllt. IcfllylmtAIrzAU vs Nil», czlltkek, 

Krprt Aijeyusvte beriiirntr.ieii klIMelile mi-'/. 11459
Főraktár ltudnpesleu .llolnúr és Hávkáuynál.

Szab. őszi rák-magyar alhnnvasut- társaság.

Részletfizetésre
a mi 1 tv íi I. kulimat in/.t urak. Allaiiiliivnlaluok tmiAt- 
orah.kuyltíizi Ivrliakt* uitii jrt Allomásii «-gyt-m-k rész-f-rc

T- BÚTOROK M
I >3 'zerübhlfil a li-jiljiii>iiinl>liie iyreu Untvezfi lvllv- 

ivlck és ■»Icsrt Arak im-llrtt

réHzletfizetésre
el in latnak. lVíveliL VrtvsiUst nyílj»-

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI
kárpitos uitiliclyben Bmlniifst JdzsoMér 9. s/*.

Felvilágosítások és egyes rajzok készséggel küldetnek, na­
gyobb szükségletnél megküldjük a bútor albumot ÍJ- forint 
ellen, mely összeg azonban az album visszaérkezése után 

1 í nap alatt visszaszolgáltatik. D-í455

1OT®B

eladás október hó 31-ig.
Teljes berendezésekből évek során visszamaradt egyes da­
rabok. valamint olyanok, melyek mintául szolgáltak, minden 
elfogadható áron eladatnak. Eladásra kerülnek: 1159!)

50 drb egyszerű és finom ágy....................... fi ÍZ írttól fölfelé
•ÍO v éjjeli szekrény ............................   « <> « «
s I, inohdószekréiiy, - ajtós....................... « K «

KJ I. I biíTon. J ajtós . «-’(*«
14 - evőaszlal. ............................ . « « «
5 I- ottomán    u US « «
t'. Icljes gaiiiilma . .. ............... « i-'i "
■J darab ő ajló lúkórszckrény.................  « bt) és 95 irt

főbb linóm I - c.'yszer.i háló-, obédliiszobn óh Balon- 
berendezések, krodeuezek, bzóvetmaradókok s még 
sokféle a licremlezésliez alkalmas tárgyak, mimlen elfo­

gadható áron.

Gránatos-utcza 20. sz. a szerviták épületében 
a i'őposta mellett, I. emelet, ajtó 27.

A mlgos gr. Apponyi Antal ur tulajdonát képező Puszta-1 
Szt.-Miklósi és Kondorosi gazdaságok feloszlatása folytán az! 
összes felszerelés, ökrök, hasas és Mas tehenek, s egyéb I 
gulyabeli marhák, valamint két teljesen jó karban 
levő Clayton & Shuttlowortli-fóle 8 lóerejli gözcséplíl- 
góp, számos 3-as, 2-ös és egyes eke, votö és egyéb 
gépek, ökör szekerek, boronák, hengerek, szóval az 
egész felszerelés f. évi november hó 3-ik és következő 
napjain tartandó nyilvános árverésen, készpénzfizetés 

I mellett a legtöbbel. Ígérőknek el fognak adatni, miről az ár-' 
veretni szándékozó gazdaközönség azon megjegyzéssel érte- 
silletik, hogy a birtok a b.-csalmi vasúti állomástól J órá­
nyira fekszik, hol bérkocsi mindig kapható. Bővebb értesi-, 
lést — B.-Csabára intézendő — levelekre szívesen nyújt

116-15 Ax uradalmi fetüf/t/eloséf/.

.. Inn/uiirali ra hrrai líiitunuliórhiiaal.-lHin, valamint számos 2J 
Uatonaezrednil nyert hüítipaaztalat folytán, ezen orvoatinlor leg- 

meleyebben ajánlható. 

ész baj 
nincs többéi

A 1>IC<ÍUEMARE roueiii vegyvNZ állal készített
M é I n ii o «►• < ‘ ii o

a lmjai, bajuszt vagy szakállt azonnal fekete, barna, gesz- 
tenyeszinii vagy szőkévé festi a nélkül, hogy a bőrt meg­
festené, a fehérneműt piszkitaná, vagy bcavalatlanok által fel­

ismerhető volna. Teljesen ártalmatlan.
Egy doboz ára 3.50 fi t. — Vidékre 3.05 frt beküldése mel­
led bérmenlvc vagy utánvéttel. Budapesten : Tőrök J. gyógy­

szertára, kii-ály-utcza 12. 10993

Árverési hirdetmény.
A Budapest állomásunkon raktározó kózbesilhetlcn 

javak az üzletszabályzat ól. í-a értelmében folyó hó 
17-én délután Va-í órakor az állomás 111. számú rak­
tárában nyilvánosán el fognak árvereztél!ii.

Budapest, 1889. október hóban.
Az igazgató-bizottság'.

isswmaaaawÁisttntb.
A PALLAS könyvkiadúhivntalaliau Budapesien és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

könyvek gazdák számára.

EHmcs-a J. és n.
BECS, V., Wienstrasse do. sz.

BUDAPEST, 11010
Ferencz József-tér 6. (Gresham palota),
Meidinger töltő-, szabályoz­
ható- és ventilácziós-kályhák. 
Szabad, cserépkályhák Mei­
dinger töltő-hengerrel köz­
ponti kályhák, agyagkályha- 

ajtók, iveső-könyök.
Totomeisen lesztillitott árak.

Amzállifási Mrieimény.
I Az alulirt igazgatóság az alább felsorolt anyagokat a bajó- 
’ gyárak számára versenyajúnlati tárgyalás utján szándékozik 
Ibeszerezni, és pedig:

„1 ötj mmázsa fehérhorganyt,
50 mmázsa vegyileg tiszta fehér ólmot,

■ 14 mmázsa finom hamburgi fehér ólmot,
23t> mmázsa ólomdárdanyt (óiompirt),
300 mmázsa lenmag-olajat,
985 mmázsa fakátrányt,

82 mmázsa bécsújhelyi terpentin-olajat és 
800 mmázsa magyar nyers kendert, 

szállítási feltételek az üzletigazgatóságnál Becsben, a 
en és a hajógyári főkezelö-

Titkos betegségeket,
UugycMölolyaBokiic, «ebeket, ayiiulll« ntdkttvetkesmí« 
nyelt elgyengtilt férliertót, raagtimWeeket, tinfertöste- 
té# ut<)bajait, nőknél feh6rfolyA»t. helocske..... -vs nélkül ói bár­
mely nííl bajokul, n I-muakucsabb b6rbeteg«6neliet, valamint ifjú­
kori bűnük következtében beállott illeg;- él ennek utókövotkozmenyét a 
liftte;eriiiCBlia|<»lint gyógy it 10 évi katimaorvoel tapasztalat 

után a legújabb ir/iiijyuiúil szerint alaponan és biztos sikerrel

KAJDACSY
volt cs. kir. eBredorvos.

Lakás; Budapest, V., Yáczi-körnt 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt V,10—4 óráig, eete7—8 óráig: nőknek u. m. férfiaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válaszoltatik és gyógyszerekért is gondolkodva lesz. 11500

E>i\

s ^jólycggcl ellátott ajánlatok

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles kóazOuet-
trat folytán ezen o~vostudor tegmetegebben qJdiiUuitő.

Titkos betegségeket,
hagjceSlolyleokst #* «ebeket, as önfertöstetés otóbajait,

raune«, valamim rarnaazon ••«»« —V - ; —
talau «Aeegyik fiiokozója, ésbflrbetegséseketgyígyituJgyúKy. 

möd szerint biztos sikerrel, gyorsé» *• alaposan

Dr. GABAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oezt.-főorvog. 
Budapest, belváros, IV. koraiét, Kigyó-utcza 1. sz., 

II. emelet, bejárat n lépcsőnél.
Rendel: naponU 10 órától d. e. egész * óra délutánig, esto 7 órától 
8 óráig, gir- Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. *HI — Kőknek kti- 

lőn vArőtez-em. ___ llaio
l'gyanott megjelent cs a szerzőnél Dr. (-AKAI AN’iAL-nál vagy
EISLER G. könyvkereskedésében Andrássy-ut 43. az. a. megrendelhető:
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
már a negyedik kiadásban megjelent) a nemi .betegségek és ezek 

ésszerű gyógykezel .-séhez czimü könyv, volt ira 2 frt 60 kr.
MB1» most csak 90 kr. <91

A könyv jó becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve külde-

I A könyv tartalma: J. Aaivmzérvek leírása.II. Anemitiet éb. 
redéee. III. Az önfertöztetés és az éljeli magömlések. IV. A hugycső-

r (Tripp«) és bugycsőszakülete 
ilyis. lm. Elgrengült férfierö. Vm. N6i 
rés megbetegedésének

ükér (Tii 
hétfőt ’

üttiv”A-:

____vm. Nőit—
fötényezője a prostitntló.

borítékban ezen czim alatt: «Áruszállítási ajánlat az 
Első cs. kir. szab. Duna-gtizhajózási társaság számára» 
legkésőbb t. évi október hó 23-án déli 12 óráig nyúj­
tandók be az alulirt igazgatóságnál,

Becs, 1889. október 8-án.
Ax üzletigaxqatösfuj.

Cs. cs kir. szabad, hygicnikus kustilmények a száj és a fogak rend |
szeres gondozására

Med. dr. C. M. Faber-től Bőcsben
néhai mexikói Miksa császár udv. fogorvosa, a becsületrend lovagja etb.

„Paritás“ speczifikus szfij - szappan.
Az egyetlen szer, mely valaha egy világkiállításon (London 1868) juta­
loméremmel lett kitüntetve, mert legrendszeresebb és legkellemesebb 

fog-conserváló készítmény. — Egy doboz Ara 1 irt.

Eucalyptus-száj-essenczia
(kitüntetve 1878-ban Páriában)

A legrendszeresebb, leglartalomdueabb (78% hatásos alkatrész) elismert 
hygienikns készítmény a száj gondozására, a kellemetlen szag meg­
szüntetésére, a fogak ápolására, óvszer mindenféle torokba! ellen. — 
Gyermekeknek nagyon ajánlható gargarizálásra az iskola előtti és 
utáni látogatásnál. A szobák fertőztelenltésére nélkülöz- 
heilen. A cs. orosz kormány 1881. jan. 28-iki, 681. sz. mlniazt. ren­
deleté szerint a es. kórházakban és gyógyintézetekben használtaük.

Egy üvegcse Ars 1 frt 20 kr. 8676. |
Garantirozott Puritas-fogkefék

préselt puezpáng és vegyészelileg zsírtól mentesittetett sörtével. Drbia 
80 1«F. Ezen készítmények az osztrák-magyar birodalom és a külföld 
minden gyógyszertárában, és jóhlrü illatszetkereekodésébon. kaphatók.

Fö szótkiUdéei raktár:
Bécs91.9 Bauernmarkt 3. szám.

Árverési Mrdetmény.
A roffi Borbély-család közös tulajdonát képező alább 

irt iugatlanok s jogok a kitelt kikiáltási át- mellett f. évi 
november lió 12-ik napján d. o. 9 órakor megkezdődő 
s szükség esetén azon és a következő napon folytatandó nyil­
vános árverésen a szolnoki kir. közjegyző közbejöttével 
T.-Roffon Borbély Géza családi igazgató ur házánál cl fog­
nak adatni.

Eladandó ingatlanok s jogok :
1. A t.-rolfi 52. sz. tjkbeu A. I. 5. rsz. 701) lírsz. a. foglali 

u. n. alsóvógcni korcsma vázrajz szerint hozzá tartozói 
779 és 780 kai. ln-sz. 1245 □ öl telekkel; kikiáltási ár 1500 Irt.

2. Ugyanez ingatlanból külön adatik el a 781 kát. lívsz.' 
vázrajz szerinti 2 b. 1135 Q öl legelő; kikiállási ár 800 frt.

3. Ugyanazon tjkbeu A. I. 3. rsz. 587. hrsz. alatt foglalt 
u. n. uagykorcsma-ópttlot 188 □ öl bel telekkel: kikiáltási 
ár 2500 frt.

4. Ugyanazon tjkbeu A. I. 2. rsz. 483 hrsz. alatt foglalt 
mészárszék helyiség és lakóház 839 □ öl beltelekkel; ki­
kiáltási ár 3500 frt.

5. Ugyanazon tjkbeu A. 1. 9. és 10 1688,1692 és 1693. hrsz. 
alatt foglalt lejtői korcsma révháztelek és 10 h. 49 □ öl 
szántó, kaszáló föld, úgy 10 rsz. 1721. hrsz. akolháti 7 hold 
1338 négyzetöl legelő a hozzájuk tartozó u. n. lejtői rév- 
joggal ; kikiáltási ár 6450 frt.

6. Ugyanazon tjkbeu A. I. 12. rsz. 1753 hrsz. alatt foglalt 
felsőréti legelő (a 3719 kát. hrszj 2890 négyzetöl izraelita te­
mető kivételével) vázrajz szerint 6 h. 1422 négyzetöl; kikiál­
tási ár 500 frt.

7. A. t.-roffi 494. sz. tjkben A. I. 1. 2. rsz. 201. és 203. 
helyrajzi sz. alatt foglalt nagyvendéglö 1382 négyzetöl bel­
telekkel ; kikiáltási ár 4900 frt.

8 Telekkönyvije lel nem vett, de 232. kát. hrsz-mníal ellá­
tott agyagverom (u. n. (Balog Tisza) 2 h. 1394 négyzetöl 
területtel: kikiáltási ár 60 frt.

9. A Tisza-Roff község határának vonalán elnyúló Tisza 
folyóban gyakorolt haláseatl jog a 3375 kát. hrsz. ingatla­
nokból vázrajz szerint kihasított 634 négyzetöl tiszaparti háló­
száritó helylyel; kikiáltási ár 2000 frt.

10. A T.-Roff község alatti Tiszán való átkelésnél gyakorolt 
révjog; kikiáltási ár 500 frt

Az árverés megkezdése, illetve a vételi ajánlat megtétele 
előtt árverelők a kikiáltási ár 10%-át letenni tartoznak.

Részletes árverési feltételek Borbély Géza családi igazgató 
urnái T.-Roffon vagy Pólya Béla ügyvéd urnái Szolnokon 
előre is megtekinthetők.

Kelt T.-Roffon, 1889. évi okt. hó 10-én.
im? A kwtg9ssá§! yésr^pjizgttsás.

Hol Iteitii a ttM

Kéijünk

[ÜLLERJ.L-íSlB
„Blaha Serail

rpOUDERT“
Haha liUliB (bárólSplényiné) #zinmüféazo5 legkedvenozebb arc*" 

riispora.
, Valftmennyi arezpor legjelesebbje agy nappalra, mint estére, tekln« 
tályek Által ínegviasiíAltalvAii, vt-KylIeslAtiak; és lobé- 
leteeen ArlalmatlisuiiaU laláltatoii. Mint plpero-czikk nel- 

I külödietlen, ar. arezbőrnek a leg^öngédebb fehérséget, ifjúkori ödes*«
I get, arépBÓget éa rózsapirt kulcuouDz. Eyy dobos Ar» OO kr.»
I siBgyobb 1 frt.

BB-CRÉIIfflE POí«8PABOUR.-gg
; Az illatímt terén jelentőkén, páriái kitűnőségekkel való BsszekBt- 
' tetőseim folytán sikerült, e világhírű cs fűlött, hatásos „Oréme 
Poropadonrt“ egész eredeti tisztaságában c. erejében előállítanom. 
Ez azon szer, molylyol a hírneves ü'ompatlonr asszony egész 
agg koráig fönn tudta tartani csoclaszépségét, anélkül, hogy az egész- 

j Bégének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvilág- 
I nak azt a leghathatósabban ajánlani. E kitűnő szer jóval felülmúl 

minden eddigi enema gyártmányt. .... .... ...
„Crfme Pompailonr“ este es reggel alkatmaztatik, arozot ha ke- 

zot bedörzeülve; aztán egy kissé behinteni a „Vendre de Ser*ll"-jzl. 
Egy tégely <tr» 1 írt 60 kr.

Kapható a készítőnél«
MÜLLKK JT. L.

illatszer és pipercszapii gyári raktárában;
Budapest, Koronaherczeg-utcza 2.

i viiiékeB valamennyi hírneves gyiuysieiész és heresteóő nrahnál.

A GYÜMÖLCSFATENYÉSZTÉS TANA. Dr Lucas j
Ede és dr. Mcdicus Frigyes nyomán gazdáink 'szá­

mára átdolgozta Villáéi Pál, a keszthelyi m. Hr. gazda­
sági-intézet főkcrlésze és kertészeti tanára, 105 a szöveg 
közé nyomott fametszettel. ... Ara 2 frt helyett 1 frt.

I rf-í YÜMÜLÜSÉSZETI 4« KON Fi-i AKEkVi'ÉÖÉETI
VJf FÜZETEK. Kiadja az orsz. gazd. egyesület. Szcrk. 
Villást Pál 1882. és 1883. évfolyam. Egy-egy évfolyam
ára 4 frt helyjtt ................................................2 frt.,
E folyóirat gazdag tárházát képezi a gyiimölcsészeti isme­
reteknek. A szöveget számos ábra értelmezi, minden évf. 
mellett 12 gyönyörű kivitelű színes tábla van.

AZ OKSZERŰ BORÁSZAT, népszerű vezérfonala.,
Irta Molnár látván, a budapesti vinczellér-képczdc 

igazgatója................... ... ... /na 80 kr helyett 60 Lz\ :
•«EGYVERADÓ ÉS VADÁSZATI ADÓTÖR-
«C VÉNY (1888 ; XXII?. t.-czikk), Jcgyzetszélü kiadás, 
puha kötésben. ... ...........—v — — Ára 20 kr.

VADÁSZ TÖRVÉNY, (1888 : XX. t.-ozikk). Jegy-1 
zetszélü zsebkiadás, puha kötésben. ... Ara 20 kr,

•PARTÖRVÉNY. (1684: XVII. t.-czikk). Jcgyzetszélü j 
» zsehkiadás, puha kötésben.......................Ára 50 kr.

ints választék rendkívül kitűnő' fog-, haj- és
ruhakefékből, fésűk, bivalyszarv, elefántcsont 
és békatekntfbőt., mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, liajsütSlc. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe ti4
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajpükhóiberendezettdusválasztékuraTUáromat.

Midi gyártmáETü íllatszeiM oteólM mint Bárhol, -
W~ Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller Jl. L.-féle «BlaUa Serail Ponder»-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesül: -•!' 4637

Norddeutscher Lloyd.
Posta- és gyorsgőzös

BRÉMA
és

New-YorkMBaltimore k 
Brazília k La Pláta k 
Keletázsiap | Ausztrália)-

Prospekiaiokat ée menetterveket kívánatra küM:

A Norddeutscher Lloyd
19988 igazgatósága*

A MAGYAR GAZDA HITELE. Az orsz. gazd.
egyesület által 2000 frt tiijja. jutalmazott púivá- ^ 

munka. Irta Schmidt József. A gazdasági hitel égető r 
kérdését nemcsak minden oldalról élesen megfigyelő, de 
üdvös reformokat javasló munka........... Ára 1 frt 60 kr.

gfgy Az áraknak posta-utalvány nyal való
beküldése esetén a megrendeltek bei-mentve 
küldetnek meg.

Magyar királyi államvasutak.
! 67587/89. sz. ” "

Hirdetmény.
A m. kir. államvasutak igazgatósága a Uród állomáson, 

illetőleg ez állomás közelében létesítendő magas építményi 
munkák biztosítására ezennel nyilvános ajánlati tárgyalást 
hirdet.

A végrehajtandó munkák a következők: 
t. A felvételi épület kibővítése és átalakítása.
2. Egy kétvágányú mozdoiiyszin lélcsitésc 0 gépre, ivui’.-.i 

toldaléképülettel és egyéb tartozékokkal.
8. I.élező kétvágányú mozdoiiyszin mcgloldása.
4. Egy javítóműhely építése két mozdonyállással.
5. Egy l'a-fészur létesítése.
6. Egy irodákkal és laktanyákkal hi ró nagy szertár építése, 
7. IKO tonnára való szén rak tár lélcsitésc.
8. Kikövezelt széurakodóliely előállítása.
9. Két munkás-árnyékszék létesítése.

10. Egy J 3-00 m. átmérőjű fordító korong alapozása s a 
régi 12 00 átmérőjű I'. korong falazatának lebontása.

11- A létező áruraktár meghosszabbítása 2 kapuval.
12. Egy pályafentai-tási raktár építése.
13. Egy emeletes rakláros-őrház létesítése tartozékaival.
14. Egyemeletes altiszti lakóház larlozőkaival.
15. Egyemeletes hivatalnoki lakház tartozékaival.
16. Egyszerű örbáz létesítése tartozékaival.
17. Bontások és csatornázások.
A létesítendő munkák költségei 259,502 fi t 58 krra vannak 

előirányozva.
A tervek, a költségvetések, a szerződési tervezet és a mun­

kák végrehajtásához kötött föltételek, valamint az ajánlati 
minta és a versenyfeltételek Budapesten, a ni. kir. államvas­
utak magasépitményi osztályában (Andrássy-ut 73. III. cm. 40 . 
Zágrábban a m. kir. államvasulak üzletvezetőségének pálya- 
fentartási osztályában a hivatalos órák alatt (vasár és ünnep­
napok kivételével reggeli 8 órától d. u. 2 óráig megtekinthető!, 

Az építés tárgyában leendő ajánlatok legkésőbb folyó óvá 
október hó 31-ikónek déli 12 óráig; nyújtandók he 
alólivott igazgatóság jogügyi (A. I. /],) osztályánál (Andrf,-sv­
at 73., földszint 27.).

Minden ajánlat kellőleg bélyegezve, lepecsételve és a követ­
kező felírassa! ellátva nyújtandó be: Ajánlat a lírád 
állomáson létesítendő mogusvpitméiiyl munkált, 
előállítására».

Csak az összes munkákra vonatkozó ajánlatok fognak tekin­
tetbe vétetni.

A 6500 frtnyi bánatpénz a m. kir. államvasutak főpénztá­
ránál vagy készpénzben, vagy a pályázati feltételekben fel­
sorolt állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb 
az ajanlati tárgyalást mezelőző nap, azaz október hó UO-án 
déli 12 óráig teendők le.
f Znnr^?a?'10^ a letételt megelőző nap tőzsdei árfolyamú- 

nak tiuo/o-áya! számítva fogadtatnak el bánatpénzül; azonban 
agok sfemmt esetre sem számíthatók a névértéken felüli ér­
tékben. Posta utján beküldendő bánatpénzek térlivcvénv mel­
lett adandók fel.

Távirati utón telt vagy elkésve érkezett ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Az igazgatóság.
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EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTOBER 15.
£zen hirdetési rovatban minden srS 
egyszeri Beiktatása Közönséges petit 
bellikből 2 krral, a compact oetUk- 
toől szedve 4- krajozárral fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
jcgfinomaí)t>

l.ás'iE-
Ár».

DOBOZONKÉNT lífil

RIGLER JÓZSEF EDE

levélboriték és papirnemű-gyát
UDAPEST-

Jíptotó-minden papiriizloiben.

Eladás.
IIuszuAIt és aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál 
vány-uteza 6. ez. 11241

Hűséges
szolgálatú barna leánynak le­
vele van a kiadóban.

Kernels birtok
levele van a kiadóban.

Ribizli !
Levele megy mielőbb.

J.K.40
Levele van a kiadóban. 

Gyöngyvirág!
Elles kedvesem ! — Megkaptad 
szepi. 18-iki levelemet ? Miért 
hallgatsz azóta ? Epcdvc várom 
tudósításodat drága hoiiylútcd- 
röl. Visszatértem Pestre. Ma 
ismét Írok magyar ezimedre 
Ölellek, csókollak, imádlak! 
Mernie Rétfeszój 7. 5384

Házeladás. 5376
Háromemeletes körúti sarok­
palota, 30 évig adómentes, 
legelegánsabb kiállítású laká­
sokkal. fürdőszobákkal, 7°/0-nyi 
tiszta jövedelemre 200.000 fo­
rintért eladó; 100,000 forint 
bankteker van rajta; szintúgy 
egy igen jó fekvésű 3 emele­
tes sarokház, 15 évig adómen­
tes, a legszilárdabban építve, 
!)o/o-nyi tiszta jövedelemmel 
78,000 frtért, 38,000 foinrtnyi 
készfizetéssel eladó, esetleg el­
cserélendő. — Bővebbül csakis 

evőknek I*öwy Lázárnál, 
Kárólv-körut 24. sz., 1J—4-ig

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
urasúgoktól levetetturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hntvani-utcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11507

FEHÉRNEMŰK.
1 db finom fehér ing 1.50-til 
1 db finom színes ing 1.25 « 
1 db finom Piquet ing 1.50 « 

12 « finom gallér ... 1.80« 
6 « sely. nyakkendő 1.— « 
ti pár úri téli harisnya 1.50 «= 

Leveleket kérek SCHWARZA, 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI.,uagy-mező- 
utcza 14. szám alatt ezimezni. 
Képes árjegyzékek bérm. mis
Kisebb szatócsüzlet
jól berendezve, a legjobb for­
galmú helyen, elutazás folytán 
szabad kézből azonnal eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 5352

Kopók
két évesek, jó fajtából, beve­
zetve eladók. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5365

Még csak

juthatnak igen olcsón bútor- 
vásárlók és házasulandók 

8 szoba bútorból még 
hátramaradt finom és szolid 
bútorok, szőnyegek, kópék 

függönyökhöz, melyek 
egészben vagy részben eladat­
nak a házfeltigyelönönól 
váczi-utcza 24. sz., szemben 
a nagy Kristóffal. Ugyanezen 
házban III. emelet. 7. ajtó, 
egy polgári hálószoba bútor 
igen jó állapotban, 100 Írt­
ért eladó. 11648

Költözködés végett
4 szobából cladatik a bútor; 
minden darab tökéletes jó kar­
ban. Bővebbet Cseiigeri-ulcza 
33. szám. I. ein. 1. ajtó, 5375

1889-Iki

legjobb, legflnonmb, termé­
szetes (hamisítatlan Arii, 100 kiirt 
ISO írt Budwcisig szállítva ; 5 kilós

I
ioslaláda bcrmcntcsou szállítva bár- 
lova 3 Irt, másodrendű ~ Irt 20 kr-

Böhmerwald vörös áfonya
finomított, ezukorban bolőzvo, kittlnö 
befőtt, valóságos csemege, ÍOO kiirt 
IS írt Budwcisig szállítva ; 5 kilós 
postaláda bárhova bérmentes szállí­
tással 2 frt 20 kr ős 2 fit 70 krórt 

ajánl

TUSCHE TJÉT.
Byágyszerrtsz Pracbatitz,

Böhmerwald. 11510

Kerestetik
amerikai gyorssajtó
használt, legújabb szerkezetű, 
készpénzfizetés mellett. Aján­
latok levelezőlapon a kiadó- 
hivatalba. 11639

Alkalmazást keres.
5329 36 éves
nos, gyermektelen keresztény,

i gazdái

JSSX
kodás minden ágá- 
a vízvédelmi mun-

Vétel.
égiségek, régi arany 

és cziistókszerek és 
drágakövek, pénz­

nemek, képek, bronztár­
gyak és órák a legiuaga- 
sabbárakon vásárol latnak

ékszer- és régiség-kereskedő 
I3TJD ÁTESTEK 

Hatvani-utoza 15., az Uj- 
vilácutczával szemben. 11641

ki a 
ban
kálatokat is alaposan érti, je­
lenleg nagyobb uradalomban, 
mintsegédtisztmüködik.ispáui, 
felügyelői vagymcgfelelő állást, 
keres. Czimc a kiadóhivatalban

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ella. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték le fizetendő

Nőtlen végzett gazdász
(praxissal) szerény feltételek 
mellett irnoki avagy ispáni 
állást keres. Czim a kiadó­
hivatalban. 5316
Gazdaasszonynak

vagy házvezetőnőnek ajánlko­
zik egy középkori! özvegynő 
magányos úrhoz helyben vagy 
vidékre, ki ily minőségben 
már alkalmazva volt. Czim a 
kiadóhivatalban. 5380

Deutsches Fräulein
tüchtig in Klavier, Französisch, 
wünscht Stelle zu mutterlosen 
Kindern, oder Hausrepräsen­
tantin. «A. S.» postc restante 
Alsó-Domboru per Kottori. 
____ __________ 5347

Jó családból
való leány állást keres hely­
ben vagy vidéken mint házi- 
kisasszony vagy házvezetőnő. 
Ily minőségben már volt alkal­
mazva és jó bizonyítványok­
kal rendelkezik. Ajánlatoké lap 
kiadóhivatalába «Hona 5377» 
czimen kéretnek.
Házmesteri állást

keres egy gyermektelen házas­
pár. Czim a kiadóhivatalban.

5385

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy tisztességes nő, 
akár magányos úrhoz is, hely­
ben vagy vidékre; minden 
kézi munkában jártas, ily 
minőségben már 7 évig alkal­
mazva volt. Levelek «Szerény 
5382» jelige alatt a kiadóhi- 
talba kéretnek. 5382
Gazd aagszonynak 

ajánlkozik vidékre egy egész­
séges, erős 32 éves asszony. 
Szives ajánlatok a kiadóhiva­
talba keretnek «Gazdaasszony»

Alkalmazást nyer.

Oktatás.
Kitiinö zongoratan!tónö,
(udvari zongora-művésznő) va­
lamint egy tanítónő a franczia, 
angol és német nyelv oktatá­
sára, még néhány órával ren­
delkeznek. Lakás: régi posta- 
utcza 2. II. em. ajtó 14. 5357

Nevelőül
vagy korrepetitorul ajánlkozik 
Bpesten egy végzett egyetemi 
hallgató, ki már 6 év óta elő­
kelő családoknál volt alkal­
mazva. Levelek S. H. 5369

Angol nő
még néhány órával rendelke­
zik. Czim a kiadóhivatalban.

5379

Kerestetik gyorsíró
intelligens, irodalmi művelt­
ségű fiatal ember, ki legsebe­
sebb diktálás után képes gyors­
írni. Napidij 1 frt 50 krajezár 
Jelentkezhetni a kiadóhiva­
talban. 11640

Oklev. nőmet

nevelőnő,
a franczia és angol nyelvet 
tökéletesen hirja. működött 
Angol- és Francziaországban, 
jól zongorázik; nőmet bonne, 
a franczia és angol nyelvet 
bírja; német yyermekker- 
tósznök, több nevelönö, 
kisebb gyermekek melló igen 
ajánlható s azonnal állást ke­
resnek szerény feltételek mel­
lett, Schaffer Grossé Dorottya 
asszony oki. északnémetor­
szági tanítónő által. Központi 
elhelyező intézete neve­
lőnek számára, Budapest, 
Erzsébet-körnt 38. 5383

Lakás és bérlet.
Minden kényelemmel berende­
zett elegáns urasa gi ud­

vari és 5378 
ntezai lakások, 
továbbá bolt és pinczhelyisé- 
gek utezai bejárattal, novem­
berre kibérclhefök a József- 
körúti 58. sz. uj épület­
ben (a Stáczió-utcza mellett).

Különféle udvari és

utezai lakás
külön bejárattal és néhány fű­
szer-, mészáros-, hentes-üzlet­
nek és kávémérésnek alkalmas

bolthelyiség
azonnal vagy novemberre ki­
adó ; VII. kér. Wesselényi- 
utcza 46. sz., a hársfa-utezai 
3 emeletes u j épületben, VII., 
Erzsébet-körut 36. sz. és 
VII., Izabolla-utcza 27/h. 
szám alatt. Bővebbet a ház- 
felügyelőnél. 5354

Szép utezai lakás,
kilátással a Dunára. A 
Ferencz József - rakpart 
24. sz. házban, I. emeleten 
erkélylyel, mely áll 3 utezai, 
2 udvari, 1 előszoba, konyha, 
éléskamra, piucze padlásból,.ez 
évi november 1-rc kiadó. Évi 
lakbér 750 frt. — Közelebbit 
ugyanitt a házmesternél. 11609

Egy teljesen felszerelt és jó 
karban levő Székely-Udvarhely 

mellett fekvő
szeszgyár
elegendő contingessel, lakó­
házak- és nagy istállókkal, 
fenyöviz-főzdévcl haszonbérbe 
kiadó, ha kívántatik, mező- 
gazdasági szeszgyárrá átalakít­
ható. Czim a kiadóhivatalban.

11584

Különféle.
Intelligens

művelt társ kerestetik JtOO frt 
tőkével rendkívül jövedelmező 
irodalmi vállalathoz. Ajánlatok 
«300» alatt a kiadóhivatalba 
intézendők. 5386

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a mss

„MERCUR”
kiadóhivatalának

bank- és váltó-üzlete
Politzer S.

Budapest, Dorottya-u. 12. sz.

______Tadá»ztitwkedvelőlmek, ____________
KÜZEULÄ El. fegyvertárában Budapesten, váczi-utcza 1. sz.

Gyári raktára Pieper H. világ-
hirlí vadászfegyvereinek,melyek minden eddigi 
kiállilá-son a legnagyobb kitüntetést nyertek; 
löl:epésségük löiülnnilhatallan, és a legújabb 
javított szerkezettel vannak ellátva, eredeti 
gyári arakon kaphatók 70 írttól feljebb min­
ti. n árban, St. Hubert mechanikailag kc- 

! sziléit vadászfegyverek a legújabb Toplever
1 szerkezettel:
•J 35, 45, 50, <50—í80 írtig,
v Arm0nry Co., Scott Adams Chl eredeti angol fegyvereknek gyári raktára,
* írttól feljebb minden árban. Olcsóbb faj eredeti angol fegyverek 65 frttól feljebb.
1 , Minden más. lüttichi és fcrlachi fegyvereket rendkivül leszállított áron árusítok. Lefaucheux fegy-

M verc xci 16 írttol feljebb, Lancaster 25 frttól feljebb. — Legdusabb raktára mindenfele vadászati 
ki kellékeknek es felszerelésnek. Töltött- és üres töltény-hüvelyek, angol- és belföldi gyártmány 
il •' legolcsóbb árban. Dús választéka revolvereknek és védelmi eszközöknek. H201

Kada-féle folyékony naphihol-szappan,
mint. f 7»*niiiíc7pr fé! filmül mindet» nd.lii» i. me.i  í «_  i.~ t. • ... . .    .

yy

. mint tzépitüszer feliilmnl miniien cdiiig ismert szépitöszert. Az arczbőrrol eltávolít minden foltot, kiütést cs borátkát (Mitesser) mely 
lj _ 'ltubl-' rcj|clu Pontoknak az egyediül biztos ellenszere, fcgy üveg elegendő (i boti használatra, ára 8T kr. ’ ‘

i'i Kapható Törölt József gyógyszerttírábau, Kii>ály>utc/.a 12. szám alatt,
rnalü,a ^er"da N. l'atvanM.teza Thalimayer és Scitz, Nádor-utcza in. Hochmeister F. utódai, nagy-kor«,na-uteza. Molnár és Moser1 
Ov« ‘ teÄ ÄT wr.V^.CJ"k,Öri,t ír0'. böknél. Lnalf M. váczi-utvzá 2H. Luelf S v" ezi uieza »2. Édor Antal
i.,i 'J:, 1̂ - »llatawkciyskcdoknel. Ottenreiter F. koztyilsnél, koronaherezeg-uteza :i„ ugyszinto a
' U.......’ r-ltala!" U'"'n Ky«fK3-»*er<5»«.6I Badnpmt VII kor. Itfikosftilvi. 8 valamennyi nagyobb iSmu

gyógyszertárban es iliatszerüzletben. 112öC
1 Oscelr s.s Tro,láai., xxxely fesiti -vcd-jog-yg-yel van ellátva,

2nTs«P- és esernyő-g"yár,
ugymint:

tricoí-ilerekak mérték után
az őszi idényre a legújabb párisi 
minták után készíttetnek. Különö­
sen figyelmeztelcm a t. női világot, 
a legizlésteljcsebh és legújabban ké­
szített Jaquettokre, mellek. sétá­
hoz nagyon előnyösek. — Nap- és 
esernyők javításra és’átalakításra a; 
legolcsóbban elfogadtatnak. Számot;

pártfogásért esd 11427

SCHEIN MÓR
ernyő- és Irivot-ilereUuU gyAr.i

Budapest, V. kér., Erzsébet-tér 17. sz.

A bpesti általános
hitelszövetkezet Ügyfeleit (• 
a t. közönséget tisztelettel érte. 
bitjük, hogy a váltó-kamat, 
lábat 6.J o/0-ra szállítottuk alá 
Leszámítoljuk budapesti és vb 
déki birtokosok, kereskedők 
iparosok, jelentékenyebb hll 
vataluokok és más hitelképes 
egyének személyi- és t.ircza.
váltóit; kölcsönt adunk ingat. 
Ionra, kötvényre, értékpaiii. 
rokra ; nagyobb kölcsönök ki. 
eszközlése vagy konvertálása 
körül közbenjárást vállalunk 
— ügynököket nem tar.’ 
tunk és ilyenek közvetítet 
semmi irányban nem fogadjuk
el; minden megkereséstkérúuk
egyenesen az igazgatósághoz 
intézni, honnan a kellő crtesi, 
lések készséggel megadatnak
A «-Budapesti általán«^ 
hitelszövetkezet» igatga. 
tósága. Budapest, VI, Váczi. 
körút 1- sz. 11233

Személyi kölcsönt 6\-ta
hivatalnokok, tisztek, keres« 
kedök, iparosok és birtokosok 
diserét és gyorsan kaphatnak, 

I Betáhl. 4J°/o. Czim «Capita, 
list» Budapest, Újvilág. 
utczal4. Naponta 9—lMgi 
Válaszra 15 kr bélyeg kiil. 
ie,,dT.... ..... ................ 11530

■

m

0 es. és Kir. apostoli felsége legmagasabb meghagyására.

Dusán felszereli, a cs. kir. lotto-jövedéki igazgatóság részéről Liztositott

XXVI. ÁLLAMI SORSJÁTÉK
ßSSSS“- polgári jótékony czélokra.

3083 nyeremény összege 200,000 forint
cs pedig;

egy 170,000 frt egységes papirjáratiékbau cs 30,000 frt készpénzen,
A húzás visszavonhatlanul 1889, deczember 30-án történik 

$6$“ Egy sorsjegy ára o, é. 2 frt.
Közelebbi határozatokat a játékterv tartalmaz, mely a sorsjegyekkel együtt kapható 

az allam-sorsjátéki osztálynál, Stadt. Riemergasse 7. sz., 2. emeleten a Jakobertiofbau 
valamint számos elárusító közegnél ingyen. ’

,n A sorsjjeg/yek hci-uieutejseii Icüldetuck.
Becs, 1889. szeptember hó.

A 08. k. lottó-jövedéki igazgatóság államsorsjátéki oslffilva.11633

airbaNks-mérlegek
•rrr.

lj >3 Xiw y P* uh--------
mnrmmé

Az egész világon a legtökéletesebb­
nek elismert mérieg-szerkezetek.
A szabadalmazott Fairbanks-mt-rlcgck szíí- 

zadoM rendszerűek, rendkivül cvzélccuyelc és ioló- 
vannak ellátva.

Tartósság;, pontosság; és könnyű lrezclc- 
HÜloiől fogva az összes világkiállításokon első dijat nyert 
legkitűnőbb mcrleg;ek.

A jutányos árakban — melyek sulyokkal számítolt 
tizedes mérlegek tiraimU nem niOR-u- 

— a hitelesítés, csomagolás cs vasútra való 
feladás költségei benfoglaltatnnk. Gazdasági szekér és zsák 
mérlegeink, valamint marhamérlegeink a legkedveltebb mérlcg- 

----------------------- , , szerkezetek.—Gyártásunk állami felügyelet alatt áll.
,;j(zii;i: Osztr.-magyar PAÍK11ANK8-TAIÍSASAG mérleg- és gépgyára John Block vezérigazgató

BUDAPEST, Andrássy-ut 12. — Gyár: Újpest, K.-Megyer. y .37

^rjegyzékzfeGl esfel^-iläg-cEitässal szolgál loészségcscn. a. l=öz-ooxiti Iroda 
E2"2EÄE'7-:ES3£mS22S’*--------------------------------------- ™

MM-

100,000 frank aranyban
nyerhető

roiás» folyó ém hé l-éei
az elismert legolcsóbb ós legkedveltebb
II II

cs pedig kitiinö játéktervüknél fogva.
3®*" Mindleii évben van négy liuzá«.
A legkisebb nyeremény, melylyel minden sorsjegy kihuzatik 30 frank és ez foko- 
zatos«an 4a frankra emelkedik. Eredeti sorsjegyek a hivatalos napi árfolyam 

melleti adatnak el.
jR észletfizctésre

1

legfartalomdus.ibb iiatron-Iitlii»n-sav.nivnfnrrás

1 darab 18 részletre havi I frt 12 kr.
I <- 24 <- « — «< 89 ,«
1 « 30 « « ~ « 75
3 « 30 « «< 2 « 26 ,<

3 darab 36 havi részletre I frt 98 kr.
5 « 36 « « 3 .< 32
5 « 40 « « 3 « 09

10 « 40 « « 6 <- 18

Kipróbilt gfdgyszer hngyaavoa diathosie(kbtzvény, liomokképzoilés) továbbávHj , iiviiivnnvii/.uilKMÍ (OVaOI)
gyomor, hugyszorvek (vese, Ló- -í.
•ye) botepéfrénél. a légoaö-
vök idillt katarrhusa, ^ oA • a
haemorrhoid Ak nem- \,\o" .,\»VX ,különben a sárga- Vv^Xck0

.....................

italként búr-
ral vagy gyümölcs- 

nedvekkel és e/.ukoiral 
vegyilvo általánosan ked­

velt a vadcini víz.

3760 Kapható Budapesten:
Édeskuty Lés Matton! és Wille uraknál,

valamint minden jónevii ásványvíz kereskedésben.

Az első részlet fizetése után a vevő azonnal megkapja az eredeti sorsjegy sorozat­
os nyerőszámával ellátott részletivet és a játszás joga valamennyi nyereményre 
már november hó 1-ón tartandó búzásra is a vevőt illeti. A vásárolt" sorsje-yek 
az utolsó részlet lefizetéséig a pénztáromban maradnak cs a vevő kiváltaidra 

bármikor felmutatlatnak

LŐRY J. bankház, ISS!2£££L*g:
A.lapitta.tott 1876.bau. U612

fiadéin gyógyhely.
Savanyu forrás és 
vasfűrdök főleg jó 
hatással köszvényes 
bántalmaknál, liugy- 
szervbajok, vérsze­
génység, női beteg- 
ségc-k cs gyengeség! 

állapotokra stb.

Olcsó élelem és tartóz­
kodás. Prospectus!

(ingyen) a radeini 
gyógyhelyről és a 
savanyuviz szétkül­
dését illetőleg szíve­
sen küld a Direc­
tion des Curortes 
Radein (Steiermark'.

(Nr. 1031.)

'll1

ÍIAMBURG-AMERIKAI
r r • F F 1 r

111

<T

Express és postagőzhajózás

líaríafesarg Siew-Yor
Southunixvtont érintve.

Oczeánhajózás kb. 'V napig.
Azonkívül rendes postahajó közlekedés:

Hamburg New-York I Hamburg-NyugatiinMo.
Hávre New-York Hamburg-Havanna
Hamburg- Baltimore | Hamburg—Mexico

közölt. 10836
Bővebb felvilágosítást nyújt Gschirhakl József Becsben, Wieden, Weyringergasse 32.

TITKOS
betegségek.

A Deklink bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő Irat 
folytán ezon legöregebb is leg­
ismertebb rendelúalIntézet a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbívebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

46 év óta fennálló, 
minden sególyezktizükkel ellátott 

rendeié helyisegébeu, 
Thuhiiienlen, dnb-titcsa 18. az. 
titkos betegségek, tehotet« 
lensóg, öntortözée, fehérfolyia 
lovélileg la biztosan gyógyít tatnak. 
Itcnddcai órák: reggel 6—li-ig. 
d.u. 1—5-ig, eato 7—10-lg, HUM

olaj
Vaiódinak elismert csakis a MULLER j7 L.-fó^

szappa
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

lt u p h a t ó Ogycdűl

BUDAPESTEN
Gyár: Rottenbiller-utcza 36.

* ” __
Y 7 1 T f illatszer- és pipere

; Aal AA A Ve í-íb szappan-gyárosuál
Gyári raktár: Koronaherczeg-ntcza 2. —

11501

írewési
részvénytársaság 

T7“I. Icer-ü-let, ^ixd.rássyu.t ©.
elfogad

fAKAREKBETÉTEKET
a legelőnyösebb visszafizetési feltételek mellett

s levonás nélküli

38$- 4L százalékos "T6E
kaniatoztatiisra. 11498

I Engedélyez továbbá a személyhitelegylet- 
I hsn 10,000 írtig, a tárczahitelegyletben

J pedig 15,000 frtig terjedő hiteleket.

Biztosan és gyorsan haló szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon clkemé- 
nyedelt bőr, szcmőcs és minden más bőrkinö- 
vesek ellen. A hatás biztosítva van. Ezen 
tapasz csak egy nagyságban létezik, 60 
krert dobozonkint. Vidékre SO kr. bekül­

dése melett bérmentve. 
FőszétkiildésI telep:

L Scwenk’s AboMb in MeiOling tei Wien.
Raktárak Budapesten:

Török József gyógyszertárában,
Király-utoaa 12.

Csak akkor valóál h^m>d®nt$aszéshaaz-• n x? ix na,atl utasítás a mellé-
Kelt vedjegygyel és aláírással cl van látva; tehát figyelni 
kell ezekre és határozottan Luser tourist«
tapaszt kell kérni. 1122J

Az egészségtan
legkiválóbb képviselői ajánlják a

WIE HOUTBE

Fle kShügjS

-féle

mint naponkénti ital*

általános
háziszllkségletre

tiszta

€il€l@T
! kiló 100 csésze legfinomabb csokoládéboz elég.
Budapest tekintélyei a VauIIouten Cacaóról következőként nyilatkoznak:

Dr. Korányi Frigyes
egyetemi tanártól Budapesten. 

Van Honten kakaója a vezetésem 
alatt álló orvosi klinikán hosszabb 
idő óta használatban van és könnyen 
emészthető, kellemesen izlö, valamint 
kényelmes készítési módja miatt is 
ajánlásra méltó tápszernek bizonyult.
Vélemény dr. Kézmárszky Tivadar

egyetemi tanártól Budapesten.
Önök szívesek voltak kakaójukból 

egy küldeményt nékem vizsgálat czól- 
jáhél szülészet - nőgyógyászati koró­
dámra küldeni. Az általam ejtett kí­
sérletek általán véve kielégítők. Ké­
szítményük (gyermekágyasok szintúgy 
mint egyéb nőbetegek által) tejjel és 
czukorral fölkeverve szívesen vétetett, 
azt igen jól tűrték, és nézetem szerint 
gyermekágyasok részére egészen meg­
felelő tápszert képez.

Dr. Liebermann Leo
tanár, a magyar királyi állami vegy- 

kisórleti állomás vezetője. 
Mindezeknél fogva kijelentem, hogy 

a szóban forgó kakaó-kóazitmóny ha­
misítatlan, tiszta, egészségre ártalmas 
alkatrészeket nem tartalmaz, s mint 
tápanyagokban gazdag gyártmány nem­
csak mint élvezeti, kanom mint táp­
szer is legjobban ajánlható.

Vélemény dr. Müller Kálmán tanár,
Sz.-Rókus kórház igazgatój ától Bpesten.

A Van Houten-fóle kakaót vízben 
vagy tejben megfőzve, a betegek jól 
tűrik s eléggé kellemes Ízűnek talál­
ják. Újszülötteknél és csecsemőknél 
különösen dyspoptikus hasmenésben 
szenvedőknél az, mint tápszer hasz­
nálható. 10964

Ke, akkör uem, ha egyre cigarettától. Valamennyi cblorral 
feheri ett czgaretta-papir kártékony az egészségnek, mert meg­
támadja a torkot és a tüdőt egyaránt. Csak egy fajta cigaretta- 
papír van, mely a dohányzó ember egészségére nézve egye­
nesen áldásos hatású, s ez

Bardou Joseph et fils gyárából, Perpignanban és PáHu. 
ban, meri ez nemcsak hogy nem chlorral fc béri teli. de egyenesen 
norvogiai ionyokivonattal van itatva és a fenvőkivonat hatá-
SebbanszevG°6e’ SC8ÖVCk és a tüdtire ,lézv'c a legegészsé-

Számos orvosi és az ipar tekintélyektől származó bizonyítvány 
all rendelkezésre. - 60 arany-érem, 16 nagy díszoklevél. 20 
versenykivuli okievei.

Kapható minden norimbergi és papirkereskedésben, val.i- 
mmt minden dohánylözsdébeu. Il i 4

A PALLAS irodalmi és nyomda, részvénytársaság könyvkiadóhivataláhan kapható:
lnTln71Q RflQflTfQl1 Pontőr “ZOJeey80k 08 nyelvtani megjegyzések« 

JIU lllull i ul UulJlul, franozla akad- és a legjelesebb szótáriról,

Nagy bútor eladás?
mulasma gazdagon felszerelt butortermeink 

■ T‘e szü^sé>'Ielu.t .beszerezné, a hol mindennemű szilárdan dolgo- 
flL i? 1 GS..kvrPlt,ozott,bútor óriási választékban található a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig és f. hó végég 15%-al olcsóbban adatik el; butorabk mi 
rendezésreknéllSbn^li kezességet vállalunk; előnyös menyasszonyi és tetemes lakásbe­
rendezéseknél, mert tetemes megtakantas erhető el. Butortermeink szives meglátó.

gatását kérjük b

PATYI ISTVÁN ÉS TÁRSAI
hazai gyártmánya asztalos és saját kcszitményU kárpitos bntortermei

Budapest, Koronaherczeg-utcza 11. I. em., zsibárns-ntcza sarkán.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. Hß17

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodain* és nyomdai részvénytársaság köSorgógépén, Budapesti

legjobb és legolcsóbb sorsjegyek a

JO SZÍV SORSJEGYEI
JÉvenkint 3 húzás.

Legközelebbi főnyeremény 30,000 forint o. é.
. továbbá

20,000, 18,000, 15,000 frt stb. és számos melléknyeremény. 
Blinden sorsjegynek nyernie kell

Legközelebbi húzás már október 15-én.
Eredeti sorsjegyek szorosan a napi árfolyamon számíttatnak és

i-észletflxetéselire

5 darabot havi 1 forintos részletre
20 -- 1 -
25 ; ” f

30 „ ” 6
y y 1 a vevő mar ai*eKkozeIebbi hasason október hó 15-én 

egyedttl játaelk, 11687
A „M £ R 0 U J?“ kiadóhivatalának bank- és

v valtótizlete (Politzer S)
Budapest, V., Dorottya-utcza 12, szám.

BUDAPEST,
KÉZIXATOkI
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